





مولوی محمد اسماعیل صاحب کا نفرنس ۱۹۲۷ء - صفر ۱۳۴۷ھ  
 ۱۹۱۲ء سے ۸ شعبان ۲۳ جولائی ۱۹۱۲ء تک  
 مقامات ذیل کا دورہ کیا -  
 پریوانرائن پور ضلع پرتاب گڑھ - پچھری - درہہ  
 بابو گنج - جوارہ - بہار پور - کیمہ - خان جہان پور -  
 پورہ محمد حسین گڑھ - بروندہ - علم چند - لوہرا - کوٹلہا -  
 دہشتا - سوانمہ - دہلی - علی گڑھ - جلیسر - بیہوہ - غیاث پور  
 بریلی - کلپنور - گجنیز - شجاعت گنج - بابو کلپورہ - سندکی  
 فتح پور بھکھیلہ پور - لالہ کا پورہ - کلوریا - اٹادہ -  
 شکوہ آباد - اگرہ - ستھرا - پرتاب گڑھ - الہ آباد -  
 مسلمانوں کو عام جہالت میں پایا بعض جگہ اہل حدیث  
 کی جماعت بھی پائی، نماز روزہ عام اخلاق کی تعلیم دی  
 شرک و بدعت تعزیر پرستی وغیرہ سے توبہ کرائی -  
 مولوی نور محمد صاحب واعظ کا نفرنس ۱۹۲۷ء - ربیع الثانی  
 ۲۰ فروری سے ۸ شعبان ۲۳ جولائی تک مقامات  
 ذیل کا دورہ کیا -  
 دہولا (علاقہ پٹیالہ) پٹیالہ - دہلی - علاقہ سرہند -  
 رائے پور - ملیلا - دہنولہ - جندلیالہ (علاقہ پٹیالہ)  
 بستی گجراں سیمان شکوہ - پڑون - کوٹلہ - ماچھی وارہ  
 چھوڑیاں - کوٹلہ پیٹ - برنج - کوٹ گنگورام سے رکھوگر -  
 حیات پور - چکور - سینی مزاعہ - مانگ پور - سازنگ پور -  
 سیکٹری - قائم والہ - دیوان والہ - روٹھے والہ - میگل والہ  
 ام والہ - راء پور - کلیان پور - گلوتھ - نوح - بلی جھکیا  
 چک - سیانی - جہانگیر - جوہاں - چھیناں - بوہا - جھنڈہ  
 کھرے - ننگلی - بستی شیخاں - پوراڑہ - ٹوٹ عبدالناتق  
 لونہ بسنوک گڑھ - نوز پور - بھیمبھی - اند پور -  
 دوڑی - سرارٹی - بھولیوں - کراچی - چنولان میگوری  
 کیفیت بدستور مسلمانوں میں عام جہالت بیان تک  
 کہ نماز روزے سے بھی بے خبر - بعض مقامات پر مکرر دوہ  
 ہوا -  
 مولوی عبدالحمید صاحب کا نفرنس ۱۹۲۷ء - جمادی الاول  
 ۱۰ مئی - ۲ شعبان ۱۹ جولائی تک مقامات ذیل کا دورہ  
 کیا -  
 رہتہ - سوگ پوری (علاقہ گڑگاؤں) گڑگاؤں -  
 جلا پور - راجپور - غنائت پور - جمال گڑھ -

ڈاکہ جہلی کلان - جیور (بلند شہر) جھانڈہ نکٹ نور  
 گھاتھہ - سدول - کشواری -  
 کیفیت بدستور - عام جہالت اور بے خبری -  
 مولوی عبدالرزاق صاحب واعظ کا نفرنس ۱۹۲۷ء - ربیع الثانی  
 ۲۰ - پانچ سے ۱۸ رجب ۲۳ جولائی تک مقامات  
 ذیل کا دورہ کیا -  
 ریاست الور - ڈیرہ دون -  
 مولوی صاحب موصوت کا دورہ اسلئے مختصر رہا  
 کہ آپ الور کے اہل حدیثوں کے مقدمہ کی پیروی میں رہے  
 پہلے لکھا گیا ہے کہ مفصل رپورٹیں جو نقشہ جہالت  
 کی صورت میں ہیں صدر دفتر دہلی میں موجود ہیں  
 جو بد وقت ہر صاحب دیکھ سکتے ہیں آئندہ کوشش  
 کی وجہ دیکھی کہ جلدی جلدی رپورٹیں شائع ہوں -  
 کی کمی اس وجہ سے بھی ہے کہ لائق آدمی ملتے نہیں  
 اس لئے کانفرنس مندانے تجویز کی ہے کہ دہلی میں طلباء  
 اہل حدیث کو مشق کرائی جائے چنانچہ ۱۱ اگست  
 کو اس مجلس کا افتتاح بھی کیا گیا - اور جناب مولانا نواب  
 ضمیر مرزا خان صاحب رئیس لوہار صدر اہل حدیث کانفرنس  
 کے سپرد اس کا انتظام ہوا ہر ہفتہ طلباء مقررہ مضمون  
 پر تقریریں کیا گئیں - حسب درجہ ان کو انعام ملا کر  
 نواب صاحب سے توقع ہے کہ ہر ہفتہ مجلس مذکورہ  
 کی کیفیت بفرصت اشاعت بھیجا کرینگے -  
 اس مختصر سی رپورٹ کے بعد میر عبدالسلام صاحب  
 نائب سکریٹری کانفرنس کی سننے - میر صاحب فرماتے ہیں  
 میری بھی سنئے | ناظرین آپ ہماری کانفرنس کے  
 واعظوں کی رپورٹیں دیکھ رہے ہیں اور انشاء اللہ  
 آئندہ برابر دیکھیں گے - ان سے معلوم ہو گا کہ اشاعت  
 الاسلام کیلئے ہندوستان میں کتنا کام کرنے کی  
 ضرورت ہے واعظین کو پیدا کرنا سب سے  
 پہلا کام ہے - اور واعظین کہاں سے آئیں یہ تو پیدا  
 کرنے سے پیدا ہونگے اور جب تک ایک خاص سنگا  
 اعلیٰ پیمانہ پر اس غرض سے قائم نہ کی جائے کہ دیہات  
 اور قصبہ میں کام کرنے کے لئے جٹاکش اور ہمد  
 واعظ پیدا ہوں اس وقت تک اشاعت اسلام کا  
 کام نقش بر آب ہی رہیگا - غرض بہت سے ضروری

اور کھوسے - مدینہ جویہ کانفرنس بلانہ سو دنائش انجام  
 دینا چاہئے لیکن یہ سب کام موقوف ہیں سرمایہ برکت  
 سے کم درہزار روپیہ ماہوار کا انتظام کر دیجئے - پھر دیکھو  
 کہ یہ کانفرنس ہندوستان میں اشاعت اسلام کی کام  
 کو کیسی مستحکم اور مضبوط بنیاد پر قائم کر دیجئے - آئیوں کہ  
 ہاں دیکھئے کہ ہاشور غل کے کس قدر خالص یہ کام ہو  
 ہے - ایک گرو گلی ہی کو اگر دیکھا جائے تو اتنا پڑے گا  
 کہ باوجودیکہ ہم اہل اسلام ہندوستان ہی میں آئیوں  
 کی قلیل جماعت سے ہزار گنا زیادہ طاقتیں رکھتے ہیں  
 مگر ہمارے علی کاموں کو دیکھا جائے تو ان میں سے ایک  
 بھی اس قابل نہیں ہے کہ وہ آئیوں کے گرو گل کا ہم پناہ  
 ہو سکے - کہاں شرم کی بات نہیں ہے - آہ - کیا اسلام  
 کی خیر و بہت دینا سے اٹھ گئی - کیا یہ وہی اسلام نہیں  
 ہے جس نے لاکھوں ہندوگان خدا ایسے بے گناہ کر کے  
 اسلام کے نام پر اپنی ہر ایک چیز کو قربان کر دیا کرتے  
 تھے - کیا اسلام کی بہتری اور خدمت کے لئے آج ہم  
 اس قابل بھی نہیں رہے - کہ چند روپے کمانی کے فر  
 کر سکیں -  
 اے مسلمانو! اے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم  
 کے غلامی پر فخر کرنے والو! اوکھو اور مدد کرو کہ اسلام  
 تمہیں اپنی طرف بلا لے - اور ہندوستان میں اپنی  
 حالت زار دکھا کر تم سے توقع رکھا ہے کہ تم مثل  
 اپنے سادھن کی طرح اس کی زور و زور سے خدمت کرو  
 اور تم سے کم روپیہ کی مدد کو جس قدر بھی تم سے ہو سکے  
 تم اس سے دریغ نہ رکھو -  
 راقم سید عبدالسلام اسٹنٹ سکریٹری اہل حدیث  
 کانفرنس - دہلی بازار اہلی ماراں -  
 ایڈیٹر - جناب عبدالسلام اور دیگر بعض دوست  
 روپیہ کی بابت بہت فکر مند رہتے ہیں مگر مجھے اس کا  
 کوئی خیال نہیں میں جانتا ہوں کہ جو نہی قوم نے سمجھا  
 کہ کانفرنس کا کام اچھا ہے فوراً متوجہ ہو جائے گی -  
 ہمارے مکر مولا نا عبدالعزیز صاحب مدظلہ العالی  
 فرمایا کرتے ہیں تم قوم کو یقین دلاؤ کہ کانفرنس  
 تمہاری ہے اور تم کانفرنس کے ہو - یہ بھی باور رکھا  
 کہ اہل حدیث کانفرنس کیا ہے ایک مرکزی جتنا ہے



جس کو تمام ملک کے ائمہ شیوخ سے اخوت کی نسبت  
براہر ہے قوم کے فہم میں نمکین اور سرد ہیں سرد رہی  
پس قوم کے افراد کا نفرنس کو اپنا سمجھ کر خود ہی متوجہ  
ہو جائیں گے۔ وما ذلک علی اللہ بعزیز۔  
اظہار شکر سے اخذ کی شان، نوٹ ختم ہی کیا تھا  
کہ ہمارے دوست عبدالعزیز صاحب سوداگری کی  
جنوبی افریقہ کا خط آیا کہ تین پونڈ اہم حدیث کا نفرنس  
کے لئے ارسال ہیں۔ جو ۲۲ اگست کو وصول بھی ہو گئی  
جزا اللہ

## کھلی چٹھی

بنام مولوی محمد اسرار الحق صاحب رشتگی۔  
میرے عزیز دوست میں انسوس کرتا ہوں کہ آج میں  
آپ کو بیک طور پر چٹھی لکھنے پر مجبور ہوا ہوں حالانکہ  
میرا اور آپ کا تعلق ایسا تھا کہ اخبار میں چٹھی  
لکھنے کی ضرورت ہوتی۔ مگر چونکہ میں سائلہ کی بابت  
میں لکھنے کو ہوں وہ معاملہ بھی بیک میں آچکا ہے اس لئے  
چٹھی بھی بیک طور پر لکھنی پڑی۔

عزیز دوست آپ کے سوا عظمت سننے والوں پر مخفی  
نہیں کہ آپ توحید و سنت کے بڑے حامی اور پرچار  
لیکچرار تھے۔ شرک بدعت سے بڑے بزار گوئیں یہ تو ہیں  
کہہ سکتا کہ آپ بچے اہم حدیث تھے لیکن اس میں تو شک  
نہیں کہ آپ دیوبندی حنفیوں کی طرح شرک و بدعت  
کا رد بخوبی کرتے تھے۔ مشہور واعظ ہدایت الرسول سے  
آپ کی بہت کچھ چٹھا رہتی تھی۔ چند روز ہوئے  
۱۰۔ جون کے اخبار المنفقہ امرت سر میں ایک مراسلہ لکھا  
جس کا لکھنے والا آپ کو ظاہر کیا گیا۔ مراسلہ کا مطلب  
کراچی میں مسند علم غیب کا جھگڑا اور منکرین علم غیب  
پر تبرا اور ناراضگی کا اظہار تھا۔ خبر یہ بھی کوئی بڑی بات  
قابل اظہار نہیں ہے۔ ان بات قابل اظہار یہ ہے کہ  
منکرین علم غیب کا ذکر ایسے ناپسندیدہ لہجے میں  
کیا گیا ہے کہ آپ کے وعظ تو کیا آپ کا روشن چہرہ  
دیکھنے والوں کو بھی یقین نہیں ہو سکتا کہ اس سحریر کا  
لکھنے والا وہی اسرار الحق ہے جو بڑی بڑی لہجے دار  
تقریروں میں علم غیب کے قائلین کو یاد کیا کرتا تھا

ان حیرت زدگیوں میں میرا نمبر سب سے اول ہے کیونکہ مجھ  
آپ کے حالات کا اوس قدر علم ہے جیسا کہ خود آپ کو سہو  
ہندا میں بائید جواب یہ دریافت کرتا ہوں کہ واقعی  
یہ مراسلہ آپ کا لکھا ہوا ہے اور یہ کہ واقعہ آپ کی طبیعت  
میں نسبت سابق کوئی انقلاب ہوا ہے یا یہ سب کا راز  
یاد لوگوں کی بنائی ہوئی ہے جو اب خواہ براہ راست  
اہم حدیث کے ذریعہ دیں۔ یا اور مناسب طریق سے۔

راقم  
بے آپ کہتے تھے ہشما جسے آپ کچھ تو با وفا  
میں رہی ہوں مومن مبتلا نہیں یاد ہو کہ زیادہ

## مولوی ولی محمد صاحب جالندھری

### امرت سر میں

ما نظرین اہم حدیث غالباً جانتے ہوں گے مولوی ولی محمد  
صاحب جالندھری وہی بزرگ ہیں جو ریاست  
ٹریدکوٹ پنجاب کے مباحثہ میں از طرف حنفیہ پیش ہوئے  
تھے اوس مباحثہ میں کیا ہوا تھا؟ ہمارے ہوش کو  
پہلے کی بات ہے اس لئے ہم نہیں کہہ سکتے ہیں۔ البتہ  
یہ کہہ سکتے ہیں کہ مباحثہ مذکورہ کی کیفیت جو مولوی  
غلام شکر صاحب قسوری حنفی نے بحکم راہ صاحب ریاست  
مذکورہ لکھی ہے اس سے یہی معلوم ہوتا ہے کہ مولوی  
ولی محمد صاحب مغلوب ہوئے اور اہم حدیث کے علماء وغالب  
آئے اسکا ثبوت یہی ہے کہ مولوی غلام دستگیر صاحب نے  
روندا کو اس طرح لکھا ہے کہ فرق اہم حدیث کی تقریر  
تو بہت تعویذ سے لفظوں میں دکھاتے ہیں اور مولوی  
ولی محمد صاحب کی تقریر بڑی طویل طویل ایسے طریق  
سے لکھتے ہیں کہ سمجھ دار اوس کو بڑھ چکا اس نتیجہ پر پہنچتا  
ہے کہ جو کچھ بھی اس کتاب میں ہے مولوی صاحب کی قابلیت  
کا نتیجہ نہیں بلکہ

کوئی محبوب ہے اس پر وہ رنگاری میں  
عزم یہ کہ اس کتاب میں فریقین کی مصدقہ تحریرات  
نہیں بلکہ اس تصویر کا مصور کوئی اور ہے۔ علاوہ  
اس کے جو کچھ بھی ہے ایسا ہی کہ اہم حدیث کا ایک اور نئے  
طالب علم جسے مشکوٰۃ شریف بھی سمجھ کر ہی ہوا

جواب دے سکتا ہے۔ باوجود اس کے مولوی ولی محمد صاحب  
خود اس دفعہ شہان جولائی میں امرتشریف  
لائے تو اپنے ایک ہشتہار شائع کیا جس میں لکھا تھا کہ  
مباحثہ ٹریدکوٹ کے اثر سے ۳۵ ہزار فیروز مقلدین  
تائب ہوئے (خواب میں) پہلے تو ہم ۳۵ ہزار کی تعداد  
خاموش رہے اور یہ سمجھا کہ یہ تعداد ہی اس ہشتہار کے کذب  
کی دلیل ہے۔ لیکن مولوی صاحب موصوف نے جب غلطی  
میں بھی لکھا نا شروع کیا اور ایک ہشتہار بھی دیا جس میں  
موضع ہری کے ضلع لاہور اور خاص شہر لاہور کے اس  
مباحثہ کا ذکر تھا جو انجمن نغایہ لاہور کے مکان پر ہوا تھا  
اس ہشتہار میں جناب نے فریقیت سے ۳۵ ہزار کا  
ہشتہار سے بھی بڑھ کر کذب بیانی کی۔ اسلئے پہلے ہری  
ہشتہار پر بذریعہ خط آپ کو مباحثہ علم غیب کی دعوت  
دی گئی۔ مگر مولوی صاحب اور مباحثہ ایچ بوالعجبی است  
ہم نے علاوہ اور معمولی شرطوں کے یہ لکھا کہ مباحثہ  
کے منصف ہم اہم حدیث علماء کو نہ کریں گے بلکہ حنفی علماء کو  
بنادیں گے جیسے مولانا محمود الحسن صاحب حنفی دیوبندی  
یا مولانا خلیل احمد صاحب حنفی مدرس مدرسہ مظاہر العلوم  
سہارنپور۔ یا مولانا شبلی نعمانی رکن ندوۃ العلماء لکھنؤ  
اس کے جواب میں آپ لکھتے ہیں یہ علماء ہم کو منظور نہیں  
منصفی کے لئے حرمین شریفین کے علماء کرام منظور  
ہونگے۔ مولوی صاحب موصوف نے سمجھا کہ حرمین ثانی  
کو حرمین شریفین کے علماء کو منصف بنانے میں تامل ہوگا۔  
لیکن ہم نے صاف لکھا کہ حرمین شریفین کے علماء منظور  
ہیں مگر ان کے علماء چونکہ اردو نہیں جانتے اس لئے  
پرچہ عربی اپنے اٹھ سے مجلس میں لکھنا ہوگا۔ مولوی صاحب  
کے استفسار پر دلیل ہی لکھی کہ قرآن مجید میں فالتیو کا  
حکم یہی چاہتا ہے کہ جو لکھنا جانتا ہے وہ خود لکھے۔ نیز  
آپ کے چھتیس علموں کا روشن سورج اس سے خوب چمکیگا  
یہ بھی لکھا کہ جتنا وقت ہمیں گے اس سے دگنا آپ کا  
حق ہوگا مگر انسوس مولوی صاحب اس کی تسلیم پر نہ  
اسی پر بضور ہے کہ ہم خود نہیں لکھیں گے کوئی لکھنؤ  
والا لکھنا جائیگا۔ ہم بولتے جائیں گے۔ ہم نے جواب دیا  
کہ آپ بولنے آپ کے بحر یا مشرب ہوتے جاویں گے تو ایک  
جھگڑا پیدا ہوگا۔ نیز آپ کی لیاقت کا سورج جس کے

بہتر ایک رسالہ تعلیم الصیام بھی کانفرنس نے چھپوایا ہے جو صدر دفتر دینی اور داعظوں کے پاس سے مفت ملتا ہے۔







# کھلا سوال

(بخدمت جناب مولوی احمد رضا خان صاحب پٹویری)  
 جناب اڈیٹر اہل سنت صاحب باتفاق مجدد وقت حافظ  
 احمد رضا خان صاحب جو اب متنبہ کریں جو اہلحدیث کے  
 فریو سے پوچھیں گے۔ انشاء اللہ تعالیٰ  
 فرقان مجید سورہ انعام - لَا تَدْرِيْ لَكَ الْاَبْصَارُ دیکھنے  
 والے کے خدا کو نہیں دیکھ سکتے مگر جو وہ چاہے اِنَّ اللّٰهَ عَلٰی  
 كُلِّ شَيْءٍ قَدِيْرٌ۔ حیات اول میں یہ کلام خدا کا سچا ہے  
 سورہ شوریٰ ع ۵ وَ مَا كَانَ لِبَشَرٍ اَنْ يَّرْوِيَ اللّٰهَ  
 الْاَوْحٰی اَوْ يَنْزِلَ عَلٰی سُوْرًا اَوْ  
 وحی اور حجاب دونوں بنی نوح بشر پر لازم ہو رہا تھا پھر  
 اللہ تعالیٰ قرآن میں نبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے فرما  
 صامت کہلو آتا ہے۔ سورہ اعراف قُلْ لَا اَمْلِكُ لِنَفْسِيْ  
 نَفْعًا وَّلَا ضَرًّا اِلَّا مَا شَاءَ اللّٰهُ وَّلَوْ كُنْتُ اَعْلَمُ  
 الْغَيْبِ لَا لَسْتُ كَثُرْتُ مِنَ الْخَيْرِ وَّمَا مَسْتَفِي السُّوْرٰتِ  
 خدا نے انہار اپنی قدرت کا ویسا ہے کہ ایشیہ علام الغیوب  
 ہرگز نہیں ہے) خدا سچا ہے۔ پھر سورہ کہف میں نسبت  
 عدم علام الغیوبی آن حضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم  
 کے جو کہ اصحاب کہف نے اول نہ آخر کبھی آنحضرت  
 نے نہ دیکھا فرمایا ہے لَو اَطَّلَعْتُ عَلَيْهِمْ لَوَلِيْتُ مَثَلَهُمْ  
 فِرَارًا وَّمَلِيْتُ مِنْهُمْ رُحْبًا اَوْ اَرَادُوْهُمُ وَاَدُوْا  
 پیٹھ دیکر بھاگوا اور مارے ڈنکے رعب سے پھر جاؤ گے  
 کیا آن حضرت کو اس پر تعجب جو ہوا تو متوجہ ہو کر کہتے  
 دیکھا) ہرگز نہ دیکھ سکے۔ یہ تو قرآن کا مذکور ہے۔  
 درتفسیر سورہ نجم - اَب سَجِسْتُمْ نَقْلَ سَجَارِيْ شَرٰفِيْ  
 جلد دوم صفحہ ۱۸۵۴ مشرقی روضہ روایت  
 کرتے ہیں کہ میں نے حضرت عائشہ سے پوچھا کہ کیا  
 آنحضرت نے شب معراج میں اللہ کو اس آنکھ سے  
 دیکھا اور ہوں نے کہا تیری اس بات پر میرا دل گھٹا کھڑا ہوا  
 ہے تجھے شہر بھی ہے تین ہاتھ ایسی ہیں کہ جس نے  
 تجھ سے اون باتوں کو کہا جھوٹ بولا جس نے تجھ سے  
 کہا جھوٹا اللہ کو آنکھ سے دیکھا اور اس نے جھوٹ  
 کہا پھر عائشہ نے یہ آیت پڑھی لَا تَدْرِيْ لَكَ الْاَبْصَارُ  
 اور ممکن نہیں کہ اللہ تعالیٰ بشر سے بات کرے مگر بزرگ

وحی یا پردہ میں اور جس نے تجھ سے یہ بیان کیا کہ محمد  
 آئینہ کی بات کو جانتے ہیں وہ جھوٹ بولا پھر یہ آیت  
 پڑھی وَمَا تَدْرِيْ نَفْسٌ مَّا ذَا اَتَتْ سُبْحًا يَنْفَعُ  
 بنی نوح بشر کہ کیا ہوگا نہیں جان سکتا جس نے تجھ سے  
 یہ کہا کہ محمد نے اللہ کے کسی حکم آدمیوں سے سچا یا۔  
 جھوٹ کہا اور یہ آیت پڑھی يَا اَيُّهَا الرَّسُوْلُ بَلِّغْ  
 مَا اُنزِلَ اِلَيْكَ مِنْ رَبِّكَ۔ پھر حضرت کیوں چاہتے  
 لیکن حضرت نے جو دیکھا تو جبریل کو اوس کی اصلی  
 صورت میں دو دفعہ دیکھا۔ حدیث کشف الاستار باب  
 قاب قوسین اداہ فی) کے بیان میں۔ عبد اللہ بن  
 مسعود نے کہا کہ جبریل کو دیکھا کہ اوس کے چہ نشو و نما  
 باب اللہ کے اس قول یعنی كَمَا وُجِّهِيَ اِلَى حَبِيْبٍ  
 مَا اَدْرِيْ كَيْفَ بِيْنَ مَدِيْنَةٍ ۱۷۵۶ زائد بن قعد  
 نے کہا میں نے زرارہ سے اس آیت کے بارے میں پوچھا  
 اوس نے کہا عبد اللہ بن مسعود نے مجھے یہ خبر دی ہے  
 کہ اس آیت سے روایت خدام انہیں جو بکر روایت جبریل  
 مراد ہے محمد نے جبریل کو دیکھا۔ صحیح مسلم کی حدیث  
 باب معراج میں ہے اِن ہریرہ نے روایت کیا کہ  
 کہا نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے میں کو جبکہ دیوار سے لگا  
 تھا کہ اصحاب قریش نے مجھ سے سوال کیا ایذا اسرا  
 معراج کی شب کا بیت المقدس کے حلیہ کا سوچو کو یاد  
 نہ رہا پس فکر بت کر با ما کر بت مثلہ نہایت  
 کر بھرا پس بلند کیا یعنی پیش نظر ہمارے خدا نے  
 بیت المقدس کو کر دیا اور میں اوسے دیکھ دیکھ کر بتلے  
 جاتا تھا الی آخر مسلم۔ ایک بات ہے کہ زمین گول ہے  
 آسمان محیط ہے۔ پہلا آسمان کَانَ مَقْدَرًا اِلْفُ  
 سَدَنَةً سورہ المد سجده۔ ساتواں آسمان ہے چاس ہزار  
 برس کے مسافت پر ہے سورہ معارج۔ میدان فلکی میں  
 سورج باوجود اپنی مقناطیسی قوت و جسامت کو ایک  
 بوند سا ہے میدان فلکی پر جنت و دوزخ ہے اوس پر  
 کرسی اوس پر عرش ہر کس اپنی سر کے اوپر سیدھے  
 خدا کو ماننے ہوا ہے (نہدی یا مرکب) ہر ایک کے ذمے  
 کا ثبوت یحسان ہے وَاللّٰهُ مِنْ دَرَا وِّهِمْ مَّحِيْطٌ  
 تو اس سے یہ نکلا کہ خدا تعالیٰ کبیر المتعال ذو الجلال  
 بہت ہی بڑا ہے۔ اوس کی بڑائی کی کوئی حد نہیں ہے

جس کو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے دیکھا ہی نہیں  
 نہ زانو سے زانو ملا یا جیسا کہ نہ حکم کیلئے اہل بدعت  
 نے تو فرمائیے اس عقیدہ کے مسلمان کو جو یہ عقیدہ رکھتا ہے  
 (کہ خدا کو نہ دیکھا نہ آپ کے زیر قدرت غیب الی نحوہ)  
 حقی و نہ آپسے دعا مانگی جاوے نہ نذر مانی جائے کیونکہ  
 دعا و عبادت ہے نذر بھی خدا کی عبادت ہے) وہ کس طرح  
 کا فر ہے دلیل شرعی کلام خدا و کلام رسول کے چلنے و نیز  
 یہ کہ ایسا عقیدہ رکھنے والا حسب بیان حضرت عائشہ  
 صدیقہ محبوبہ رسول مقبول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم جھوٹا ہے  
 کہ نہیں کیا دلیل شرعی ہے۔ جو اب بزرگ اخبار اہلحدیث  
 دیں یا بزرگ اہل سنت۔ اختیار ہے۔  
 خادم الشریعہ والین محمد مفتی غازی الدین قاضی پٹویری  
 آرومی۔ خریدار اہلحدیث ۱۳۱۵۔

## قابل توجہ کار علماء اہلحدیث

جناب مولانا صاحب السلام علیکم۔  
 برائے کرم مضمون ذیل اخبار اہلحدیث میں شائع  
 فرما کر ممنون فرمادیں۔ وہ ہوندا ہے۔  
 میں اخبار اہلحدیث برابر دیکھتا ہوں کہ کسی مسئلہ پر  
 سائل نے بڑے بڑے علماء نامی و اسماء گرامی سے  
 کوئی بات دریافت کرتے ہیں اور کہتے ہیں کہ خصوصاً  
 جناب مولانا حافظ عبد اللہ صاحب و جناب مولانا  
 عبد العزیز صاحب رحیم آبادی و جناب مولانا ثناء اللہ  
 صاحب و جناب مولانا ابراہیم صاحب بیالکونی و  
 جناب مولانا وحید الزمان صاحب و جناب مولوی  
 ابوالقاسم صاحب و جناب مولانا عبد الجبار صاحب  
 مقیم دہلی سے جو اب چاہتا ہوں لیکن ان حضرات  
 بعض بعض مسائل میں تو قلم کو جلاں کرتے ہیں۔ اور  
 اگر مسائل میں ہی خاموشی و سکوت اختیار کرتے  
 ہیں حالانکہ حضرت سائل اور حضرات ناظرین اس  
 بات کی طرف منتظر و متعجب رہا کرتے ہیں کہ کب حضرت  
 موصوفین کے احوال شائع ہوں جس سے ہم لوگوں  
 کو فائدہ مقدر حاصل ہو۔ لیکن حضرات موصوفین  
 نہ احوال پر ترقیم فرماتے ہیں اور نہ یہ ارشاد فرماتے ہیں

سوال کا جواب  
 مولانا صاحب السلام علیکم  
 مولانا صاحب رحیم آبادی  
 مولانا صاحب بیالکونی  
 مولانا صاحب الزمان  
 مولانا صاحب الجبار

سوال کا جواب



کہ ہیں فرصت نہیں چونکہ اور مشاغل میں مستغرق ہوں۔ یا اور کوئی کام ہے جس سے عدم فرصت معلوم ہو۔ بلکہ انتظار اس قدر من الموت میں رکھنا تاہر سمجھتے ہیں باوجودیکہ جناب اڈیٹر صاحب علم اعلان کرتے ہیں (جس کا شکریہ احقر سے عدم ممکن ہے) کہ جو صاحب اس سوال کے جواب میں کچھ مضمون ردائاً کریں گے درج اخبار کر دیا جائیگا۔ تاہم خلافت ماقبل ان حضرات موصوفین سے منظر نظر ہو رہی ہے۔ پس احقر امید توی رکھتا ہے کہ اگر کسی وجہ سے جواب نہ ہو سکے تو براہے ہر بانی و اخوت ایمانی اخبار ہفت روزہ ہی میں معلوم ہو جائے کہ جواب نہ ملیگا تاکہ ناظرین ساکنت و اطمینان تصور کر لیں۔ و ما علینا الا الخیر الناظرین۔ کتبہ نیاز مند ایک از اہل حدیث۔

**اڈیٹر۔** شکایت بجائے۔ جواب باوجود عدم جواب ظاہر ہو کرے تو اچھا ہے۔

الہفہ کو مشترک اور بہ متی کہنے لگے۔ اسی درمیان میں خاکسار سے اردوان سے مسائل تحقیقیہ میں چھیڑ چھاڑ بھی ہوتی رہی اس چھیڑ چھاڑ کا نتیجہ یہ ہوا کہ اول کے پاس پنجاب سے ایک مولوی فاضل صاحب تشریف لائے۔ اور اردوان کو پیشیتر سے زیادہ پختہ کرنے لگے لیکن جس روز مولانا صاحب تشریف لائے تھے اس روز خاکسار برائون گیا ہوا تھا جب شام کو واپس آیا تو اردوان سے ملاقات کرنے کی غرض سے خاکسار عبد الصمد خان کے دولت خانہ پر گیا۔ بعد مصلحتاً اور مزاج پر سی کے اس طرح خاکسار اردوان سے گفتگو ہوئی لگی۔ عبد الصمد خان (مجھ سے مخاطب ہو کر) تم مجھ کو بہت چھیڑا کرتے تھے آج یہ مولانا صاحب موجود ہیں تمہارے جتنے شکوک ہوں مولانا صاحب سے رفع کرو کیونکہ یہ مولانا صاحب بہت بڑے عالم ہیں اور اسی غرض سے آئے ہیں۔

ہیں میں تفسیر اور شہدہ کی کچھ ضرورت نہو اور جس کو رسول مقبول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے حکم خداوندی قرآن شریف کے مطابق پڑھا ہو یعنی خداوند تعالیٰ نے بالتفصیل حکم دیا ہو کہ اے رسول صلعم تم اس نماز قرآن کو پڑھو اور اسی نماز قرآنی کا اپنی امت کے لئے نیک نونہ ہو جب حکم ربانی یعنی (لَقَدْ كَانَ لَكُمْ فِي رَسُولِ اللَّهِ أُسْوَةٌ حَسَنَةٌ) کے ہو (ترجمہ۔ یعنی رسول تمہارے لئے نیک نونہ ہیں) بنو۔

مولوی صاحب۔ (کچھ دیر کیلئے خاموش ہو کر) پھر ایک آیت کو تلاوت کر کے جس کو مولوی چکڑا لوی نے تلاوت میں شامل کیا ہے کہا کہ بوجہ اس آیت تشریف جس کو میں تلاوت کیا۔

میں۔ مولانا صاحب! اس آیت شریفی کے یہ بات تو خوب بین طور پر ثابت ہو گئی کہ نماز پڑھو اور نہ کوڑا دو جسکا صلحہ کو جنت ہو لیکن ہنوز یہ ثابت نہیں ہوا کہ تم اسکو نماز میں پڑھ لیا کرو اور یہ بھی نماز رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے بحکم ایزدی پڑھی تھی۔

مولوی صاحب۔ سنو! میں آپکو بتلاؤں۔ نماز کے معنی رکوع و سجد و قیام وغیرہ کے ہیں۔

میں۔ مولوی صاحب۔ قطع کلام۔ آپ نے جو نماز کے معنی رکوع و سجد و قیام وغیرہ کے بتلائے ابھی مجھ کو ادس میں اقراض ہو۔

میں۔ ادس نہیں خال دیکو۔ دیکھو تعریف معنی صفت اور معنی تعریف۔ اچھا اسی طرح نماز کے معنی رکوع و سجد و قیام اور رکوع معنی نماز وغیرہ ہوئے۔ یاہوں سمجھو گا کہ انسان معنی سٹخنہ۔ کلائی۔ اونگلی۔ ایڑی وغیرہ وغیرہ۔ جناب مولانا صاحب میرا ناقص علم میں یہ معنی نماز کے نہیں ہوئے کیونکہ رکوع و سجد و قیام وغیرہ جزو نماز ہیں جیسے کہ انسان کے اجزا سٹخنہ۔ کلائی۔ اونگلی وغیرہ ہیں۔

عبد الصمد خان۔ (مجھ سے مخاطب ہو کر) کچھ تم میں عقل بھی ہے دیکھو جو سامنے گاڑی کھڑی ہے جبکہ اس میں سب چیزیں ہوں اس کو گاڑی کیسے کہتے ہیں

**الحدیث اور القرآن**

جناب مولانا ابوالوفاء شاد صاحب معظم و مکرم۔ السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔ آپ کی خدمت فیض اقدس میں گزارش ہے کہ مضمون ذیل کو اخبار اہل حدیث میں درج فرما کر خاکسار کو ممنون و مشکور فرمائیں گا عین نوازش ہوگی۔

**چکڑا لوی اور میں** ہمارے موقع میں ہمیشہ سے دو گروہ اہل حدیث اور اہل فقہ میں جن میں سب سے زیادہ اہل حدیث ہیں اور جو حنفی بھی ہیں ادس میں بجز دو چار شخصوں کے مشرک اور بدعتی کوئی نہیں۔ بجز ادس دو چار شخصوں کے جو مولانا بدایونی صاحب کے لائق مریدوں میں ہیں۔ سب سب کے پیچھے نماز پڑھتے ہیں۔ اب عرصہ قریب دو سال سے دو صاحب مسمی عبد الصمد خان صاحب و آغاز مجھ خان صاحب نے تشوہ کتب مولوی عبد اللہ صاحب چکڑا لوی سنگا میں جکا ہر وقت مطالعہ ہوتا رہتا ہے کتابوں نے یہاں تک ادس کے دل و دماغ میں سرایت و پختگی کی کہ کچھ عرصہ کے بعد ہر دو صاحب لچھے غاصے قطعی منکر حدیث ہو گئے اور گروہ اہل حدیث اور

میں۔ مولانا صاحب پر ویسی ہی ہذا خاکسار مولانا صاحب کی سمع خراشی کرنا نہیں چاہتا اور نہ اتنی لیاقت ہو دینیز میسے واسطے تو کتب چکڑا لوی اور آپ ہی کافی ہیں۔

عبد الصمد خان۔ نہیں تم شوق سے جو مسئلہ دریافت کرنا چاہو کرو مولوی صاحب آسوا سطلے ہیں۔

میں۔ شائد کوئی بات درمیان گفتگو آپ ناگوار معلوم ہو دینیز مولانا صاحب آپ کے یہاں مہمان ہیں۔

مولوی صاحب (دو زانو ہو کر) جو بات آپ کو دریافت کرنی ہو ادس کو خوب اچھی طرح دریافت کرو میں آپ کے جملہ شکوک رفع کر دوں گا۔

میں۔ (خیر) بہت بہتر ہو گا کہ درمیان گفتگو کوئی اور شخص نہ بولے اور میں اور آپ ہی بات چیت کریں۔

مولوی صاحب اور عبد الصمد خان (ایک زبہن ہو کر) بہت بہتر آپ فرمائیے گا

میں۔ چونکہ چکڑا لوی صاحب کا دعویٰ ہے کہ قرآن شریف میں سب مسائل مفصل اور مستین ہیں لہذا آپ خاکسار پر اس امر کا انکشاف کریں کہ قرآن شریف میں نماز کے متعلق متصل احکام کون کون

میں۔ مولانا صاحب! اس آیت شریفی کے یہ بات تو خوب بین طور پر ثابت ہو گئی کہ نماز پڑھو اور نہ کوڑا دو جسکا صلحہ کو جنت ہو لیکن ہنوز یہ ثابت نہیں ہوا کہ تم اسکو نماز میں پڑھ لیا کرو اور یہ بھی نماز رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے بحکم ایزدی پڑھی تھی۔

مولوی صاحب۔ سنو! میں آپکو بتلاؤں۔ نماز کے معنی رکوع و سجد و قیام وغیرہ کے ہیں۔

میں۔ مولوی صاحب۔ قطع کلام۔ آپ نے جو نماز کے معنی رکوع و سجد و قیام وغیرہ کے بتلائے ابھی مجھ کو ادس میں اقراض ہو۔

میں۔ ادس نہیں خال دیکو۔ دیکھو تعریف معنی صفت اور معنی تعریف۔ اچھا اسی طرح نماز کے معنی رکوع و سجد و قیام اور رکوع معنی نماز وغیرہ ہوئے۔ یاہوں سمجھو گا کہ انسان معنی سٹخنہ۔ کلائی۔ اونگلی۔ ایڑی وغیرہ وغیرہ۔ جناب مولانا صاحب میرا ناقص علم میں یہ معنی نماز کے نہیں ہوئے کیونکہ رکوع و سجد و قیام وغیرہ جزو نماز ہیں جیسے کہ انسان کے اجزا سٹخنہ۔ کلائی۔ اونگلی وغیرہ ہیں۔

عبد الصمد خان۔ (مجھ سے مخاطب ہو کر) کچھ تم میں عقل بھی ہے دیکھو جو سامنے گاڑی کھڑی ہے جبکہ اس میں سب چیزیں ہوں اس کو گاڑی کیسے کہتے ہیں

اسلام اور حدیث۔ قرآین انگریزی کا سہ ماہی کتب خانہ سے مقابلہ دیکھا کہ اسلامی قانون کو موجب نفع ثابت کیا گیا۔ ۴۴۔ بیچ







کی طرف سے سارا خرچ ہوتا ہے اسی لئے واجب عہد میں مردوں پر حاکم ہو گئیں۔ یہ نتیجہ ہوا قرآن مجید کے خلاف کرنے کا۔ انا لہ محمد ابراہیم القاسم البشاری۔

### ایک اور

جناب مولانا ابوالوفاء شامی رحمہ اللہ صاحب مولوی فاضل دام محمدکم۔

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔ مجھ کو اخبار الہدیت مورخہ ۲۵ رجب ۱۴۲۷ھ نمبر ۷۳۰۔ ایک لائق دوست سے ملا جس میں تعاقب بر دعوت فتنہ مذکور تھا پر دھکے ارادہ ہوا کہ اس کا جواب دوں مگر جواب میں بہت تاخیر ہوئی چونکہ چند کاموں میں مشغول ہو گیا خیر اب امید کرتا ہوں کہ آپ مہربانی فرما کر اس مضمون کو شائع فرمادیں گے۔ سوال یہ تھا کہ دعوت فتنہ جو وہوم و معام سے ہوتی ہے اس میں شریک ہونا جائز ہے یا نہیں جس کا جواب مولانا نے دعوت مستحبہ کے تحت میں داخل کرتے ہوئے جواز کا دیا تھا جس پر مولوی اسحاق صاحب نے تعاقب کیا اور جواز کے ثبوت ثابت کرنے کی غرض سے ایک اثر (جس کو بار بار حدیث بھی لکھا ہے) پیش کیا ہے اس وقت تقریباً بحث اس اثر پر میں لکھتا ہوں وہ اثر پیش کردہ مولوی اسحق صاحب یہ ہے باب ما جاء فی اجابة دعوة المختار عن الحسن قال دعی عثمان ابن العاص الی ختان نامی ان یحبب فقیل لہ فقال انا کنا لانا علی عهد رسول صلعم ولا ندعی لہ۔ اس اثر میں ادن کی انکار کی بنا صرف یہی معلوم ہوتی ہے کہ ان کے علم میں دعوت فتنہ صلعم علیہ السلام و سلم کے زمانہ میں نہ ہوتی تھی اس لئے وہ سمجھتے تھے کہ نئی بات ہے اسی بنا پر ان کا انکار ہے۔ مگر اب میں بھی اس وقت ایک اثر ادب المفرد سے نقل کرتا ہوں جس سے اس قدر پتہ چلیگا کہ دعوت فتنہ ہوتی تھی۔ ادب المفرد ص ۱۸۱ میں ہے باب الدعوة فی المختار عن عمر ابن حمزة قال حدثنی سالم قال قال ختنفی ابن عمر لانا و نعیم فذبح کبشا فلقد رأیتنا وانا لنعذل ہ علی الصبیان ان ذبح عننا کبشا۔ اس اثر سے یہ بات اچھی طرح ظاہر ہے کہ دعوت فتنہ ہوتا تھا کیونکہ ان لوگوں پر اسی فتنہ کی وجہ سے فرماتے تھے بلاؤ

ازیں اکثر محدثین و خصوصاً امام بخاری رحمہ اللہ کا دستور ہے کہ ترجمہ باب کو بیشتر سوال قرار دیتے ہیں اور مطالبات ترجمہ میں جو حدیث لائے ہیں وہ جواب ہوتا ہے ترجمہ باب میں سوال ہے دعوت فتنہ سے اور جواب میں یہ لکھا ہے ہے کہ کبیش فریح ہوا تھا اسی سے پتہ چلتا ہے کہ دعوت فتنہ بھی ہوتا تھا چنانچہ امام بخاری رحمہ اللہ کا جہان بھی اثبات دعوت فتنہ کی طرف سے سابق معلوم دیکھا ہوتا ہے۔

اب میں دو حدیثیں نقل کرتا ہوں ادس کے بعد بحث سے بحث کرتا ہوں نیل الاوطار ص ۱۹۱ میں ہے ما فی روایۃ اخادعی احدکم الی الولیۃ فلیاتھا متفق علیہ اس میں حکم ہے کہ جب کوئی ولیمہ میں بلاؤ تو شریک ہونا واجب ہے جیسا کہ صیغہ امر وجوب پر وال ہے ما فی لفظ من دعی الی عرس او نحوہ فلیجب رواہ مسلم۔ و ابوداؤد یعنی جب بلا یا جا کر تم میں سے کوئی دعوت عرس میں یا اس کے علاوہ میں تو واجب ہے شریک ہونا اس میں بھی صیغہ امر ہے جس سے وجوب اظہر من الشمس ہے۔ معزز ناظرین ولیمہ کا وجوب تو خوب ہی ظاہر ثابت ہے اب میں ولیمہ کے معنی پر بحث کرتا ہوں فلا حظ ہونیل الاوطار ص ۱۹۱ میں ہے وقد قد صناتان مذهب الجمهور من الصحاب والتابعین وجوب الاجا الی سائر الولا لہم وھی علی ما ذکرہ القاضی عیاض والنووی۔ ثمان الاعذار بعین مہملۃ و ذال معجمۃ للختان مذہب جمہور صحابہ و تابعین کا ہے کہ واجب ہے شریک ہونا تمام ولیموں میں اور ولیمہ کے آٹھ معنی ہیں جس کو قاضی عیاض و نووی نے بیان کیا ہے۔ پہلا اعذار ہے جو دعوت کے فتنہ کی ہو۔ قال ابن العرابی وقع علی کل طعام نفعہ سر دسر۔ یعنی ولیمہ کا اطلاق ہوتا ہے ہر کھانے پر جو خوشی کے لئے ہوئے۔ مجمع البیان میں طیبی رحمہ اللہ کا قول نقل کیا ہے نفع علی طعام تحنن سر دسر۔ معزز ناظرین جس طرح ولیمہ میں شریک ہونا واجب ہے جیسا کہ ثابت کیا گیا اسی طرح دعوت فتنہ میں بھی شریک ہونا واجب ہے کیونکہ مطلق ولیمہ کے تحت میں دعوت فتنہ بھی داخل ہے جیسا کہ قاضی عیاض اور امام نووی و ابن الاعرابی

دلیلی کے اقوال سے ظاہر ہے اب مولوی صاحب غور فرمادیں اور انکا تھوڑے تھوڑے جواز بلکہ وجوب کے قائل ہوں فاقم خانہ مشکل

میرا ارادہ تھا کہ مولوی اسحاق صاحب کی پوری سحر کا جواب اور ادن ہی کے پیش کردہ مضمونوں سے جواز ثابت کر دوں مگر صرف طوالت کے خیال کو چھوڑتا ہوں اور غالباً ناظرین نے خود سمجھ لیا ہوگا کہ کہ ناظرین اس خاک رو جہد مسلمانوں کو نیک وسیعہ راستہ پر چلنے کے لئے۔ دعا فرمادیں گے۔ خدام المسلمین عبدالواسع عفی عنہ از آؤ۔

### کیا صاحب فتنہ نقدی لے سکتا ہے؟

مورخہ ۱۲ جولائی اخبار الہدیت میں جناب مولوی اسحاق صاحب دینا چوری مقیم دہلی نے لڑائی لڑنے والے کے شادی کے اخراجات نقدی لینے کے سنا پر تعاقب کیا لیکن الہدیت نے جواب صحیح نہیں فرمایا اور تحت میں قاضی کے تحریر فرماتے کہ اہل علم ہی راؤ زنی کریں تو صریح کجی لگی پتا ہرین خدمات میں اہل علم کے خصوصاً جناب حافظ علی صاحب صاحب مدرسہ ذری آبادی و حافظ عبد اللہ صاحب مدرسہ غازی پوری و مولانا عبد العزیز صاحب رحمہ اللہ مولوی محمد ابراہیم صاحب بنارس کے بندہ کا عرض ہے کہ ضرور بالضرور اس مسئلہ پر روشنی ڈالیں تاکہ حد تک پونج جائے کیونکہ ہمارے دیار میں اس مسئلہ کی اشد ضرورت ہے اور بعض بعض علماء اس دیا کے لڑنے والے سے اخراجات شادی نقدی لینے کو جائز رکھتے ہیں اور دلیل کے لئے اس آیت کریمہ آتی آری ید ان اکتکت اخدی ابنتی ہا تین مکتے ان تاخر فی ثمانی حجج الخ اور فعل علی بن حسین اور مسروق کا پیش کرنے ہیں چنانچہ عن المعبود میں ہے و عن علی بن الحسین انه زوج ابنتہ رجلاً فاشترط لنفسہ مالا و عن مسروق انه زوج ابنتہ رجلاً و اشترط لنفسہ عشرة آلاف درہم ماقم محمد ادریس عفی عنہ ساکن باشندیہ پر منہج را جتہاری۔



# جواب تعاقب

جناب اڈیٹر صاحب  
اسلام علیکم۔

سطور مندرجہ ذیل کو انبار الہدیٰ کے کسی گوشہ میں  
بلکہ دیگر مکتوب فرمائیے۔ الہدیٰ ۲۵ ربیع میں ایک مضمون  
مولوی اسحاق علی صاحب کا نظر سے گذرا جس میں مناسبت  
مضمون نگار نے مولوی ثناء اللہ صاحب مولوی فاضل  
اڈیٹر الہدیٰ پر تعاقب کیا ہے۔ اصل مسئلہ یہ تھا کہ لڑکی  
کا باپ اگر بوجہ مفلسی کے اخراجات عقد کی غرض سے  
لڑکے والے سے لے تو جائز ہے یا نہیں۔ مولوی ثناء اللہ  
صاحب نے جواب دیا تھا کہ جائز ہے۔ اس حضرت صلے  
اللہ علیہ وآلہ وسلم نے حضرت علی رضی اللہ عنہ سے پہلے جب سے لیا تھا  
اس پر مولوی اسحاق علی صاحب تحریر فرماتے ہیں کہ اس  
حضرت صلے اللہ علیہ وسلم نے ہر دو لویا لیا تھا خاص اپنے یا  
ثنیاء ہی کے اخراجات کے لئے کچھ نہیں لیا تھا نہ اس کا  
کسین ثبوت ہے۔ لہذا معلوم ہوا کہ اس وقت آپکا (یعنی  
مولوی ثناء اللہ صاحب کا) جواب موافق سوال کے  
نہیں بالکل غلط ہے۔ بلکہ یہ جواب سوال کے مطابق ہوا  
اس وجہ سے کہ سوال تو صرف یہ ہے کہ صورت مسئلہ  
میں اخذ جائز ہے یا نہیں جواب بالاختصار یہ ہے  
کہ جائز ہے۔ اس جواب کا سوال کے مطابق ہونا اہل  
پرہیزگاری سے ہے محتاج دلیل تو کجا محتاج تہنید بھی  
نہیں۔ ان مولوی ثناء اللہ صاحب نے جو دلیل پیش کی  
ہے وہ البتہ مثبت مطلوب نہیں کیونکہ سوال اس حال  
کی نسبت ہے جو ہر کے علاوہ ہے اور حدیث سے  
اظہار ثابت ہوا اب رہی یہ بحث کہ دراصل جواب  
میں جو ہے یا نہیں میرے نزدیک جواب بہت صحیح ہے۔  
مسترض کا کہنا کہ شادی کے اخراجات یا خاص اپنے  
خرچ کے لئے لینے کا کوئی ثبوت نہیں۔ یہ مسترض کے  
تسائل و فتاویٰ کا تین ثبوت ہے۔ وہی ابو داؤد شریفین  
کا کتابت جہاں سے معوض نے حضرت ابن عباس رضی  
کی روایت نقل کی ہے ملاحظہ ہو۔ عن عمر بن شعیب  
عن ابیہ عن جده لا قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ  
وسلم ای امرؤ نکحت علی صداق ادجبار واعد  
قیل عصۃ النکاح لہولھا و ما کان بعد عصۃ  
النکاح لہولمن اعطیہ و احق ما اکرم علیہ الرجل

ابنتہ او اختہ قال الشارح رحمہ اللہ و قال  
فی السبل الحیاء و العطیۃ للذی و للزوج زائداً  
صلی مہر ہا۔ اس حدیث سے صحت ظاہر ہو گیا کہ باپ  
کو عطیہ لینا جائز ہے۔ گویا یہی معلوم ہوا کہ باپ اس کا  
مالک نہیں ہو سکتا بلکہ وہ لڑکی کی ملک ہے۔ مگر یہ مجیب کے  
واسطے منفر نہیں۔ کیونکہ سوال لینے کا ہے تمکک کا نہیں  
علاوہ ازیں بحکم انت و مالک لا بیئک و نیز بحکم و احق  
ما اکرم علیہ الرجل ابنتہ او اختہ۔ باپ کو اپنی  
ضروریات میں سے صرف کرنا جائز ہے۔ مسترض نے لکھا  
ہے کہ جب شایع نے لڑکی والے پر کوئی خرچ نہیں رکھا تو  
پھر اخراجات کے لئے نقدی لینا کیونکر جائز ہو سکتا ہے  
میں کہتا ہوں کہ شایع کے خرچ نہ مقرر کرنے سے بلازم  
نہیں آتا ہے کہ خرچ کے لئے لینا ہی جائز نہیں۔ اخراجات  
شادی میں قسم کے ہیں۔ مامورہ و منورہ و مباح۔  
قسم اول کے اخراجات کے واسطے لینا مستحق نہیں  
ہو سکتا۔ کیونکہ لڑکی والے حسب احوال مسترض سے  
خرچ سے بری ہیں۔ دوسری قسم کے اخراجات کیونکہ  
لینا ممنوع ہو گا۔ کیونکہ مشروع کام کے لئے لینا اور دینا  
ناجائز ہے۔ تیسرے قسم کے اخراجات کیلئے مباح ہوتا  
اس میں کوئی تباہت نہیں۔ نہ شایع نے کہیں اس کی نفی  
کی۔ مسترض لکھتے ہیں یہ مالیں منہ فہوس کے حصہ  
ہے۔ میں کہتا ہوں یہ اس وقت میں مالیں منہ  
فہوس کا حصہ ان ہو گا جب کہ اس کو لہر شریعی کہا جاوے  
اور اس کے فعل میں کسی قسم کی قراب کی امید رکھی  
جاوے و اذ لیس فلیس۔ اللہ اعلم و عذرا تم۔  
عبد الغفار سجودی مقیم حال مہوارہ طبع اعظم گڑھ

**ناظر پر کچھ لینا**  
اس پر الہدیٰ ۲۱۔ جون  
کے کالم فتاویٰ میں ایک  
سوال و جواب شائع ہوا اور ۱۲۔ جولائی کے پرچے  
میں ایک صاحب نے اس پر تعاقب فرمایا ہے۔ میری  
نا چیز سمجھ میں دلی کا ناکح سے کچھ شرط کر کے خود  
لینا تو سنت سے قطعاً ثابت نہیں ان مہر لڑکی کا حق  
ہے اس کی اجازت مشور ہو تو بحکم انت و مالک  
لا بیئک مباح ہو گا یا ناکح بطور صلہ کچھ نوازش

کرے تو اس میں بھی بوجہ ذیل شبہ نہیں ہے (۱) حضور  
نبوی کا ارشاد ہے احق ما یکوم علیہ الرجل ابنتہ  
و اختہ۔ سواہ الخمسۃ الا تمندی۔ یعنی جب  
بڑھکر آدمی کو عزت افزائی کا استحقاق لڑکی یا ہمشیرہ  
سے حاصل ہوتا ہے (۲) ابن عمر رضی اللہ عنہما سے مروی ہے کہ  
میں نے اپنے مامون قدامت بن مطعون سے ان کی بیٹی  
کی بابت درخواست کی جو انہوں نے منظور کر کے نکاح دینا  
مگر مغیرہ بن شعبہ رضی اللہ عنہما کی ماں کو مالی طمع دلا یا تو  
لڑکی بھی ماں کی مرضی پر ہرگز محمد سے انکاری ہو گئی اس لڑکی  
حضرت نے میرا نکاح روانہ رکھا اور ان لوگوں نے  
اسی مغیرہ سے کر دیا (روایت کیا ہے احمد و دارقطنی  
نے کذا فی المنتقى) اس سے تا طرداروں کو طمع طمانعت  
دینا جائز معلوم ہوتا ہے۔ (۳) نسائی میں ایک لڑکی  
کے بلا رضا نکاح کا ان الفاظ میں شکوہ مروی ہے  
کہ میرے باپ نے اپنی خستہ رفع کرنے کو کر دیا۔  
لیجو فم خسیستہ آخر پھر وہ راضی ہو گئی اور نکاح  
وہی رہا یہ رخصت خستہ بھی حظ دنیاوی کی طرف غایب  
معلوم ہوتا ہے کیونکہ سگے بھتیجے سے کیا تھا اور کونسی  
پر تری متصور ہے (۴) شعیب نے موسیٰ بن کو آٹھ  
دن سال تک اجیر رکھ کر نکاح دیا تھا اس سے بھی اپنا  
مفاد حاصل کرنا جائز معلوم ہوتا ہے کیونکہ اس سابقہ  
شریعت کا کوئی نہیں نسخ ثابت نہیں جو واللہ اعلم  
ان اتنا یاد رہے کہ ناچاری کی صورتوں کے علاوہ  
ایسا عام طریقہ ظہیر لینا جیسا کہ ہر کہ وہہ کا بلا استناد  
امیر و غریب عام دستور ہو گیا ہے اسلامی مردت کے  
اصول سے بالکل منافی ہے عموماً خدمت پیشہ لوگوں  
کا حق الخدمت دینے سے یہاں تک مستوی رکھا جاتا ہے  
کہ جب کوئی شادی کا موقع ہوا وہ نہیں سیر کر دیا لڑکے  
کی شادی ہوئی تو خود بیوے کی آمدن سے دیتے ہیں  
اعدل کی کا ناظر دیتا ہو تو عمر پھر اپنے گھر بھر کے سر منڈاتے  
سننے کا حق حجام اور حجاب کا حصہ کو دہرائے رہتی  
کا حق سہی مثلاً سب اظہار پر ڈالاجاتا ہے جو عام و عام  
اور غرض مندانہ بنا پر ملو قما دیجاتے ہیں مگر کچھ شیک  
تو نہیں ہے خیر القرون میں ایسا کوئی دستور نہ تھا  
واللہ اعلم۔ ابو داؤد و عبد اللہ عنہ۔

ان دونوں پر بحث ہے۔ اس پر



## مدرسہ محمدیہ مراد آباد

مراد آباد میں چند افراد اہل حدیث ہیں غریب مگر دل کے حوصلہ مند۔ اس غریبی کی حالت میں انہوں نے ایک مدرسہ محمدیہ جاری کر رکھا ہے جس میں بچوں کی تعلیم کا انتظام کیا ہے لیکن انصار و مددگار کی قلت سے مدرسہ کی بنا مضبوط نہیں ہونے پائی۔ جناب مولانا محمد عرفان صاحب نے مدرسہ مذکورہ کا مساندہ کر کے راولکھی ہے جو درجہ ذیل ہے امید ہے باہمت اصحاب اس مدرسہ کی طرف بھی خیال رکھیں گے۔ سید عرفان صاحب لکھتے ہیں:-

خاکسار نے مدرسہ کو دیکھا بہت اچھا انتظام پایا لڑکوں کو قرآن پڑھایا جاتا ہے اور مسائل دین کی کتابیں پڑھائی جاتی ہیں۔ عصر کے وقت میں نئے دیکھا کہ لڑکوں کی جماعت ہو رہی تھی ایک لڑکا امام تھا ارکان ظاہری رکوع سجد و تومر و جلسہ بہت اچھی طرح ادا کرتا تھا سال بھر سے مدرسہ جاری ہوا ہے سب علوم دینی پڑھانے کی نیت ہے لڑکوں سے فیس بھی نہیں محض للہیت پر اس مدرسہ کی بنا ہے مگر آمدنی بہت ہی کم ہے اہل دولت و اہل خیر کو چاہئے کہ جہاں سے اور امور خیر میں اپنا پاک مال صرف کرنے میں اس مدرسہ کی آغا میں بھی کریں کراٹھ اور اگر موجب ماس ہے اجر خیر اور نیکی نامی دنیا ہے ضرور کچھ حصہ اپنا مال صالح خرچ کیا کریں اللہ تعالیٰ اپنے ایک بندوں کو اس مدرسہ کی اعانت کی توفیق دیوے۔ آمین۔ محمد عرفان نواسہ حضرت سید احمد صاحب غازی بریلوی مقیم حال ٹونک۔

چند ادا۔ مولوی عبدالعزیز صاحب بہتم مدرسہ محمدیہ مراد آباد محلہ بھٹی۔

## انجمن نعمانیہ لاہور

اہل اسلام پنجاب خصوصاً اس سے آگاہ اور

باخبر ہیں کہ انجمن نعمانیہ لاہور ایک اسلامی انجمن بہت عرصہ سے قائم ہے اور ایسی انجمنوں کا یہی فرض

ہوتا ہے کہ اسلامی احکام کی اشاعت اور اعلیٰ اسلام کی علمی اور مذہبی اعانت اور مخالفین اسلام کے حملوں اور بے جا اعتراضات کی مدافعت بخوبی ہوتی رہے اس بنیاد پر ہم کو بہت افسوس اور حیرت سے ایک ضروری اسلامی کے اظہار کی جرات ہوئی امید ہے کہ انجمن نعمانیہ کے جملہ ممبران ناظرین و عہدہ داران معززین اپنا فرض منصبی تصور فرما کر غور و تدبر سے کام لیں گے۔ واضح ہو کہ کل حضرت علیہ الصلوٰۃ والسلام اسی امام خاتم النبیین مخلوق کے لئے باعث رحمت رب العالمین ہیں اور آپ کی اطاعت جو منجانب اللہ تعالیٰ ایسی فرض ہے کہ بغیر اس کے آدمی مسلمان اور اللہ تعالیٰ کا فرمانبردار نہیں ہو سکتا ہے باوجود اس کہ اہل اسلام میں اصول اسلام پر باہمی نزاع و اختلاف اس قدر ہے کہ بجائے حکم باری تعالیٰ و اعتقاد صحیح بجزئ اللہ جمعاً یعنی تم سب اللہ کے قانون کو اتفاق بلا اختلاف مضبوط پکڑ لو اب یہ ہوتا ہے کہ اپنی اپنی رائے کو محبت و دلیل بنا کر اسلام کا اصول سمجھ لیا کہ حالانکہ حکم یہ ہے کہ اپنے معاملات اور جھگڑوں میں آنحضرت علیہ الصلوٰۃ والسلام کو حکم بنایا جائے اور جو کچھ حضور فرمادیں اس پر استقامت کی جاوے فرمایا اللہ تعالیٰ نے فَلَا وَدَّ بَلَدٌ لَا يُؤْمِنُونَ حَتَّىٰ يَحْكُمُوا لَكَ فِيمَا تَنزَجَ بَيْنَهُمْ فَهُمْ لَا يَجِدُوا فِيهِ اَلْفَسْرِيْمَ حَرَجًا وَمَتًا فَضِيَّتْ وَيَسْتَلِمُوْنَ السَّبِيْمًا یعنی (اے نبی) تیرے پروردگار کی قسم ہے تیری امت کے لوگ ایمان والے نہ ہونگے جب تک اپنے جھگڑوں میں تجھ کو اپنا حکم اور منصف نہ مان لیں پھر تیرے فیصلہ پانوں کے جی میں کچھ برائی نہ آوے اور بلا ترو تسلیم کر لیا کریں!

اس سے صاف ظاہر ہو گیا کہ ایمان کا بچاؤ اس میں ہے کہ جو فیصلہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ہو اس پر امت کو بلا ترو و پابند اور کار بند رہنا چاہئے دیانت اسکی مقتضی ہے کہ امر دین میں اپنی رائے اور تلباس کو اللہ تعالیٰ کے فرمان پر پیش کر دیا جائے اور جب اپنی خطا و قصور معلوم ہو فوراً اس سے رجوع کر لیا جائے چنانچہ اللہ تعالیٰ

نے دو سب مقام پر ایمان والوں کی یہ علامت فرمائی کہ فَلَمْ يُصَيِّرْ دَاخِلًا مَّا فَعَلُوا اَوْ هُمْ كَيْفَ يَكْفُرُونَ۔ یعنی جب آدمی کو اپنے گناہ و خطا کا علم ہو جاتا ہے تو وہ لوگ اس پر سینہ زوری اور ہٹ دھرمی نہیں کیا کرتے۔ کلام اللہ نے تمام امور کی ذمہ داری لی ہے شرط یہی ہے کہ دیانت و اطاعت ہو قرآن کریم پر غور کر کے اور اپنے مذہب اور خیال کو اس پر پیش کر کے حکم رب العالمین جو معرفت خاتم النبیین ہم کو پہنچا ہے حاصل کریں اور مستحق فلاح دارین ہو اس قدر تحریر پر توجہ سے دیانت کے ساتھ نظر ڈال کر حکم رب العالمین تَعَاوَا لِيْ كَلِمَاتٍ سَوَاءٍ مِّنْهَا وَبَيْنَكُمْ يُعْنَفُ اَوْ اَوْسُ بَاتٍ بِرِفْعَةٍ كَرِيْمٍ جَسَدٍ مِّنْهُمْ سَبَّ مَاتِهِمْ۔ اس سے بڑھ کر اور کیا طریق و اصول مناظرہ یا فیصلہ ہوگا۔

مولانا ابو الوفاء رشاد اللہ صاحب نے انجمن نعمانیہ کو نکالا کر کے اس امر کا فیصلہ کرنا چاہا تھا کہ حضور سرور کائنات علیہ السلام والصلوٰۃ عالم الغیب میں یا نہ اس پر دیگر معززین برادران اہل اسلام نے بھی بہت کچھ سعی کی مگر انجمن مذکور نے اس امر متہم باشان کو طے نہ فرمایا نہ کسی کو اپنا مناظرہ دانانہ اس مسئلہ کو تحریری طور پر پیش کرنے کا وعدہ کیا۔ کیا ممبران انجمن نعمانیہ اس امر کو اسلام کا اصول اور عقیدہ کا عمود خیال نہیں فرماتے کیونکہ ایسا انماض و اعراض ایسی وجود سے ہوتا ہے کہ فضول و لغو خیال کر کے تصنیع اوقات خیال کیا گیا یا یہ کہ دوسروں کو اپنا مخاطب سمجھ نہ سمجھا۔ یا یہ کہ ایسا دعویٰ عدل کسی مصلحت سے کیا گیا ہے ورنہ اہل اسلام کا ایک ہی اصول ہے کہ غلام الغیوب اور عندہ مفاسخ الغیب وہی پروردگار رذو الجلال والاكرام ہے انبیاء علیہم السلام اور اولیاء کرام کو صفات باری میں شامل کرنا شرک ہے غرض یہ ہے کہ صفات باری تعالیٰ کا علم اور اسکی اشاعت انجمن اسلامی کا پہلا منصب ہے۔ دوم یہ کہ سوائے اہل حدیث کی جماعت کے مخاطب صحیح کون ہو سکتا ہے جن کا مذہب یہی ہے کہ اللہ تعالیٰ کے حکم اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیم کو سامنے تمام دنیا کی نہیں مانتے جو اصل دین مسلم ہے جس سے کوئی فرقہ اسلامی بعد واقفیت کے انکار نہیں کر سکتا۔ سوم یہ کہ ایسے



دعاوی کی مصالحت فساد و شرک پر مبنی ہے کسی طرح صحیح  
 باری تعالیٰ اور صفات سرسل علیہ الصلوٰۃ والسلام  
 کا اختلاف یا اختلاف جائز نہیں ہو سکتا۔ بدینہ جو وہ حکم امیر  
 ہے ناظرین انصاف پسند اس مسئلہ پر غور کر کے  
 یقین کر لیں گے کہ علم غیب کس کے لئے ہے اور سوائے  
 خدا کے دوسروں کو انبیاء ہوں یا اولیاء حاصل ہے یا  
 خدا اور اس کی ضرورت بھی ہے یا دوسروں کے لئے طیر  
 ضروری ہے۔ اگر یہ سمجھا گیا ہے کہ جو کچھ آپ حضرت  
 صلے اللہ علیہ وسلم کو معلوم ہوا ہے وہ سب غیب سے  
 تعلق رکھتا ہے تو اس بنا پر امیر ہے دونوں فریق میں  
 بہت جلد فیصلہ ہو جائیگا کیونکہ حکام اللہ میں اس کا  
 اصل مسئلہ مذکور ہے اور کلام اللہ دونوں فریق کا مسلم  
 ہے جسکا ہر اشارہ کہلے میں فرمایا تعلق نے فلا یظہر  
 علی عینیہ احد الا من ارضی من رسول یعنی  
 اللہ تعالیٰ اپنے غیب کی باتوں پر کسیکو مطلع نہیں  
 کرتا مگر جس کو رسول بنا کر پسند کرے۔

اس سے صاف ظاہر ہوا کہ انبیاء علیہم السلام بھی اس  
 امر میں اللہ تعالیٰ کے محتاج ہیں کہ جو امر قابل اطلاق و لائق  
 منصب رسالت ہو اس پر اللہ تعالیٰ جب تک انکو  
 واقف نہ فرمائے وہ بے خبر اور لاعلم رہتے ہیں جو عالم  
 ہونے کے منافی ہے۔ دوسرے مقام پر اللہ تعالیٰ نے  
 اپنے رسول کو حکم دیا ہے قل ان اذین اقریب  
 ما توعدون اذین یجزل لہ رزقی اعدا یعنی (اور تم  
 کہہ سے میں نہیں جانتا جو کچھ تم وعدہ دیتے جلتے ہو  
 وہ قریب جو یا اللہ تعالیٰ اس کے لئے زمانہ طویل  
 کر گیا اس کے لئے ضروری امر ہے کہ منصب رسالت  
 کی ماہیت اور حقیقت کو پورے طور پر معلوم کر کے  
 جملہ حکام اس پر مرتب کئے جائیں اگر ضرورت پڑتی تو  
 انشاء اللہ تعالیٰ آئندہ اس کی تفصیل کی جاوے گی  
 اللہ تعالیٰ مسلمانوں کو عموماً اور اہل انجمن نعمانیہ کو خصوصاً  
 توفیق عنایت فرمائے کہ اپنے سب اختلافات کو قانون  
 الہی پر پیش کر کے فیصلہ لیا کریں واللہ للرب العالمین  
 راقم عاجز عبید الرحمن کفاح الثمان (بحالت  
 سفر) مقیم دہلی پھانگ حبش خان۔ (سینئر ممبر کونسل)

## تفتیح امامت دینی

ایک زمانہ سے  
 مسئلہ امامت  
 واقعہ اور قادیانی میں حضرات علما سے کرام کی خامہ فرسائی  
 و سرکہ آرائی اخبار الہدیہ میں دیکھا جھک جھک بھی اس میدان  
 میں قدم رکھنے و تحقیق و طبع آزمائی کرنے کی دلیری  
 و جرات ہوئی ہے۔

گفتا گرچہ من کاسہ تماشم  
 کہ در سلگ خریداریش باشم

واللہ یرید من لیشاء الخی صراط مستقیم۔  
 امید کر می جناب ایڈیٹر صاحب الہدیہ دام فیوض  
 میری ناقص تحریر کو بھی اپنے اخبار گوہر بار کے کسی گوشہ  
 میں درج ہونے کی عزت بخشیں۔

اس مسئلہ میں دو امر تفتیح طلب ہیں اور ان ہی کے  
 فیصلہ سے اس مسئلہ کا فیصلہ ہے  
 امر اول۔ امامت نماز کے لئے اسلام شرط ہے یا  
 نہیں؟

امر دوم۔ مذہب قادیانی دائرہ اسلام میں داخل  
 ہے یا خارج؟

امر اول۔ یہ تو ظاہر ہے کہ امامت نماز میں اسلام شرط  
 ضروری ہے۔ یا اس پر نظر مزید یعنی شہادت ذیل  
 ہر یہ ناظرین ہیں اذکوا مع الراکعین ای کو تو  
 مع المؤمنین فی احسن اعمالہم وهو الصلوٰۃ  
 عبد عن الصلوٰۃ بالوکوع لان صلوٰۃ الیہود لیس  
 فیہا سوا کون (قرآن مجید مع تفسیر جامع) خلاصہ  
 مطلب یہ ہے کہ رکوع کرنیوالوں کے ساتھ رکوع  
 کرو یعنی مسلمانوں کے ساتھ ان کے سب سے اچھے کام  
 میں کہ وہ نماز ہے شرک رکھو۔ یہودیوں کی نماز سے

سہ قیمت ہو کہ عرصہ بیدہ کے بعد اچھو بھی خیال آیا (امتی)  
 سہ یہ عجیب مناظرہ ہے جو بات تفصیل یا دلیل طلب ہو گی  
 مجمل مسلم کہا جائے بسخو اسلام کے دو معنی ہیں حقیقی جو  
 عند الشرع مقبر ہو۔ ادعائی جس کا دعویٰ کو دعویٰ ہو مگر کسی  
 خاص وجہ سے علاوہ اسلام اس کو نامشطور کر کے کفر کا فتویٰ  
 دیں۔ جو کافر و کفر میں فرق ہو میری تحقیق یہ کہ دعویٰ اسلام شرط ہو  
 عام اس سے کہ حقیقی ہو یا ادعائی شامل بہر دو نوع دلیل فقہی

اگت کو ائمہ میں گزری جو حدیث ماصلو القبلۃ  
 سہ ہذا کلام من لیرید د لیرید کیف صلوٰۃ الیہود  
 (الہدیہ)

متاثر ہونے کے لئے آیت کریمہ (اذکوا مع الراکعین  
 میں لفظ رکوع اطلاق کیا گیا اور اس سے نماز مراد لی گئی  
 عبد عن الصلوٰۃ بالوکوع احترازا عن صلوٰۃ الیہود  
 (تفسیر سیفادی) اس تفسیر کا مطلب وہی ہے کہ آیت  
 کریمہ مرقومہ میں لفظ رکوع اطلاق کیا گیا اور اس سے  
 نماز مراد لی گئی۔ نماز گزار یہ بار رکوع کنندگان یعنی  
 جماعت مسلمانان (تفسیر حسینی) ان تینوں تفسیروں  
 سے معلوم ہوا کہ آیت کریمہ (اذکوا مع الراکعین)  
 میں مقصود شامع یہ ہے کہ مسلمانوں کے ساتھ نماز پڑھو  
 قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم الصلوٰۃ  
 المكتوبۃ واجبۃ خلف کل مسلم براء کان او ذاک  
 (سنن ابی داؤد) اس حدیث سے بخوبی ظاہر ہوا کہ نماز  
 فرض مسلمانوں کے پیچھے پڑھو۔ امام اعتقاد حصول اسلام  
 کے ساتھ رکھتا ہوا اگر عمل میں نقص واقع ہونے سے ناجز ہو  
 تو مضائقہ نہیں ہے۔ قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ  
 وسلم لیؤذن لکم خیما رکعہ لیؤمکوا قراؤ کہ  
 (سنن ابی داؤد) رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے  
 فرمایا کہ تمہارے نیکو کار اذان دیں اور تمہارے قراؤن  
 جاننے والے امامت کریں۔ اس جگہ پر اضافت قراؤن  
 کہ صاف بتا رہی ہے کہ امام اسلامی جماعت کا ہو مسلمانوں  
 کا ہم مذہب و ہم مشرب ہو کم از کم اصول اسلام میں ضرور  
 متفق ہو و کچھے شیخ مشائخ الاسلام علامہ منصور بن اوس  
 صلیبی نے کشاف القناع عن متن الاقناع میں

کچھ ناجز کا لفظ عام ہے مومن فاسق اور کفر کو پھیل قول  
 امیر المؤمنین عثمان رضی اللہ عنہ الصلوٰۃ احسن ما یعمل  
 الناس اذا احسن الناس فاحسن معهم اذا اساءوا  
 فاجتنب اساءتہم۔ (الہدیہ)

سے مولوی صاحب اتنی کھینچ تان کی حاجت کیا ہو بیٹھ ہم مذہب  
 اور ہم مشرب کہا پھر اصول اسلام میں متفق فرمایا حالانکہ  
 امام بخاری کا مذہب ہے کہ بدعتی کے پیچھے نماز جائز ہے۔ امام  
 کا تو مذہب مشہور ہو کہ اہل سنت ہے جو ہر ایک نیک و بد کے  
 پیچھے نماز پڑھنے قراؤ کہہ کے معنی تو صاف ہیں کہ پڑھے  
 کچھے جماعت کرادیں، شرط ہم کو بھی مسلم ہے علاوہ اس کے حکم  
 نصیحتی دقت کلبہ نماہ کا نہیں نماہ کے وقت قرینی امتی کچھے  
 پڑھے حالانکہ نصیحتی دقت ایسا نہیں ہو سکتا۔ بہر حال

اس میں تبدیلی نہیں ہو گی۔ (الہدیہ)







بمسلمہ وكذلك لو قال انما رسول الله اذ قال  
بالفارسية من ينيرهم يريدهم من ينيرهم يكفر  
اذ الكراية من القم ان كفر (تتاوي عالمگیری  
ملخصاً) خاتم النبیین ختم به النبوة فلا نبوة  
بعده (تفسیر خازن) خاتم النبیین واخرهم الذي  
ختمهم و ختموا به عطا قرآءة عاصم بالفقر الى  
ان قال) ولا يقدح فيه نزول عيسى بعد لانه  
اذ انزل كان عطله دينه مع ان المراه انه اخر  
من نبی (تفسیر بیضاوی) یعنی جو شخص محمد رسول  
الله صلعم کو آخر الانبیا زمانے مسلمان نہیں ہے جو  
شخص عربی زبان میں اپنے کو رسول اللہ یا فارسی زبان  
میں اپنے کو پیغمبر کہے وہ بھی مسلمان نہیں تفسیر خازن  
و تفسیر بیضاوی میں خاتم النبیین کی تفسیر یہ ہے کہ  
آپ پر پیغمبری ختم ہو گئی آپ کے بعد کوئی پیغمبر نہ ہو گا آپ  
سب سے آخر پیغمبر ہیں بیضاوی میں صرف اس قدر  
زیادہ ہے نزول عیسیٰ سے سب سے ختم نبوت نبیا صلعم  
پر اعتراض نہیں ہو سکتا ہے کیونکہ حضرت عیسیٰ بعد  
نزول اپنے دین محمدی کے تابع ہونگے اور خاتم النبیین  
سے مراد یہ ہے کہ آپ کو سب سے آخر میں نبوت عطا ہوئی  
اور حضرت عیسیٰ آپ کے قبل پیغمبر ہو چکے ہیں۔

قرآن مجید۔ حدیث شریف اور علمائے اسلام کی تحقیق  
سے ثابت ہوا کہ حضرت سید الانبیا صلی اللہ علیہ وآلہ  
وسلم کے بعد جو شخص نبوت کا دعویٰ کرے وہ اور اس کے  
ماننے والے سب کا فر ہیں مرزا غلام احمد قادیانی نے  
نبوت کا دعویٰ کیا اور تادم والیس میں اسی خیال باطل  
پر قائم اور اس کی تردید و اشاعت میں سرگرم  
رہے اور ان کے تابعین بھی ان ہی کے ہمد و ہم قدم  
ہیں۔ جیسا کہ سید کذاب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ  
وسلم کی نبوت کو صحیح تسلیم کر کے اپنے کو رسول اللہ  
کہتا تھا۔ آپ کا درجہ نبوت میں اپنے سے زیادہ ماننا  
تھا اور حضرت کی خدمت اقدس میں اس کی ذمہ داری  
یہ تھی کہ حضور اپنے بعد بھگو اپنا جانشین بناویں۔  
تیس حضور کے حلقہ اطاعت میں داخل ہونے کو تیار  
ہوں۔ صحیح بخاری شریف کی اس روایت سے اس  
مضمون کی پوری تصدیق ہوتی ہے۔ بلغنا عن

مسئلة الكذاب قدم المدينة فاتاه رسول  
الله صلى الله عليه وسلم و في يد رسول الله  
صلواته عليه وسلم قضيب فوقف عليه فكلمه  
فقال له مسئلة ان شئت خليت بيننا وبين  
الا صر لث جعلته لنا بعد ذلك فقال النبي  
صلواته عليه وسلم لو سألتني هذا القضيبي  
ما اعطيتك و ان لا لراك الذي اريت فيه ما  
اريت (صحیح بخاری شریف ملخصاً) سید کذاب  
مدینہ منورہ میں آیا جناب رسول اللہ صلعم اس کے پاس  
تشریف لائے آپ کے ہاتھ کھجور کی شاخ تھی حضرت عطل  
اللہ علیہ وآلہ وسلم نے وہاں ٹھہر کر اس سے گفتگو کی اور  
کہا اگر اپنے بعد بھگو اپنا جانشین بنا جائے تو میں حضور  
کے حلقہ اطاعت میں داخل ہونے کو تیار ہوں۔ حضور  
نے اس سے ارشاد فرمایا کہ اگر کھجور کی یہ شاخ بھی تو  
مجھ سے مانگیگا تو میں تجھ کو نہ دوں گا میں تیرے حال  
سے خوب واقف ہوں۔

دیکھئے جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے  
کس سختی کے ساتھ مسیلہ کی درخواست نامنظور فرمائی  
اس کی وجہ وہی دعویٰ نبوت باطلہ ہے۔ جس کو آپ نے  
کھلے لفظوں میں کمال متانت کے ساتھ بیان فرمادیا  
یعنی یہی حال مرزا غلام احمد قادیانی کا ہے۔ اس نے  
بھی جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی رسالت  
کی ماتحتی میں اپنے کو نبی و صاحب وحی قرار دے کر  
تمام مسلمانوں کو اپنی نبوت ماننے کے لئے زوروں کے ساتھ  
مخاطب بنایا اور بصورت نہیں ماننے کے بہت سے خونخوار  
وعیدوں سے ڈرایا۔ اور اس کے ماننے والے بھی برابر  
اس کے خیال باطل کے پھیلائے میں مستعد و کمر بستہ  
رہتے ہیں مرزا قادیانی اور سید کذاب میں سرسوزی  
نہیں ہے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں وَمَنْ أَظْلَمُ  
مِمَّنِ افترى على الله كذباً و قال اذ حج  
الى و لده يومئذ اية شتى (سورہ انعام) یہ آیت  
کریمہ تصریح علمائے مفسرین مسیلہ کذاب کی تضلیل  
و کفر میں نازل ہوئی۔ فی زمانہ اس کا مصداق اس  
زمانہ کا مسیلہ کذاب مرزا غلام احمد قادیانی ہے۔  
اب دیکھنا یہ ہے کہ ہانی اسلام اور صحابہ کرام نے مسیلہ

کذاب اور اس کے ماننے والوں کے ساتھ کیا معاملہ کیا  
حضرت نے اس کو اشد الکفر ٹھہرایا اور آپ کے اصحاب  
نے اس کی اور اس کی جماعت کی جو لاکھوں تک پہنچ  
گئی تھی ایسی بیخ کنی کی کہ اس کا نام و نشان تک باقی  
نہ رہا۔ آپ بھی ماتحتی قانون وقت انکی بیخ کنی کیجئے (ادبیت)  
اس سے نتیجہ یہ پیدا ہوتا ہے کہ ہم لوگوں کو قادیانیوں  
کے ساتھ کوئی اسلامی تعلق و معاملہ نہیں رکھنا چاہئے  
اور نماز و غیرہ امور دین میں ویسے ہی علیحدہ رہنا  
چاہئے جیسا کہ دوسرے کفار سے ہم لوگ علیحدہ ہیں۔  
اگر بالفرض مثل معتزلی وروافض وغیرہ دیگر فرق  
ضالہ کے اہل قادیان احاطہ اسلام میں داخل مانے جاویں  
تاہم ان کی امامت سے صحت نماز غیر مسلم ہے۔ کیونکہ  
عدم جواز امامت و اقتدا کے لئے اسلام و بانی اسلام  
سے انکار کلی و کفر مطلق شرط نہیں ہوتا بلکہ بہت سے  
فرق ضالہ اسلامیہ کی اقتدا بھی محققین علماء اہل سنت  
کے نزدیک جائز نہیں ہے۔ اس دعویٰ کے سند میں عالم

ربانی محبوب جانی حضرت محی الدین شیخ عبدالقادر جیلانی  
رضی اللہ عنہ کی تحقیق پیش کر دینا کافی ہے۔ آپ  
ایسے شخص کو جو حقانیت دین اسلام کا مقرر ہے۔ لیکن  
قرآن پاک یا اس کے تلفظ وغیرہ کو مخلوق کہتا ہے کا فر  
قرار دیتے ہیں۔ اس کے ساتھ میل جول رکھنا اپنا شاہ  
بیابہ ترک کر دینے کو حکم فرماتے ہیں۔ اس کے پیچھے نماز  
اس کے جنازہ کی نماز جائز نہیں رکھتے ہیں۔ اور جو لوگ  
صحابہ کرام کی تحقیر و تنقیص کرتے ہیں۔ ان سے ترک  
تعلقات اسلامی میں ایک وایت بھی نکل کر تے ہیں بظہر  
تصیح نقل دونوں مقام کی عبارتیں ہدیہ ناظرین ہیں۔  
فمن زعم انه مخلوق او عبارة او التلاوة  
غير المتلو او قال لفظي بالقران مخلوق فهو كافر  
بالله العظيم ولا يتعد ولا يواكل ولا ينام ولا  
يجاور بل يهجر ويهان ولا يصلى خلفه ولا يقبل  
شهادته ولا يصح ولا يهتدى في كفاه دليته ولا يصلى  
عليه اذ مات فان ظفر استتيب ثلاثاً  
(مغنیة الطالبيين مطبع صدیقی لاہور ص ۱۳۲) فی  
روایت انس ان اللہ عز وجل اختارني و اختار  
لي اصحابي فجعلهم انصارى و جعلهم اصحاباً

کے کلام میں آتے ہی نفس ہوتے ہیں۔ آپ براہ راست قرآن و حدیث سے استنباط کریں تو خرابی پیدا نہیں۔ (الہدیت)



# واذکر فی الكتاب ابراہیم

مولوی ابراہیم صاحب یا کوئی کے سفر حج کا دوسرا خط از بیت المقدس - ۱۱ شعبان = ۲۶ جولائی ۱۹۱۴ء  
السلام علیکم ورحمۃ اللہ الرحیم ہم سب بخیریت میں بندر حیفہ سے بروز جمعرات ایک بجے بعد دوپہر کے ریل پر سوار ہوئے۔ اور ۶ بجے قبل مغرب قدس شریف یعنی بیت المقدس میں پہنچ گئے۔ ریل کی سڑک دو پہاڑوں کے درمیان ایک نالے کے کنارے کناری بنی ہے۔ پہاڑ بہت اونچے ہیں۔ پہاڑوں کے دامن میں سڑک کے دونوں طرف سبزی اور انگوروں کے کھیت ہیں۔ انجیر بھی سب وغیرہ کو باغات بھی ہیں۔ نہایت فرحت دہ منظر ہے۔

حیفہ سے یا فہ تک گھوڑے گاڑی پر آئے۔ یہ سڑک بھی پہاڑیوں کے دامن میں بنی ہے کس کس سے کچھ چکر چکر عام سیدھی ہے۔ سڑک کے دونوں طرف حیفہ سے یا فہ تک برابر۔ ترہیز۔ جوار۔ بھٹی۔ خرہوزہ۔ بیگن وغیرہ ترکاریاں کے کھیت ہیں۔ قریباً میل میل پہنچتی ہو بہت آباد رستہ ہے حیفہ سے کچھ دور سے یا فہ تک سڑک کے ساتھ ساتھ انگوروں اور مالٹا سنگڑہ کے اس کثرت سے باغات ہیں کہ ان دیکھتے دیکھتے حیران ہوتا اور تھک جاتا ہے۔ کئی کئی بیگن زمین میں ایک ایک باغ صرف مالٹا سنگڑوں کا ہے۔ دوسرا کوئی درخت اس میں نہیں ایسے باغ نہایت کثرت سے ہیں۔ خاص یا فہ ایک چفت ہے۔ بہت بڑا شہر ہے اور نہایت بارونتی ہے۔ افسوس ہے کہ انگریزی حیرانیہ نوٹیوں نے انگلستان کو تو چھوڑی چھوڑی مقامات تک سب گن دیکھیں۔ لیکن بلا واسطہ کے ایسے آباد و بارونتی شہروں کی کچھ بھی اہمیت نہیں دکھائی۔ اور حیرانیہ میں ان مالک کو نہایت اختصار سے دیران و سنان دکھایا ہے۔ مجھے حیفہ اور یا فہ دیکھنے سے حیران ہوئی کہ ایسے شہروں کا ذکر خیر میں نہیں کیا؟

ہمارے سنگت میں سوٹیوں کا ایک اور قافلہ بھی ہے وہ حیفہ میں برٹش کونسل کے پاس مشورہ کئے گئے۔ برٹش کونسل نے ان کو کہا کہ ہم تم کو محصل اس خیال سے کہ تم برٹش رعایا ہو یہ مشورہ دیتے ہیں کہ تم اس

علمائے مالکیہ بھی فاسق اعتقادی کے چھے نماز جائز نہیں رکھتے ہیں بلکہ انکا فتویٰ ہے کہ اگر کوئی شخص ایسے لوگوں کے چھے نماز پڑھے تو اسی وقت اعادہ کرے۔ قال ابن برزہ منہم واما الفاسق بالاعتقاد کالجوری والقدری فیعیید من صلے خلفہ فی الوقت علی المشہور (قسط لانی شرح صحیح بخاری جلد ۲ ص ۲۷ ملخصاً) یعنی علماء مالکیہ سے ابن برزہ کا قول ہے۔ مشہور یہ ہے کہ جو شخص فاسق اعتقادی مثل حروری و قدری کے چھے نماز پڑھے اسی وقت نماز دوہرائے! علیٰ ہذا القیاس علماء شافعیہ بھی فرق ضالہ اسلام یہ شدید الضلالہ کی اقراء جائز نہیں رکھتے ہیں اور ان کو مثل دیگر کفار کے تصور کرتے ہیں۔ واستثنی الشافعیۃ ممتا سبق منکر علی العلم بالجزیات وبالمدوم ومن یصرح بالتجسیم فلا یجوز الاقتداء بہم کسائر الکفار (قسط لانی جلد ۱ صفحہ ۱۰۰) یعنی (جو فلسفی ضلالت میں مبتلا ہو کر اللہ تعالیٰ کے لئے علم بالجزیات و علم بالمدوم کا انکار کرتے ہیں۔ یا خداوند تعالیٰ کے لئے جسم ثابت کرتے ہیں علماء شافعیہ ایسے لوگوں کی اقتداء سے نماز جائز نہیں رکھتے اور ان کو مثل سائر کفار کے تصور کرتے ہیں۔

تحقیق صدر سے معلوم ہوا کہ قادیانیوں کی ضلالت حروری۔ قدری۔ مجسمہ وغیرہ سے بہت ہی زیادہ ہے اسلئے باتفاق علماء مذاہب اربعہ اہل سنت والجماعت و باستدلال قرآن و حدیث نماز ان کی اقتداء سے باطل ہوگی۔ اب بھی قادیانیوں کی ضلالت ناقابل امانت ہونے میں کوئی شبہ باقی ہے؟ واللہ اعلم بالصواب والیہ للرجوع والمآب۔  
انا العبد الاوہ  
محمد عبداللہ ازپٹنہ

لہ اور ان کے مقلدوں کے لئے ایسے اقوال کا قی ہیں محققوں کے مشورہ اقوال لانا گویا اپنا عجز تسلیم کرنا ہے۔ (الحدیث)

داندہ بھی فی آخر الزمان قوم ینقصونہم الا فلا تو اکلو ہم الا فلا تشاموہم الا فلا تناکوہم الا فلا تصلوہم الا فلا تصلو علیہم حلت اللعنة (غنیۃ الطالبین مطبع صدیقی لاہور ص ۹۷) حضرت انس رضی اللہ عنہ سے جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا ارشاد یوں مروی ہے کہ اللہ تعالیٰ نے مجھ کو برگزیدہ کیا اور میرے لئے میرے اصحاب کو برگزیدہ کیا اور ان کو انصار و اصهار ہونے کی عزت بخشی ہے آخر زمانہ میں کچھ لوگ ان کی کسر شان کریں گے۔ خبردار! خبردار! ایسے لوگوں کے ساتھ کھانا۔ چینا شادی بیاہ ترک کر دو۔ ان کے ساتھ نماز نہ پڑھو۔ اور نہ ان کی جنازہ کی نماز پڑھو ایسے لوگوں پر خدا کی لعنت ہے۔ مقام غور ہے کہ جب تحقیق شان صحابہ میں استقدر وعید اور ترک تعلقات اسلام کے لئے ایسی تاکید شدید ہے تو کسر شان انبیاء میں کس درجہ وعید سخت و کفر عظیم تصور ہوگا۔ اسی وجہ سے فرمان الہی ہے اِنَّ الَّذِیْنَ یُؤْذُوْنَ اللّٰهَ وَرَسُوْلَهٗ لَعَنَّا مِمَّا لَدُنَّ اللّٰهِ مِنَ الدُّنْیَا وَالْآخِرَةِ وَ اَعَدَّ لَهُمْ عَذَابًا اَلِیْمًا جو لوگ اللہ اور اس کے رسول کو اذیت دیتے ہیں اللہ نے ان پر دنیا اور آخرت میں لعنت کی ہے اور ان کے لئے عذاب دردناک تیار کر رکھا ہے۔ اس مسئلہ کی تحقیق جو الہ کتب رسالہ تحفۃ الاخلاق فی عصمہ الانبیاء میں خوب ہے۔

اسلام نے انبیاء علیہم السلام میں سادات سمجھنے اور اس کا اقرار کرنے کے لئے حکم کیا ہے۔ کافرق بین احد من سلسلہ ہم لوگوں کو پیغمبروں کے درجہ میں کم و بیش نہیں کرنا چاہئے۔ لیکن مرزا غلام احمد قادیانی کو قرآن مجید کا یہ فیصلہ ناطق پسند نہیں آیا اور حضرت مسیح بن مریم علیہما السلام کی شان مبارک میں گستاخانہ کلام کیا دیکھئے مرزا کا یہ شعور شہور ہے۔  
ابن مریم کے ذکر کو چھوڑو  
اوس سے بہتر غلام احمد ہے

غنیہ روایات کے کالم سے ملزم الصحت نہیں ہو اسلئے تا وقتیکہ رعایت بطریق حدیث صحیح ثابت نہ ہو استدلال اس نہیں ہو سکتا۔ (الحدیث)

اسلامی - ہندوؤں کے زلفوں کا پلان - قسمت -



جینے میں غفلت کے راستے بیت المقدس کو نہ جاؤ۔ کیونکہ راستہ نہایت خوفناک ہے۔ وہ بیچارے ڈر سے اور ایک سرکاری آدمی حفاظت کے لئے ساتھ لیا۔ میں نے اپنے وہ جان کی شہادت سے کہا آپ کوئی خوف نہ کریں راستہ میں بالکل امن ہے۔ چنانچہ راستے میں آتے وقت میرے ساتھیوں نے دیکھا کہ سلیم کیا کہ تم سچ کہتے تھے بیت المقدس اور اس کے گرد کی زیادتیوں کر لی ہیں۔ اس کی نماز مسجد اقصیٰ میں جسے مسجد سلیمان صلاح لیا۔ یابوئی بھی کہتے ہیں۔ بڑھی۔ اس کی بغل میں مسجد عمر ہے یعنی ایک کمرہ جو حضرت عمرؓ نے اضافہ کیا تھا۔ مسجد کے محراب کے اوپر لکھا ہے کہ سلطان صلاح الدین مرحوم نے سنہ ۶۰۰ھ میں فتح بیت المقدس کی یادگار میں اس محراب و عمارت کی تعمیر کا حکم کیا تھا۔ یہاں نماز پڑھنے سے بہت تسلی ہوئی واللہ علیہ علیہ ذالک۔

صبح سویرے انشا اللہ قبیل الرحمن کو اپنے حضرت ابراہیم علیہ السلام کے روضے مبارک پر جا بیٹھے۔ یہاں گھوڑے گاڑی پر ۲۳ میل کے فاصلے پر ۵ گھنٹے کا راستہ ہے۔ اسی طرح دوسری جانب اتنے ہی فاصلہ پر حضرت موسیٰ علیہ السلام کی زیارت گاہ ہے جب قبیل ارمن سے لوٹیں گے تو پھر واپس جیسا جانا پڑا کیونکہ مدینہ شریف کو وہاں سے گاڑی جاتی ہے۔ سب ناظرین الحمد للہ کو سلام اور ادان سے دعا کی درخواست۔

اپنے سفر سے خوش برد فاللہ خیر حافظا۔ مدینہ پہنچنے کا تاریخ پتہ ہفتہ درج ہو چکا ہے۔

### ضروری سوال دربارہ توحید

کیا فرماتے ہیں علماء دین و مفتیان شرحین خصوصاً مولانا مولوی وحید الزمان صاحب حیدرآباد دکن۔ و مولانا مولوی عبد الجبار صاحب غزنوی و مولانا ابوالوفاء ثنائی صاحب امرت سری و مولوی ابو محمد عبد الوہاب صاحب دہلی و مولوی محمد ابراہیم صاحب سیالکوٹی و مولوی عبد الجبار صاحب عمر پوری و مولوی عبد السلام صاحب دہلی و مولوی محمد عبدالعزیز صاحب رحیم آبادی و مولوی عبدالرحمن صاحب بٹہری مولوی و مولوی

ابو محمد عبد الحق صاحب طنائی و مولوی محمد علی صاحب لکھوی و مولوی صوفی ولی محمد صاحب فتوحی والوی (نزد فیر ضلع) صاحبان۔ و تمام ناظرین انجا کہ صاحبان سے یہ سوال ضروری ہے کہ ایک شخص کبھی لازم پڑتا ہے مگر ہرگز تاک ہے اور صوم رمضان جو بھالت سفر یا مرض میں قضا کے لئے قضا کی ادا نہیں کرتا بلکہ قضا کے لئے اللہ و امین رضی اللہ عنہما کو اذیت پہنچاتا ہے اور شادی میں کفری رسومات کرتا ہے مگر کھڑے سہرہ رکھتی بانہ صاف ہے اور گانا بجانا چنا سرود مع مزامیر کے حلال جانتا ہے نماز کے اول برادری کو بہت کھانا اسراف کر کے کھلاتا ہے مگر دلیر کرنا برا جانتا ہے اور قبرستان میں کسی بزرگ یا ولی یا مرشد پیر کی قبر پر جا کر سجدہ دوس کرتا ہے اور قبر والوں کو مشکل کشا بھی جانتا ہے گیا رہوں کرتا ہے قبر پر چڑھتا ہے خوب چڑھتا ہے اور مولود شریف میں قیام کرتا ہے بلکہ قیام فرض جانتا ہے اور کہتا ہے کہ روح مبارک سرور کائنات صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم حاضر ناظر ہے اور ڈاڑھی خوب منڈواتا ہے مویں بکثرت لمبی رکھواتا ہے کہتا ہے کہ لمبی مویں سے کفار پر رعب پڑتا ہے اگر کوئی شخص مذکورہ کو منع کرے تو سنت نبوی و طریقہ سلفی کو بہت استہزاء کرتا ہے۔ تو میرا سوال تمام صاحبان سے یہ ہے کہ شخص مذکورہ ایسے فعل کرنے والا مشرک ہے یا مسلمان ہے اگر مشرک ہے تو فوجیہ اس کا حلال ہے یا حرام۔؟ جواب آیات قرآنی و حدیث نبوی و طریقہ سلفی سے مع جوالہ کتاب و ترجمہ و صفحہ کے اخبار الحمد للہ میں دیا جاوے۔ والسلام علی من اتبع الهدی فادم العلماء ابوالرجا شیر محمد خیریار ۲۶/۸/۸۲

ان سنیوں سے ہر گناہ شرک ہے مگر شرک اعظم وہی ہے جو اعتقاد سے تعلق رکھتا ہے۔ البتہ خدا کو سوا کسی کو ماننا اور اسے ماننا شرک ہے۔ اور کلمہ جو کہیں کہیں کہا جاوے گا۔

### لفظ وسیلہ سے کیا مراد ہے؟

جناب مولانا صاحب! السلام علیکم بصرہ ممنون ذیل اجابہ الحمد للہ میں شائع فرماؤں ممنون ہو گا۔ دو ہزار۔ ناظرین الحمد للہ اس بات سے کما فیضی واقف ہو چکے کہ ۶ جمادی الثانی میں ایک سوال شائع ہوا تھا جس کی سرفہرستی یہ تھی کہ سوال عام دربارہ طفیل۔ اس کے تین نمبر تھے۔ بجواب سوال مذکورہ عرض ہے کہ فی زمانہ جس طرح وسیلہ یا طفیل گردانا جاتا ہے بلاشبہ ناجائز و منع ہے اور اس طرح وسیلہ گردانا کسی ذی عقل کو شیوہ و منصب ہے بلکہ شرک ہے۔ مگر ان ایک صورت جواز وسیلہ کی ہے جو خود سائل نے بحوالہ منتہی الاخبار حدیث پیش کی ہے جو فی الحقیقت صحیح بخاری کی حدیث ہے اور اعلیٰ درجہ کی صحیح ہونے میں کسی کو کلام ہی نہیں اور نہ حاشا دکھا ہو سکتا ہے جس سے وسیلہ گردانا جواز مفہوم ہوتی ہے جو مع سند یہ ہے قال حدثنا الحسن بن محمد قال حدثنا محمد بن عبد اللہ بن المثنی الا نصاری حدیثی ابی عبد اللہ عن ثمامۃ ابن عبد اللہ عن انس عن جده انس ان عمر بن الخطاب رضی اللہ عنہ کان اذا تحوطوا استسقی متوسلا بالعباس بن عبد المطلب فقال اللهم انا کنا نتوسل الیک بنینا فاستسقینا وانا نتوسل الیک بعد بنینا فاستسقینا حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ اللہ انا کنا نتوسل الیک بنینا الخ یعنی اللہ ہم وسیلہ پکڑتے تھے حضور پر نور صلی اللہ علیہ وسلم کی موجودگی میں حضور سے تو پانی رستا۔ اب آپ کے بعد آپکا چچا حضرت عباس رضی اللہ عنہ سے طلب سیرابی کا وسیلہ پکڑتے ہیں یعنی دعا کرنے میں حضرت کے بعد حضرت عباس رضی اللہ عنہم نیز عالم صلی اللہ علیہ وسلم کو طلبتے ہیں) پس پانی برسانے سے جواز وسیلہ ضرور ہے عورتانہ بعض احادیث میں ہے۔

مکتبہ توحید کی ترسیل میں



مقبول ہوتا ہے مگر اس کی صورت یہ ہے کہ کوئی شخص اپنے بڑے سے خواہ وہ شخص امام ہو یا سرداریوں التجا کرے کہیں آپ کو مقرب منہ الصد ہونے میں پڑا ماننا ہوں چلے آئے وسیلہ و ذریعہ سے دعا کریں۔ شاید آپ کی دعا اللہ پاک قبول فرمائے۔ جیسا کہ حدیث مسطورہ بالا سے یہی بات مشرّح و مفسّر ہو رہی ہے۔ یہ بھی اجیار کی صورت پر۔ ورنہ پھر بعد الموت وسیلہ گردانا جائز نہیں جیسا کہ آیات کثیرہ اس پر شاہ عدل ہیں منجھاؤن کے یہ آیت

مَنْ أَحْسَلَ يَمِينًا يَدًا عَزَا مِنْ دُونِ اللَّهِ مِنْ لَيْسَتْ حَيْبًا لَهُ الْخَيْرُ يَوْمَ الْقِيَامَةِ وَهُمْ عَنْ دُعَائِهِمْ غَافِلُونَ

یعنی کون شخص زیادہ گمراہ اور شخص سے ہے کہ پکارتا ہو اللہ کے سوا اور شخص کو کہ نہ جواب دیکھا اور کو قیامت تک اور وہ پکاراؤں کی سے غافل ہیں۔ خوب ظاہر کرتی ہے کہ موتے سے استدعا درست نہیں۔ اگر بعد موت کے موتے سے استدعا کرنی درست ہوتی۔ تو پھر انا نتوسل الیک بعم نبینا ہرگز نہ فرماتے بلکہ یوں کہتے کہ دایضاً انا فتوسل الیک بنبینا بعد الموت یعنی اے اللہ آپ کی موجودگی میں آپ سے وسیلہ پکڑنے تھے اور بعد موت کے بھی آپ ہی سے وسیلہ پکڑتے ہیں اس سے نصف النہار کی طرح تاباں و عیاں ہے کہ مردہ سے وسیلہ گردانا درست نہیں اگرچہ کوئی ولی بزرگ کیوں نہ ہو۔ ورنہ حضرت صلعم کی وفات کے بعد حضرت صلعم ہی سے وسیلہ جو ہوتے والا مرلیس کذا الکر۔ خصوصاً امام بخاری علیہ الرحمۃ کا یہ باب انعقاد کرنا کہ باب سوال الناس الا قام الا استسقاء اذا تخطوا (یعنی یہ باب سوال کرنا لوگوں کا امام سے طلب سیلابی کا جب کہ لوگوں پر تھپ سالی واقع ہوں) صاف اس بات کو بتا رہا ہے کہ اگر کوئی ذریعہ تلاش کرے تو اجیار سے تلاشی ہو۔ چونکہ امامیت اور مامویت کا جھگڑا تو حیات ہی میں ہوتا ہے نہ بعد موت کے۔ اگر بعد موت کے موتے سے وسیلہ گردانا تسلیم کر لیا جاوے تو آیات قرآن کثیرہ کا برخلاف اور امام بخاری علیہ الرحمۃ کا یہ باب انعقاد کرنا کہ باب سوال الناس الا امام الا استسقاء اذا تخطوا غلط ہوگا۔ والحقیقۃ لیس کذا لک۔ اور وہ حدیث جو روایت حضرت عائشہ صدیقہ رضی عنہا ہے کہ ایک

مرتبہ پانی نہ ہوا لوگوں کو از حد تشددی ہوئی۔ سو حضور سے اگر لوگوں نے اس بات کی شکایت کی کہ لوگ بغیر پانی کے پریشان ہوئے اور آئندہ لوگوں کی اہترعالت ہوتی جاتی ہے۔ چلے دعا کیجئے انہیں میں اپنے دعاؤں کی تہ پانی ہو اور اس قدر پانی ہو کہ نالے بھگئے۔ پس لوگوں کو جلدی دیکھی مکان کی طرف۔ تب حضور ہنس پڑے یہاں تک کہ کلیاں آہکی ظاہر ہوئیں۔ پس فرمایا کہ میں گو اہی دیتا ہوں کہ اللہ ہر چیز پر قادر ہے اور میں اسکا رسول ہوں۔ اور دوسری وہ حدیث جو اب صدیق حرد خان مرحوم نے مسک الختام میں نقل کی ہے کہ ہدایت کرد ابن بشکوال از طریق ضمیرہ از ابن ابی جلد کہ گفت رسیدتھ مردم را در دمشق پس بیرون آمدنھا کہ بن قیس در حالیکہ استسقاء می کنند پس گفت کجا ست یزید بن الاسود پس با ستاد یزید و بود بروئے برس و حمد کرد و ثنا نمود بروئے و گفت اے رب بندگان تو تفریب کردن بن جسو تو پس آب وہ ایشاں لاپس برنگردیدہ اند ایشاں مگر انکہ حوض مے کردند در آب یہ دونوں روایات بھی اس بات کی تائید کرتی ہیں کہ اگر کوئی وسیلہ پکڑے بھی تو اجیار میں۔ بعد موت کے نہیں۔ جیسا کہ نواب صاحب اسی مسلک الختام میں اپنے قول کے ساتھ تصریح اور توضیح کی ہے کہ درینجا دلیل است بر جواز توسل بصلحا بجناب کبریا در حاجت طاریہ و ظاہر کردن اذآن بتزل رحمت الہی۔ گویم بصوت رسیدہ کہ استسقاء کرد معاویہ یزید بن الاسود کن الاخرجہ ابو زرعة الدمشقی فی تاریخہ بسند صحیح در دلا ابو القاسم اللاکائی فی السنۃ فی کوامات الاولیاء۔ بالانقریبت سے خوب ظاہر و روشن ہو گیا کہ لفظ وسیلہ ایک لفظ مطلق ہے جس کو لا بشر طائے سے تعبیر کرتے ہیں اور ان کی دو قسمیں ہیں اول یہ کہ وسیلہ پکڑنا اجیار میں (جو جائز ہے) دوم وہ وسیلہ پکڑنا بعد موت کے (جو ناجائز ہے) اور ان کی نظر یہ ہے کہ موفون علیہ ایک لفظ مطلق جو اول کی دو قسمیں ہیں۔ اول اذا وجد فوجد۔ دوم لولاہ لا امتنع۔ صورت اولے میں بغیر موفون علیہ موفون کا وجود محال و متمنع نہیں بلکہ بغیر موفون علیہ

موقوف کا وجود ہو جاتا ہے۔ اور صورت ثانیہ میں متمنع ہے۔ اس طرح وسیلہ میں بھی کہ صورت اولے میں وسیلہ پکڑنا جائز اور صورت ثانیہ میں ناجائز ہے۔ نا فہم فانہ الصاریح۔ باقی حضرت آدم والی حدیث جو تفسیر عزیز می میں بحوالہ طبرانی و حاکم منقول ہے۔ اور اس کو جناب مولوی ابونعیم حیدر آباد دکن نے بے سند فرمایا ہے اور فرمایا کہ محض مہمل ہی مہمل ہے جو اخبار مورخہ ۱۸۰۸ء جب میں مسطور ہے۔ احقر عرض کرتا ہے کہ مولوی صاحب موصوف کا یہ فرمانا میری ناقص تحقیق میں صحیح نہیں اس واسطے کہ کہ علامہ تقی الدین کتاب شفا الانفا میں یوں تحریر کرتے ہیں کہ ان الحاکم صحیح یعنی حاکم نے اس کو صحیح کہا ہے آگے چلکر مزید تصریح یوں کرتے ہیں کہ سخن نقول قد اعتمدنا فی تصحیحہ علی الحاکم امام قسطلانی مواہب لدنیہ میں اس کی تصریح مع تصحیح یوں کرتے ہیں کہ سواہ الحاکم صحیحہ زرکانی شرح مواہب لدنیہ میں ہے کہ سردی الشیخ والحاکم عن ابن عباس صحیحہ الحاکم و اخرہ السبکی والبدقینی۔ گویا اس حدیث کے دو طرف جوئے (یعنی بروایت ابن عباس بھی آئی ہے) اور بھی جوئے اس حدیث کی صحیحہ کی بابت عرض کر سکتا ہوں۔ مگر بخون طوالت اعتراض کی گئی۔ پس صحت کی بنا پر یہ اعتراض پیش ہو گا کہ باوجودیکہ حضور سرور کائنات اشرف المخلوقین اس دنیا میں شریف اور ہی نہ فرمائے تھے (یعنی نبی سے وجود میں نہ آئے تھے) تہم حضرت آدم علیہ السلام حضور سے وسیلہ جو ہوئے حالانکہ اس صورت پر وسیلہ پکڑنا منع ہے کما مر۔ توجو ابنا مسعود عن یونکا کہ حضرت آدم علیہ السلام کا اس صورت مخصوصہ میں وسیلہ جو ہونا امت محمدیہ کے واسطے دلیل نہیں سکتی۔ چونکہ اس وقت کی شریعت اور کتب اور اس وقت کی اور ہے جیسا کہ اس وقت شرعاً اپنے عینی بجائی ہیں سے نکاح درست تھا وغیرہ ذالک من النظائر سے یہ بات خوب ہو یہ ادا آشکار ہوتی ہے کہ اس وقت کی بات امت محمدیہ کے واسطے دلیل نہیں ہو سکتی۔ سفایت مافی اباب اگر ہم فرض کریں کہ اس وقت کی شریعت بعینہہ و بامسره شریعت امت محمدیہ کی ہے۔ جب بھی

الاعمال العظيمة - بیان شریف کے سامی ہونے سے قابل دیدار ہے۔



یہ عرض کی جا سکتی ہے کہ حضرت آدم علیہ السلام کو یہ خیال  
ہوا کہ جب اللہ تبارک و تعالیٰ نے اپنے نام کے ساتھ  
حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اسم مبارک کو تلبیس کر لیا تو  
آپ کا ظہور بھی ہو گیا ہے اس واسطے کہ آدمی کا نام تو یہی  
رکتے ہیں اور جب ہی مشہور ہوتے ہیں کہ ان کا بھی ظہور  
ہوے ولو کان الکلام فہذا لیس کنفسی الامر  
جو جسے بڑم خود فرمایا اسئلک بحق محمد اس  
م کوئی قباحت لازم نہیں آتی۔ پس آیت کریمہ رَبَّنَا  
ظَلَمْنَا اِنْدَ اس حدیث کی منافی ہو نہیں سکتی۔ قدر  
و تدرب فانه الصریح۔ لفظ وسیلہ کے کئی معانی آئے ہیں  
یعنی لفظ وسیلہ کئی معانی کے درمیان میں مشترک ہے  
پس جہاں جو معنی نہیں گئے وہی معنی مراد ہے۔ جاویجیے۔  
صریح میں ہے کہ وسیلہ سبب و دستاویز و نزدیک و جبر  
بچیز سے وصل الی اللہ و وسیلۃ و توسل الیہ  
بوسیلۃ اذ القرب الیہ لعل توصل ایضا فرمائی  
یقال اخذ فلان ابی تو سلا ای سرقتہ۔  
بحج البحار میں ہے کہ فیہ محمد ان الوسیلۃ و اصلہا  
ما یتوسل بہ الی الشئی و یتقرب بہ جمعہا بوسا  
المراد ظہننا تقرب الی اللہ تعالیٰ۔ قیل هو  
الشفاعۃ یوم القیامۃ و قیل منزلۃ من منازل  
الجنت۔ جلالین میں ہے کہ ما یقر بک الی اللہ تعالیٰ  
من طاعتہ۔ خازن میں ہے کہ وابتغوا الیہ  
الوسیلۃ ای اطلبوا الیہ القرب بطاعتہ لعل  
بما یرضی الوسیلۃ فعیلۃ من وصل الیہ اذا  
تقرب۔ منہ قول الشاعر ان الرجال لہم الیات  
وسیلۃ ای قرابۃ۔ قیل معنی الوسیلۃ المحبۃ ای  
تخیبوا الی اللہ تعالیٰ۔ سارک میں ہے کہ ہی کل ما  
یتوسل بہ اس یتقرب من قرابۃ او صنیعتہ او  
غیر ذلک فاستعملت معہما یتوسل بہ الی اللہ  
تعالیٰ من فعل الطاعات و ترک السیئات۔  
فتح البیان میں ہے من توسلت الیہ اذا تقرب الیہ  
الوسیلۃ القربۃ اللتی تنبغی ان تطلب وہی  
قال ابو امل و الحسن و مجاہد و قتادۃ و السدی  
و ابن زید و سرمدی عن ابن عباس و عطاء و  
عبد اللہ بن کثیر الوسیلۃ درجۃ فی الجنت

مختصۃ برسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم و قد ثبت  
فی صحیح البخاری من حدیث جابر بن عبد اللہ  
ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم قال من  
قال حین یسمع النداء اللهم هذا الذی دعا  
الی قولہ ات محمد ان الوسیلۃ و الفضیلۃ الیہ  
فی صحیح مسلم من حدیث عبد اللہ بن عمر بن العاص  
انہ سمع النبی صلی اللہ علیہ وسلم اذا سمعتم المؤمن  
فقولوا مثل ما یقول المؤمن الی قولہ سلوا اللہ  
الی الوسیلۃ فانہا منزلۃ فی الجنت لا تنبغی الا لعبد  
من عباد اللہ و ارجوان ان انا ہون من سال  
اللہ الی الوسیلۃ حلت علیہ الشفاعۃ و ہکذا  
جرئی ابن کثیر فی تفسیرہ مطولا و قال قال  
قتادۃ ای تقر بوا بطن عتہ و العمل بما یرضی  
و قرأ ابن زید اولئک الذین یدعون یتبعون  
الی ربہم الوسیلۃ و ہذا هو الذی قالہ طوکلا  
لا خلاف باہن المفسرین فیہ و انشد علیہ ابن  
جریر قول الشاعر اذا غفل الواشون عدنا لوصولہا  
و عادت التصافی بیننا و الوسائل۔ ان عبارات منصوصہ  
مرفوعہ بالاسم الظہر من الشمس و اہل من الشمس تاہل  
و درخشاں ہے کہ وسیلہ ان معانی کے درمیان میں مشترک  
ہے۔ اول شفعاۃ یوم القیامۃ جیسا کہ مجمع البحار نے  
کہا کہ قیل الشفاعۃ یوم القیامۃ۔ دوم محبت جیسا کہ  
خازن نے کہا کہ تخیبوا الی اللہ تعالیٰ۔ سوم چوری  
جیسا کہ صراح نے کہا کہ یقال اخذ فلان ابی تو سلا  
ای سرفۃ۔ چہارم منزلۃ فی الجنت جیسا کہ صحیح بخاری  
اور سلم کی روایت سے معلوم ہوا۔ پانچواں قرب  
اور یہی معنی اخیر اس آیت کریمہ میں مراد ہے کہ جو آیت  
سائل نے پیش کی ہے اور اس طرح کہا ابو امل اور حسن  
او مجاہد اور سرمدی اور قتادہ نے۔ مجمع نے یوں اشارہ  
کیا کہ المراد ظہننا تقرب من اللہ تعالیٰ اور صاحب  
فتح البیان نے یوں کہا کہ اول اولی اور خازن نے  
قول شاعر کا نقل کیا او کہا۔ ان الرجال لہم الیات  
وسیلۃ ای قرابۃ اور ابن کثیر نے کہا کہ لا خلاف  
بین المفسرین اور اسی پر ابن جریر نے شاعر کا قول نقل  
کیا کہ اذا غفل الواشون عدنا لوصولہا و عادت

بیننا و الوسائل۔ پس آیت کریمہ کا معنی یہ ہونے کہ  
اے لوگو جو ایمان لائے ہو اللہ سے ڈرو اللہ کی طرف  
قرب حاصل کرو۔ اس آیت میں یہ بات ہرگز ثابت نہیں  
ہوئی کہ کسی احیاء سے وسیلہ تلاش نہ کرو۔ بلکہ احیاء میں  
وسیلہ تلاش کرنے کا عدم مذکور ہے پس سلامت سے ہے کہ  
عدم ذکر شے عدم شے کو مستلزم نہیں واللہ تعالیٰ  
اعلم و علمہ اتقوا حکمہ

کتبہ انا العبد الالہ ابو الا شفاق محمد الحق  
المالذہی شہ الثیر شاہی۔

### ایک عجیب و غریب مناظرہ

عرصہ بیس یوم کا ہوتا ہے کہ مولوی اور بیس صاحب مقلد  
اعظمی سندھانہ مدرسہ جامع العلوم کانپور پھر من  
شکرکت تقریب شادی موضع جہوارہ خرد ضلع مظفر  
میں تشریف لائے تھے۔ مولوی صاحب ایک نوجوان  
جو شیخ مقلد میں اور بجائے حنفی کے اپنے آپ کو اعظمی  
کہتے ہیں اپنے مولانا خلیل الرحمن صاحب مہواری  
سے بوقت شب ملاقات کی۔ مولوی سلام صفر لاج پرسی  
کے بعد ہی اپنے چھیڑ چھاڑ مذہبی شروع کر دی مولانا  
خلیل الرحمن صاحب نے باہر خیال ٹالا کہ مولوی صاحب  
مہمان ہیں مبادا مذہبی چھیڑ چھاڑ سے شکر برکتی پیدا ہو  
جائے۔ مگر مولوی صاحب کا جوش اول کو مجبور کر رہا  
تھا۔ اپنے مولوی خلیل الرحمن صاحب کی طرف اشارہ کر  
فرمایا کہ ہم نے سنا ہے آپ جس زمانہ میں دہلی رہتے تھے  
اس وقت آپ کو مقلدین سے مناظرہ کا بڑا شوق تھا  
اور آپ ہر عالم مقلد کو مناظرہ کے واسطے مجبور کرتے تھے  
مولوی خلیل الرحمن صاحب نے فرمایا مولانا یہ بالکل  
کذب ہے آپ سے بنا کہ کسی نے ذکر کر دیا ہو گا جانے  
دیکھے کوئی اور تذکرہ کیجئے۔ اس وقت چوکھرات  
زیادہ جا چکی تھی اس وجہ سے جلسہ سوقوف ہوا۔ صبح  
تقریباً بجے پھر مولوی اور بیس صاحب مولوی خلیل  
صاحب کے پاس تشریف لائے اور مذہبی چھیڑ چھاڑ  
چھاڑ شروع کی۔ اور مولوی خلیل الرحمن صاحب  
خلیما نہ طور پر پٹالتے رہے۔ آخر مولوی اور بیس صاحب

تو انہیں انگریزی اور اسلامی قانون کا مشاہدہ اور سیاست علم کی تفصیلات کا اثر ت۔ ۱۲۔ ۱۳۔ ۱۴۔ ۱۵۔ ۱۶۔ ۱۷۔ ۱۸۔ ۱۹۔ ۲۰۔ ۲۱۔ ۲۲۔ ۲۳۔ ۲۴۔ ۲۵۔ ۲۶۔ ۲۷۔ ۲۸۔ ۲۹۔ ۳۰۔ ۳۱۔ ۳۲۔ ۳۳۔ ۳۴۔ ۳۵۔ ۳۶۔ ۳۷۔ ۳۸۔ ۳۹۔ ۴۰۔ ۴۱۔ ۴۲۔ ۴۳۔ ۴۴۔ ۴۵۔ ۴۶۔ ۴۷۔ ۴۸۔ ۴۹۔ ۵۰۔ ۵۱۔ ۵۲۔ ۵۳۔ ۵۴۔ ۵۵۔ ۵۶۔ ۵۷۔ ۵۸۔ ۵۹۔ ۶۰۔ ۶۱۔ ۶۲۔ ۶۳۔ ۶۴۔ ۶۵۔ ۶۶۔ ۶۷۔ ۶۸۔ ۶۹۔ ۷۰۔ ۷۱۔ ۷۲۔ ۷۳۔ ۷۴۔ ۷۵۔ ۷۶۔ ۷۷۔ ۷۸۔ ۷۹۔ ۸۰۔ ۸۱۔ ۸۲۔ ۸۳۔ ۸۴۔ ۸۵۔ ۸۶۔ ۸۷۔ ۸۸۔ ۸۹۔ ۹۰۔ ۹۱۔ ۹۲۔ ۹۳۔ ۹۴۔ ۹۵۔ ۹۶۔ ۹۷۔ ۹۸۔ ۹۹۔ ۱۰۰۔

عہ تال الوحیفۃ و صاحبہا بکرہ ان یقول الرجل اسئلک بحق فلان ان اذ لیس علی اللہ حق۔ (شرح فقہ اکبر حلال) یعنی امام ابوحنیفہ اور ان کے دونوں شاگردوں کا حق  
رہے آئندہ کو ضمیر فقہ رکھا کریں اور عربی عباراتوں کا ترجمہ ساتھ ہوا کرے جس کو ناظرین کی حق تعالیٰ نہ ہو۔ (داڈیل)



فرمانے لگے ابھی چند روز ہوئے دینا چور میں اخاف اور غیر مقلدین سے مناظرہ تھا۔ خاکسار بھی اخاف کی طرف سے مناظرہ تھا۔ اور غیر مقلدین کے بہت علماء جمع تھے۔ تین روز تک مناظرہ رہا اور بہت سے مسائل طے ہوئے۔ ایک تو یہ کہ رفیعین عند الکرکوع و اکمین بالجہر کو ترک کرنا چاہئے۔ کیونکہ اول الذکر نسخ اور اخرا ذکر غیر ثابت ہے تقلید کی نسبت طے ہوا کہ اسے کرنا چاہئے مولوی خلیل الرحمن صاحب نے (مذاق سے) فرمایا۔ کیا اچھا ہوتا اگر یہ بھی طے ہو جاتا کہ تقلید کو بھی ترک کرنا چاہئے۔ کیونکہ اس سے ہمیشہ کے لئے جھگڑا ہی رفع ہو جاتا مولوی ادریس صاحب۔ تقلید اور ادسکا ثبوت برابر ہیں تو یہ سے دیا گیا تھا۔

مولوی خلیل الرحمن صاحب۔ یہ تو ایسا ہے جس طرح کوئی کچے آفتاب مغرب سے نکلتا ہے۔ مولوی ادریس صاحب۔ کیا آپ لوگوں کے نزدیک تقلید کا ثبوت ایسا محال ہے جیسے آفتاب کا مغرب سے نکلتا؟ مولوی خلیل الرحمن صاحب۔ جی نہیں بلکہ اس سے بدرجہا زائد آفتاب کا طلوع مغرب سے ممکن الوجود ہے بلکہ بالاطلاق العام واقع ہے۔ اور تقلید کا ثبوت خصوصاً مقلدین سے تاقیامت غیر ممکن الوجود ہے۔ مولوی ادریس صاحب میں اس کا ثبوت آیات و احادیث سے دیتا ہوں۔

مولوی خلیل الرحمن صاحب۔ ایک نشہ و شد۔ اب تک تو آپ ایک ہی مجال کے قائل تھے یعنی ثبوت تقلید۔ اب دوسرے مجال یعنی آیات و احادیث سے ثبوت دینے کے قائل ہو گئے۔ کجا مقلد اور کجا آیات و احادیث سے ثبوت دینا۔ کجا ناپینا و کجا ارادۃ ہلال۔

مولوی ادریس صاحب۔ کیوں کیا مقلد آیات و حدیث سے ثبوت نہیں دے سکتا۔؟

مولوی خلیل الرحمن صاحب۔ اگر آپ کو گواہ کی ضرورت ہے تو توضیح تلخیص ملاحظہ ہو جس میں صمان لکھا ہے کہ نادلة الاربعۃ انما يتوصل بها المجتهد لا المقلد، فاما المقلد یقول هذا الحكم واقع عندی لانه ادعی الیہ رای الجحیفۃ وکل ما ادعی الیہ رای الجحیفۃ۔ فہو واقع عندی ص ۲۴۴ مولوی صاحب

اگر آپ وہ اصل حنفی المذہب مقلد ہیں تو اپنے مرتبہ تقلید ہی پر قائم رہیں اور کتاب اللہ و سنت رسول صلی اللہ علیہ وسلم سے استدلال و اثبات مطلوب کا نام نہ لیں۔ نہ یوں استدلال ہو گا۔ لو کنت مقلداً لما استدللت بالادلة الاربعۃ و کنت استدللت بالادلة الاربعۃ فلو کنت مقلداً۔

مولوی ادریس صاحب۔ مقلد اگر چہ استدلال کتاب و سنت سے نہیں کر سکتا۔ مگر عمل تو کر سکتا ہے۔

مولوی خلیل الرحمن صاحب۔ جو بات ہے خدا کی قسم جواب دے لے جناب آپ تو مدعی تھے کہ کتاب و سنت سے تقلید ثابت کر دوں گا۔ میرا اسی پر اعتراض تھا کہ کجا مقلد اور کجا اثبات مطلوب من الکتاب و السنۃ۔ اس کا شاہد (اور کیا شاہد گھر کا شاہد) میں نے پیش کیا تھا اب آپ عمل کو لیکر دوڑے معلوم ہوا کہ اپنے تسلیم کر لیا کہ مقلد کتاب و سنت سے ثبوت نہیں دے سکتا۔ آپ نے جو کہا کہ مقلد کتاب و سنت پر عمل کر سکتا ہے۔ یہ بھی آپ کی غلطی ہے۔ بلکہ کتب و احادیث سے ناواقفیت کی دلیل ہے۔ مقلد ہرگز ہرگز کتاب و سنت پر عمل نہیں کر سکتا۔ وہ بیچارہ تو امام کا پیرو ہے۔ اسے کتاب و سنت سے تعلق۔ لیجئے اس کے متعلق بھی انہی گھر کی سن لیجئے۔ علی العاصی الاقتداء بالفقہاء لعدم الاہتداء فی حقہ الی معرفۃ الاحادیث (ہدایہ جلد اول صفحہ ۲۰۶) اگر اپنے آپ کو مایوں سے الگ کرنا چاہیں تو یہ ممکن نہیں۔ کیونکہ مقلدین سب مایوں میں داخل ہیں۔ اگر ضرورت ہوگی تو ثبوت بھی آپ ہی کی کتب سے دوں گا۔

مولوی ادریس صاحب۔ جو آپ فرماتے ہیں ٹھیک ہے مگر وہ حدیثیں جو فقہ کی کتابوں میں ہیں ان پر مقلدین کو عمل کرنا جائز ہے اور جو فقہ میں نہیں ان پر عمل ناجائز ہے۔

مولوی خلیل الرحمن صاحب۔ غلط اور بالکل غلط۔ آپ کوئی معقول ثبوت تو کیا اپنے گھر سے بھی کوئی نقل نہیں پیش کر سکتے۔

مولوی ادریس صاحب۔ میں اس کا ثبوت دوں گا۔ مگر یہاں کتابیں موجود نہیں۔

مولوی خلیل الرحمن صاحب۔ خیر آپ کتاب کا نام بتاؤ کیوں

پھر جب آپ ممکن ہو دکھا دیجئے گا۔ مولوی ادریس صاحب۔ فتح القدر جلد اول میں ہے۔ باب مجھے یاد نہیں مگر کتاب طے پر ڈھونڈ کر بتا سکتا ہوں۔ مولوی خلیل الرحمن صاحب۔ دو چار دس برس جتنے دن کی چاہیں مہلت لے لیں۔ آپ اپنے انصار کو بھی جمع کر لیں مگر میعاد مقرر کریں۔ تاکہ بعد میعاد مجھے یہ کہنے کا حق حاصل ہو کہ آپ نہ دکھا سکے۔

مولوی ادریس صاحب۔ نہیں میں میعاد نہیں مقرر کرتا کبھی دکھا دوں گا۔

مولوی خلیل الرحمن صاحب۔ عقلاً سمجھتے ہیں کہ آپ جان بچانا چاہتے ہیں۔ کیونکہ زندگی بھر جب آپ کے تعاضا ہو گا آپ یہی کہیں گے دکھا دوں گا۔ مرنے کے بعد پھر کون تعاضا کرے گا۔ اور اگر بالفرض یہ بات ثابت ہو جاوے کہ جو حدیثیں کتب فقہ میں ہیں مقلدین ان پر عمل کریں۔ اور جو حدیثیں کتب فقہ میں نہیں ان پر مقلدین کو عمل ناجائز ہے تو اس میں چند قباحتیں لازم آئیں گی۔

عَلَّ مَقْلِدِیْنَ اَفْتَوْا تَمْنِیْنَ بِبَعْضِ الْکِتَابِ وَ تَلَفَّظُوا بِبَعْضِ کَا مَصْدَاقِ ہوں گے۔ کیونکہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان حکم و مایطین عن الہوی ان لہو و الا و حی کو حیحی۔ یعنی اللہ تعالیٰ کا حکم ہے۔ ہذا بعض قول رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو نہ ماننا یعنی اللہ تعالیٰ کا حکم نہ ماننا ہے۔

مقلدین فلا ذر بک لا یؤمنون حتی یحکموک فیما شجر بینہم کا مصداق ہوں گے کیونکہ حکم اس قول کے مقلدین بجائے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے فقہاء کو حکم بنانے والے ہوں گے۔

اطاعت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی بالعرض اور اطاعت فقہاء بالذات ہو جائے گی والا مریا العکس ہے۔ اس وقت میں کوئی کہہ سکتا ہے واذ اقبل کلمۃ اتبعوا ما انزل اللہ قالوا بل نسمع ما الکفینا علیہ فقہائنا۔

اتخذوا آخبار صغر و سرفہا نضرا زباہین ذون اللہ بھی مقلدین پر صادق آئے گا اس کے علاوہ اصر بہت سے اعتراضات وار ہو گئے۔ یہ سنتے سنوئے از خود لری ہیں راہ اگر آپ تاویلات سے کام لیں

درند اردو خوان ناظرین کی حق تلفی ہوگی جو تیرا پسند نہیں کرتا۔ (ڈاٹر)



ہا میں اور کھینچ تان کر مقلدین کو ان الزامات سے بری کرنا چاہیں تو بسم اللہ میں تاویلات کی بھی تعلیمی کھول لوگا۔ یاد رکھئے گا۔ رد مجاہدین رندوں خبر سے نیست کو نیست۔

مگر تریح بلا مزاج لازم آئیگی۔ کیونکہ کتب فقہ میں مذکور ہونے سے کوئی ترجیح نہیں حاصل ہو سکتی۔ کتب فقہ میں ضعیف حدیثوں کے علاوہ موضوعات بھی بکثرت ہیں۔ یہ بھی نہیں کہ صاحب کتاب جس حدیث کو نقل کرے اور کما صحیح یا مستقیم ہونا بیان کرے بلکہ اکثر فقہاء اصحاب کتب تو خود ہی صحت و سقم سے واقف ہوئے۔ جسے بڑا یہ دنیا یہ دیکھی ہوگی۔ وہ میرے قول کی تصدیق کرے گا۔ اگر آپ کو شک ہو تو میری دو چاروں حدیثیں ایسی پیش کر دیں جسے صاحب مکتبے استدلال کیا ہے حالانکہ وہ حدیثیں ضعیف بلکہ بالکل بے اصل ہیں۔ اگر آپ کو ان کے ضعف تسلیم کرنے میں تردد ہوگا تو صاحب فتح القدر سے بھی دستخط کرادیں گے۔

مولوی ادریس صاحب۔ خیر اس بحث سے کیا فائدہ ہو تو میں کتاب لا کر دکھا دوں گا۔

مولوی طیل الرحمن۔ خیر آپ کی خوشی۔ علیہ

اس بحث کا اسپر فائدہ ہوا مولوی ادریس صاحب تشریف لینگے اور اب تک کتاب بیکر نہیں آئے حالانکہ یہاں سے بالکل قریب ہی رہتے ہیں۔ ہم لوگ منتظر ہیں۔ دیکھیں کب ان کے دیدار سے مشرف ہوتے ہیں۔ راقم عبد الغفار خریدار اہل حدیث موضع سہواریہ خرد ضلع مظفر گڑھ۔

## نقدی کی بابت تحقیق

حضرات ناظرین اہل حدیث پر مخفی نہیں کہ ۲۱ جون ۱۹۱۵ء کو پرنسپل الحدیث میں ایک سوال شائع یہ ہوا تھا کہ کوئی لڑکی والا مفلسی کی وجہ سے شادی کے اخراجات کا متحمل نہ ہو سکے۔ تو لڑکے والے سے کچھ نقدی شادی کے اخراجات کے واسطے لیں تو جائز ہے یا نہیں؟ اس سوال کے جواب میں مجیب

ادل نے یوں جواب تحریر کیا تھا۔ کہ لڑکی والا نکاح کے عوض میں کچھ لے تو جائز ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم حضرت علی رضی اللہ عنہ سے لیلیا تھا اس جواب کو مجیب ثانی نے غیر صحیح فرمایا اور فرمایا کہ جواب موافق سوال نہیں ہے۔ بجواب سوال مذکور عرض ہے کہ اگر نقدی لینے سے سائل کا یہ مطلب ہے کہ نقدی لینے والا ہر لڑکی کی حیثیت سے لے (یعنی لڑکی والا بوقت تشریح لڑکے والے سے یوں بٹھی ہو کہ شیتا من المہر دوم) تو لینا جائز ہے و نیز عند الشرع قابل ملامت نہیں۔ ورنہ غالباً جو اد ہوتے ہیں کسی کلام ہے۔ چونکہ یہ نیشادی کے اخراجات کے واسطے نہیں بلکہ اور اغراض طاریہ و مقاصد ضروریہ کے لئے ہے چونکہ سائل کی یہ عبارت کہ اس علاقہ میں رواج ہو گیا ہے کہ لڑکے والا عمر ما لڑکی والی کو نقدی دیوے تو لڑکی کا نکاح ہو تلبہ۔ ورنہ نہیں خوب مرید و مشید ہے کہ شادی کے اخراجات کے واسطے نہیں پس سائل کا یہ لفظ مفلسی کو مقید کرنا بوجہ مفلسی کے ساتھ اور یہ کہنا کہ نقدی لینا اس واسطے جائز ہے یا نہیں کہ لڑکے والے بخوشی دیتے ہیں محض قیود اتفاقی ہیں نہ قیود احترازی۔ اگر دونوں قیود احترازی کے لئے جائیں (یعنی اگر مفلسی کی وجہ سے روپیے جس سے اخراجات شادی متحمل ہوں باور نقدی لینا اس واسطے جائز ہو جائے کہ لڑکے والے بخوشی دیتے ہیں) تو لازم آوے گا کہ لڑکی لڑکے سے شرفاً و عراً یا شیتا من العرائس کرنی درست ہو والا لازم باطل ناملتزم و مثلاً۔ اور ماننا پڑے گا سو دینا عند الشرع جائز ہو چونکہ سو دینے والا بھی آخر راضی ہی ہو کر دیتے ہیں حالانکہ حضور پر نور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اس کی بابت لعنت فرمائی ہے لعن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم و سلوا کل الربی و موکلہ الحدیث۔ اور اگر سائل کا یہ مطلب ہے کہ روپیہ لینا اورا نہیں دینے قبل نکاح پول شرط کر لے ہے کہ اگر علاوہ مہر کے ایک سو روپیہ دے تو نکاح دوں گا۔ ورنہ نکاح نہیں دوں گا تو اس طرح شرط لگانا باطل و عاقل ہے چونکہ یہ شرط کرنی کتاب اللہ سے ثابت نہیں اور حدیث میں وارد ہے کہ کن شرط

لبس فی کتاب اللہ فهو باطل پس تمجہ و خان لانا کی طرح میاں ہے جو محتاج بیان نہیں کہ شرط کرنی باطل ہے۔ اھذا حق الشرط ان توفی بہ ما استحللتم بہ الفروج سے وہ سب شرطیں مراد ہیں کہ جو کتاب اللہ و سنت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے ثابت ہوں کما صرح بذلک الامام ابن القیم فی زاد المعاد فی ہدی خیر العباد نقض من ہذا المحکم و وجوب الوفاء بالشروط التی شرحت فی العقد اذا لم تغیر لمحکم اللہ و رسولہ و قد اتفق علی وجوب الوفاء بتعمیل المہر و تاجیلہ و الضمین و الرهن بہ و نحو ذلک و علی عدم الوفاء باسقاط ترک الوطی و الافاق و الخلو عن المہر و نحو ذلک و نیز امام نووی شرح مسلم میں لکھتے ہیں کہ داماشراطیخلاف مقتضی کشرطان لا یقسم لھا ولا یتسرع علیھا ولا ینفق علیھا ولا یسافر بہا و نحو ذلک فلا یجب الوفاء بل یلغو الشرط۔ اگر شرط سے عام مراد ایچاے (جس میں شرط نقدی سوائے مہر بھی ہے) تو محذور یہ لازم آوے گا کہ شرط طلاق لا ختہا و شغارہ وغیرہا جائز ہوں حالانکہ جناب صیب بسبب صلے اللہ علیہ وسلم نے ان سے اجتناب و احتراز کا حکم ارشاد فرمایا کما ورد فی الحدیث غمی ان تشترط المرواۃ طلاق اختہا و غمی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم عن الشفاس الشفاس ان یتزوج الرجل ابنتہ علی ان یتزوجہ الاخر ابنتہ و لیس بینہما صداق۔ پس عبارات مرقومہ مسبوکہ بالا سے خوب ہودا و اشکار ہے کہ کل شرطہا جائز نہیں بلکہ جو سبب و ط کتاب اللہ سے ثابت ہوں۔ وہ سبب شرطیں جائز ہیں و الا فلا۔ کما قال الامام الشوکافی فی الفیل المراد فی الحدیث الشرط و المجاوزة لا المنہی عنہا۔ پس سائل کا مرقومہ سوال سے تین ہی صورتیں نکلتی ہیں۔ اول یہ کہ شیتا من المہر بوقت تشریح (جو جائز ہے) ثانی یہ کہ شرط نقدی علاوہ مہر۔ ثالث یہ کہ بوجہ اخراجات شادی (اور یہ دونوں ناجائز و باطل ہیں) کما مر بطلاق کلاھما انفا۔ پس مجیب ثانی کا فرمانا علیہ ترجمہ عربی ضرور کرنا چاہئے۔ (ادویٹر)

علیہ اس مضمون کو مفصل مدلل دیکھنا ہو تو ہمارا رسالہ اجتہاد و تقلید دیکھئے (ادویٹر)

شادی ہوگی اور نہیں



کہ جواب موافق سوال نہیں ہے۔ کیونکہ صحیح ہوگا۔ اس واسطے کہ مجیب اول نے تو صرف اس قدر فرمایا کہ لنگر والا نکاح کے عومن میں کچھ لے تو جائز ہے۔ اور اس کی تفسیر میں بیان فرمائی کہ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم حضرت علی رضی اللہ عنہ سے لے لیا تھا۔ اس جواب میں صورت ثانیہ اور صورت ثالثہ کی تردید کی طرف تلمیح ہے (یعنی اگر آپ کے لئے لینا اور شرط نقدی علاوہ ہر لینا) دونوں ناجائز ہیں۔ یہی تو وجہ ہے کہ ان دونوں کا ذکر نہیں فرمایا بلکہ عدم ذکر سے ایماء بطلان فرمایا۔ پس تخصیص صورت اولیٰ کی ہو چکی۔ جس کا جواز مسلم ہے وہو المطلوب۔ بلکہ طرفہ برطرفہ اینکه مجیب اول نے نہ جتنی تیبود کے ساتھ مقید کی ہیں کل للضمانہ ہیں۔ جو مٹتے نمونہ از شر و از عرض کئے دیتا ہوں جیسا کہ مجیب اول کا یہ فرمانا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم حضرت علی رضی اللہ عنہ سے لیلیا کیا اچھی تیبود ہے۔ یہ نہیں فرمایا کہ اپنے تصرف کے واسطے لیلیا تھا۔ جس سے مترض کا اعتراض بجا ہو۔ پس آپ کے لینے کی وجہ یہ کہ آپ چونکہ ولی ہیں اور ولی کا فعل اور نکرہ افعال سے مقدم ہوتا ہے جیسا کہ شرط رضائے ولی ہر نکاح کیلئے ضروری ہے خواہ عورت بیوہ ہوں خواہ باکرہ۔ اگر بوقت نکاح ولی نہیں اور بلیغ ولی کے نکاح دینے سے تو نکاح باطل ہوتا ہے بدلیل قولہ علیہ السلام لا نکاح الا بولی وایما امرأۃ نکحت بغیر اذنت ولیہا فنکاحہا باطل الحدیث اگر بعد نکاح جوڑنے کے ولی راضی ہو جائیں تو وہ نکاح باقی نہ رہیگا۔ بلکہ نکاح ثانی کی ضرورت ہے۔ اسی طرح ہر چیز کے لئے فعل ولی تقدم ہے چونکہ عورات ناقصات العقول ہوا کرتی ہیں اسی طرح یہاں بھی حضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے حضرت علی رضی اللہ عنہ سے لیلیا لیکن درحقیقت شے مذکور حضرت فاطمہ زہرا دختر نیک اختر فخر عالم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے واسطے ہے جیسا کہ فاعلہا شہینا سے مفہوم ہوتی ہے اور فاعلہا شہینا سے یہ بھی بات ظاہر ہوتی ہے کہ ہر کامل ہر صورت میں نہیں بلکہ بعض صورت میں ہے جیسا کہ غیرہ فحولہ وغیرہ موطوءہ کا ہر نصف ہے چنانچہ ارشاد خداوندی ہے کہ وَإِنْ طَلَّقْتُمُوهُنَّ مِنْ قَبْلِ أَنْ يَمْسُوهُنَّ فَمَا لَكُمْ

فَرِحْتُمْ لَهُنَّ فَرِيضَةً فَيُضَعُ مَا فَرِحْتُمْ جیسا کہ مجیب اول نے بھی اشارہ کیا ہے بقولہ (پچھلے تو جائز ہے) هذا ما ظهر لي الآن لعن الله يحدث بعد ذالك امرأ فوالله لعن الله اسعد وعلمه انفرادا حلو۔ کتبہ فیاض مند ابوالکاشفان محمد اسحاق غفر له ربہ المسیر منا ہوی۔

### قابل توجہ گزارش

بخدمت شریف فاضل اجمل مولانا ابوالوفاء شامی صاحب شہر سنجاب دام اقبالکم۔ السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔ عبارت ذیل قبل ازین آپ کی خدمت میں ارسال کی گئی تھی لیکن افسوس ہے کہ تاحال درج اخبار نہیں ہوئی۔ چونکہ مضمون ذیل ایک اہم اور ضروری اور خالصتہً لبتہ ہے اور اس مضمون کا مسکن پیر اخبار ماہحدیث کے دو سرا اخبار نہیں ہو سکتا لہذا مگر مضمون مذکور ارسال خدمت ہے امید کہ اب درج اخبار فرما کر عند اللہ ما ثوب و عشاء الناس مشکور ہونگے۔ وہ ہونہا۔ ایک حنفی مولوی صاحب کے بارہ سوالات (موضوع ناچیز) اخبار اہل حدیث مورخہ ۲۲۔ دسمبر ۱۹۱۱ء کے صفحہ ۷۶ میں طبع ہوئے ہیں ان سوالات کے جوابات مولانا ابوالوفاء دام مجددہ نے مولوی ابوالقاسم صاحب محدث بنارس اور مولوی ابوالنعیم صاحب فاضل حیدرآبادی سلمہما اللہ عزوجل کے تحویل کئے ہیں۔ از الجملہ فاضل بنارس کے مختصر جامع جوابات اخبار اہل حدیث مورخہ ۱۹۔ جنوری ۱۹۱۲ء صفحہ ۳۷ میں درج ہو چکے ہیں لیکن باوجود انتظار مزید کے فاضل حیدرآبادی کے جوابات تاحال درج اخبار نہیں ہوئے ان ایام میں حیدرآباد بوجہ طاعون آنا جنگاہ و مصائب و محن بنا تھا۔ اب چونکہ خداوند پاک کا فضل ہو چکا ہے لہذا مولانا کے ذات منج برکات سے توقع ہے کہ اب اس مذہبی فرض سے سبکدوش ہونگے۔ ہم مولانا محمد زکریا صاحب بھوپالی کے

احساس مذہبی و احسان کتبہ حدیث سنون ہیں کہ مولانا کمال ہمدردی سے اپنے جوابات مصرح اخبار اہل حدیث مورخہ ۲۲ فروری سن ۱۹۱۲ء میں طبع فرمایا ہے۔ اسی طرح تمام علماء اہل سنت و الجماعت سے توقع ہے کہ اپنے اپنے جوابات تامل سے ہم دور افتادہ طریقوں کی امداد فرمائیں گے۔ چونکہ ناچیز اخباریں مخصوص ایک مفصل رسالہ لکھا ہے اس کے دوسرے حصہ یا ضمیمہ میں علماء اہل حدیث کے جوابات درج کیجا ہیگا جس سے رسالہ کی دلچسپی و استحکام میں مستند اضافہ ہوگا۔ ذہنیز طالب حق کے لئے ایک انقطاعی فیصدہ بین حق و باطل ہوگا۔ محمدی بھائیوں سے کہ یہ ہے کہ علماء و فحول کے جوابات خالصتہً لبتہ در خواست جو درج اخبار ہوئے یا ہوں گے وہ اپنے اپنے مقامی علماء و دین و اصحاب ذہی علم کو بتایا بشرط اتفاق ان کے مواہیر یا دستخطیں ایک کاغذ پر ثبت کروا کر ناچیز کے نام پر روانہ فرمائیے اور پھر اس کاغذ پر لکھیں کہ فلان جواب سے ان علماء کو اتفاق ہے۔ بصورت اختلاف جو کچھ وہ حضرات مناسب الفاظ میں جواب دینا منظور فرمائیں۔ جواب لکھو ایک اور اس کے مجازی مواہیر و دستخطیں تمام علماء مقامی کے ثبت فرما کر فادام کے نام روانہ فرمادیں۔ چونکہ تمام جوابات و مواہیر و دستخطیں رسالہ مذکور میں نقل کر لئے جائینگے ہر ایک شہر و قصبہ کے جو دینی بھائی یہ فرض اپنے ذمہ لیں وہ دو باتوں کا ضرور خیال رکھیں۔ اولاً یہ کہ جن جوابات سے وہ علماء متفق ہوں اس کا حوالہ بتلائیں۔ اور ثانیہ دستخطیں اور طغرائی مواہیر کو واضح طور پر الفاظ میں بازو بر لکھیں۔ دیکھتی کون اللہ کا نیک بندہ اس اہم و ضرورت مذہبی کام میں خالصتہً لبتہ ناچیز کا کاغذ بٹاتا ہے۔ خدا اس نیک بندہ فلاحت دارین عطا فرمائے۔

راقم آئم محمد عبد القادر مدرس مدرسہ کستان گدوال واکاناد ضلع راجپور دکن علاقہ نظام۔

شریعت و طریقت۔ قابل دید رسالہ قیمت ار بیچ۔

وید کا اسطال وید کے۔ ایشی



**خطبہ میں گوٹ مار کر بیٹھنا** کیا زلتی ہے ملار اہل حدیث اس مسئلہ میں کہ جمعہ میں گوٹ مار کر بیٹھنا اور امام خطبہ پڑھتا ہو جائز ہے یا نہیں۔ بعض اہل علم اس قسم کے بیٹھنے سے منع کرتے ہیں اور ناجائز کہتے ہیں اور اس کی دلیل انس کی روایت جو مشکوٰۃ میں ہے پیش کرتے ہیں۔ اور مولف نے محمد بن یوسف بن عمر اس کو جائز لکھا ہے پس ارشاد ہو کہ صحیح کیا بات ہے؟

الجواب وهو المأثم للصدق والصواب للجمعة لك الحمد۔ جو میں خطبے کے اندر گوٹ مار کر بیٹھا جائز ہے۔ اس کی بھی کسی حدیث میں صریحاً صحیح سے نہیں ملتی بلکہ اس کے جواز پر چند آثار صحیحہ وال ہیں فی سائن ابی داؤد عن یعلی بن شداد بن اوس قال شهدت مع معاوية بیت المقدس لجمعة بنا فنظرت فاذا اجل من فی المسجد اصحاب النبی صلی اللہ علیہ وسلم فرأیتهم محتبیین والامام یخطب۔ ابو داؤد میں یعلی بن شداد بن اوس سے مروی ہے کہا انہوں نے کہ میں حضرت معاویہ رضی اللہ عنہ کے ساتھ بیت المقدس میں حاضر ہوا انہوں نے ہم لوگوں کو جمعہ پڑھایا میں نے دیکھا کہ کل صحابہ کرام جو حاضرین مسجد تھے گوٹ مار کر بیٹھے ہوئے تھے اور امام خطبہ پڑھ رہا تھا۔ قال ابو داؤد ودکان ابن عمر یحتبئ والامام یخطب کہا ابو داؤد نے کہ حضرت ابن عمر خطبے کے اندر گوٹ مار کر بیٹھا کرتے تھے۔

ابن ابی شیبہ فی المصنف اس کو ابن ابی شیبہ نے اپنے مصنف میں اس طرح مرسوئوں کیلئے حدیثنا ابو خالد الاحمر عن محمد بن عجلان عن نافع عن ابن عمر انہ کان یجتبی والامام یخطب حدیث بیان کی ہم سے ابو خالد احمر نے وہ روایت کرتے ہیں محمد بن عجلان سے وہ روایت کرتے ہیں نافع سے وہ روایت کرتے ہیں نافع سے وہ روایت کرتے ہیں ابن عمر سے کہ بے شک وہ گوٹ مار کر بیٹھا کرتے تھے اور امام خطبہ پڑھتا تھا۔ ثم ساق بسندین اخرین عن ابن عمر۔ واخرج ابن ابی شیبہ ثنا الضحاك بن مخلد عن سالم الخياط قال مرأيت الحسن

ومحمد او حکمة بن خالد الخنز ومی وعمرو بن دینار و ابا الزبير وعطاء یحبون یوم الجمعة والامام یخطب۔ اور نکالنا ابن ابی شیبہ نے حدیث بیان کی ہم سے ضحاک بن مخلد نے وہ روایت کرتے ہیں سالم خیاط سے کہا انہوں نے دیکھا میں نے حسن اور محمد اور عمر بن خالد مخزومی اور عمرو بن دینار۔ اور ابو الزبير اور عطاء کو جو گوٹ مار کر بیٹھا کرتے تھے۔ اور یہی فریب ہے حضرت انس بن مالک اور قاضی شریح اور مصعب بن صوحان اور سعید بن مسیب اور ابراہیم نخعی اور کحول اور اسعیل بن محمد بن سعد اور نعیم ابن سلامہ کا مان سب حضرت نے فرمایا کہ خطبے کے اندر گوٹ مار کر بیٹھنے میں کوئی مضائقہ نہیں۔ چنانچہ ابو داؤد میں ہے و انس بن مالک و شریح و مصعب بن صوحان و سعید بن المسیب و ابراہیم النخعی و مکحول و اسعیل بن محمد بن سعد و نعیم ابن سلامة قال لا باس بها۔ اور میں اس میں ہے قال ابو داؤد لو یبلغف ان احداً کرهها الا عبادة بن نسیت کہا ابو داؤد نے مجھ کو یہ بات نہیں پہنچی کہ کسی نے اس کو مکروہ سمجھا ہو مگر صرف ایک شخص قباد بن نسی جو تابعی ہیں۔

الحاصل آثارات و اخبارات مندرجہ بالا سے صاف ثابت ہوتا ہے کہ خطبے کے اندر گوٹ مار کر بیٹھنے میں کوئی مضائقہ نہیں۔ جائز ہے۔ اور اسی پر عمل ہے صحابہ کرام و تابعین و تبع تابعین و علماء محدثین رحمہم اللہ تولدے گا۔

اب رہی وہ حدیث جو انس سے مشکوٰۃ میں مروی ہے اس کی اسناد میں ہے حدیثنا محمد بن عوف حدیثنا المقرئ نا سعید بن ابی ایوب عن ابی مرحوم عن سهل بن معاذ عن انس عن ابیہ ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نھی عن الجموة یوم الجمعة والامام یخطب یعنی حدیث بیان کی ہم سے مقرئ نے کہا انہوں نے حدیث بیان کی ہم سے سعید بن ابی ایوب نے وہ روایت کرتے ہیں ابو مرحوم سے وہ روایت کرتے ہیں

سهیل بن معاذ سے وہ روایت کرتے ہیں انس سے وہ روایت کرتے ہیں اپنے باپ سے بے شک رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے منع فرمایا گوٹ مار کر بیٹھنے سے جو کہ دن اور امام خطبہ پڑھتا ہو۔

یہ حدیث دو وجہ سے قابل حجت نہیں اولاً اس حدیث میں دو راوی ضعیف ہیں ان کی حدیثیں مقبول نہیں ہیں۔ ایک ابو مرحوم اور دوسرا سہیل بن معاذ۔ کما فی الصعاء الرجال ابو مرحوم عبد الرحیم بن میمون مولی بن لیث مصری ایضاً ضعف۔ ابن معین وقال ابو حاتم الرازی لا یجتزئ بہ یعنی ابو مرحوم عبد الرحیم بیٹا میمون کا بنی لیث کا غلام مصر کا رہنے والا ہے اس کو بھی ابن معین نے ضعیف کہا ہے۔ اور ابو حاتم رازی نے کہا یہ قابل احتجاج نہیں ہے۔ اور یہ امر کتب اصول حدیث سے ثابت ہے کہ ضعیف حدیث اعمال میں مقبول نہیں۔ و سهل بن معاذ کذبتہ ابوانس جہنی مصری ضعفہ یحیی بن معین و تکلم فیہ غیرہ۔ اور سہیل بن معاذ اس کی کثرت ابوانس ہے چہنسی مصری ہے ضعیف کہا اس کو یحیی بن معین نے اور کلام کیا اس شخص کے باب میں اس سوا اور نے۔ ثانیاً۔ خود حضرت انس بن مالک رضی اللہ عنہ اس حدیث نبی کے راوی ہیں اور ان کا فعل اس حدیث کے خلاف سند صحیح ثابت ہے۔ ادب تعجب ہے کہ ایسے جلیل القدر صحابی منہی عنہ کے فاعل ہوں۔ پس موافق اصول حدیث یہ روایت بھی اختیار کی دلیل نہیں ہو سکتی کما لا یخفی علی الماہرین واللہ اعلم وعلمہ اشر۔

حرره ابو نعیم محمد ابراہیم بہاری کان المدللہ صحیح الجواب واللہ اعلم بالصواب۔ کتبہ محمد ابو ظاہر بہاری عفا عنہ الباری مدرس اول مدرسہ احمدیہ مظفر پور شاخ مدرسہ احمدیہ آرہ۔

**آیات متشابہات**  
اصول تفسیر اور آیات متشابہات کی تحقیق قیمت سر نیچر

حدیث و تفسیر و تدریس و تالیف و اشغال آریوں کا سر نیچر



**کھلی چھٹی** (کنام مرزا حیرت صاحب ایڈیٹر  
کرنل گزٹ دہلی۔)

جناب من التسلیم۔

میں آپ سے ذیل کا سوال کرتا ہوں اور قسم کھا کر  
لکھتا ہوں کہ مجھے آپ سے کوئی دشمنی نہیں ہے۔ امید  
ہے کہ اسکا جواب بھی اپنے اخبار میں دینگے۔

سوال۔ آپنے جو حلقہ ربانی ایجاد کیا ہے اور  
اس میں کو نماز کی سخت تاکید کی ہے

اور اول شرط قرار دی ہے۔ تو آپ کیا خود ایمان کو  
اپنے خدا کی قسم کھا کر جواب دے سکتے ہیں کہ آپ

خود پانچ وقت تو درکنار ایک وقت کی بھی نماز دن بھر  
میں پڑھتے ہیں؟ اگر آپکا کوئی دوست یا عزیز یا کوئی

اور مسخر آدمی دہلی کا آپ کی نماز پڑھنے کی شہادت  
دے دیکھا تو میں بخدا آپ کو سوز پسیہ نذرانہ دوں گا

یا آپ کے اس امر کی کہ جو روپیہ اپنے مسلمانوں سے  
کلام مجید کے انگریزی ترجمہ کے نام سے لیا ہے۔ وہ

ترجمہ اپنے خود کیا ہے یا کسی شخص سے لیا ہے۔ کیونکہ آپ  
خود تو انگریزی نہیں جانتے۔ رفیع الدین بیگ جن کا

آپنے نام اخبار میں لکھا ہے وہ انکار کرتے ہیں علاوہ  
اس کے وہ بیچارہ اتنی بیعت نہیں رکھتے جس کا

وہ خود احترام کرتے ہیں پھر ترجمہ کسے کیا وہ  
ترجمہ کہاں ہے اور روپیہ کا حساب کیا ہے آپ کو

بھی ثابت کر دینگے تو سوز و پسیہ آپکی تڑپوگا کہ فقط  
رائے حافظ عبدالرحیم خان ٹھیکر دار موری دروہا

دہلی۔

ایڈیٹر۔ سوال معقولیت سے ہوا تو درج کرنے میں  
مضاہقہ نہیں مگر تیز کلامی اور ذوقی طعنے بے معنی

قابل ترک ہیں نامہ نگاروں کو ہمیشہ اسکا خیال رکھ کر

**تلقاب**

بابت زکوٰۃ مکانات

جناب مولانا صاحب۔ السلام علیکم۔

اخبار الحدیث مطبوعہ ۳ مئی ۱۳۳۷ء میں زیر عنوان  
"فتاویٰ" سوال نمبر ۲۳ (اخبار میں غلطی سے

فقط نمبر ۳ لکھا ہے) کا جو جواب آپنے دیا اس کے  
مستعلق میں نے آپکو ایک خط لکھ کر درخواست کی

تھی کہ اس خط کو اخبار میں درج فرمادیجئے مگر آپ نے  
ابھی تک اس خط کو نہ تو درج اخبار فرمایا نہ اس کا

کوئی تشفی بخش جواب ہی لکھا۔ میں نے علماء سے  
دریافت کیا ہے اکثر یہی فرماتے ہیں کہ تو مکان پر

زکوٰۃ ہے اور نہ اس کے کرایہ پر بلکہ زکوٰۃ کی یہی  
صورت بتلاتے ہیں کہ اخیر سال پر اگر کرایہ مکان

سے کچھ بچ رہے تو دیگر اموال قابل زکوٰۃ میں شامل  
کر کے اس پر زکوٰۃ دینی چاہئے۔ مثلاً اگر کسی شخص

کو دو ہزار روپیہ سالانہ مکان کے کرایہ کی آمد ہے  
اور اخیر سال پر اس کے فقط دو سو ہی روپے

بچے ہیں تو اس دو سو روپے پر چالیسواں حصہ  
زکوٰۃ دینا ہوگی اور اگر کچھ بھی نہیں بچا تو زکوٰۃ بھی

نہیں۔ اس کے برخلاف آپ فرماتے ہیں کہ کرایہ کے  
مکانات کو مثل اراضی مزردہ کے سمجھ کر بلحاظ مروت

شکست ریخت بیسواں حصہ سالانہ آمدنی کا زکوٰۃ  
میں دینا چاہئے و اس صورت میں دو ہزار روپیہ

سالانہ مکان کے کرایہ کی آمدنی پر سو روپے زکوٰۃ  
دینا چاہئے۔ اگرچہ اس شخص کے پاس مکان کے

کرایہ کی آمدنی سے کچھ بھی نہ بچا ہو یا اگرچہ دو سو روپے  
بھی بچے ہوں۔ پس ہر دو آراء میں سخت اختلاف ہے

اسلئے اگر آپ اس بحث کو زیر عنوان "مذکرہ علیہ  
در بارہ زکوٰۃ مکانات سکوتی و مکانات کرایہ" شروع

فرماتے تو علماء کو اس مسئلہ پر اظہار رائے کا حق حاصل  
ہو جاتا اور کوئی خاطر خواہ فیصلہ ہو جاتا۔ مجھے امید

ہے کہ آپ آئندہ پرچہ میں ضرور اس بحث کی ابتداء  
فرماویں گے۔ فقط والسلام

رائے ج۔ ر۔ ابراہیم فیتے والے از ابراہیم پور  
**الحدیث**۔ اس طرح تو زکوٰۃ بند ہو جائے گی

آج کل مکانات کی تجارت سب سے زیادہ ہے  
مجھے امید ہے علماء کرام اس پر توجہ فرمادیں گے۔

ج۔

حدوث وید قدامت وید کا ابطال  
دیدے۔ قیمت ار

**ایک مسئلہ کی توضیح**

اخبار الحدیث مورخہ ۱۹ جمادی الاخریٰ سنہ ۱۳۳۷ھ  
فتاویٰ کالم میں ایک سوال مع جواب شائع ہوا ہے

سوال کا مضمون یہ ہے کہ بیماری کی وجہ سے شراب  
ردی میں بھگو کر جسم پر لپک کرنا جائز ہے یا نہیں

اور جواب کا مضمون یہ ہے کہ شراب سے لپک کرنا  
تو جائز ہے مگر نماز کے وقت اس دھو ڈالنا ہوگا کیونکہ

شراب نجس ہے۔ اب میں عرض کرتا ہوں کہ سوال مذکورہ کے دو  
جز ہیں۔ ایک یہ کہ بیماری کی وجہ سے کسی حصہ جسم کو

بھجوا کر شراب سے لپک کرنا جائز ہے یا نہیں؟  
میرے خیال میں سوال مذکورہ کے پہلے جز کا صحیح جواب

یہ ہے کہ نہیں جائز ہے اسلئے کہ شراب حرام ہے اور حرام  
چیز سے عموماً اور شراب سے خصوصاً علاج معالجہ کرنے

کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے مطلقاً منع فرمایا  
ہے۔ اور کسی دلیل سے یہ نہیں ثابت ہوتا ہے کہ امر اللہ

کے علاج میں حرام چیز کا استعمال بطور اکل و شرب تو  
نا جائز ہے مگر بطور ضاد اور لپک وغیرہ کے جائز۔

پس حرام چیز سے علاج معالجہ کرنا مطلقاً ناجائز ہے  
خواہ اسکا استعمال بطور اکل و شرب کے ہو یا

بطور ضاد اور لپک وغیرہ کے ہو۔

اور نیز ایک اثر سے (جو حدیث مرفوعہ کا حکم رکھتا ہے)  
یہ ثابت ہوتا ہے کہ حرام چیز میں شفا ہی نہیں ہے۔

چیز میں شفا ہی نہیں ہے تو اس سے دوا علاج کرنا  
(اگرچہ بطور لپک ہی کے ہو) بے معنی۔ ذیل کی حدیثیں

بغرض ملاحظہ معروض ہیں۔

عن دائل ابن حجران طارق بن سوید الجعفی  
سأل النبی صلی اللہ علیہ وسلم عن الخمر فقہاہ

عنها فقال انما صنعها للذواء قال لئن لیس  
بذواء ولکنہ ذواء رواہ احمد ومسلم والبیہقی

والترمذی وصحیحہ۔ ترجمہ دائل بن حجر رضی اللہ  
عنه کہتے ہیں کہ طارق بن سوید جعفی رضی اللہ عنہ نے

نبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے شراب کا سبب پوچھا  
تو ان حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کو شراب سے

شراب سے لپک کرنا جائز ہے یا نہیں؟ دوسرا جز یہ ہے کہ بصورت جائز ہونے کے باوجود شراب سے لپک کرنا حرام ہے۔



منع فرمایا۔ اس پر انہوں نے عرض کیا کہ میں اسے دوا کی غرض سے بنا تا ہوں آن حضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا کہ شراب دوا نہیں ہو سکتا وہ بیماری ہے اس حدیث کو احمد اور مسلم اور ابوداؤد اور ترمذی نے روایت کیا ہے اور ترمذی نے اس حدیث کو صحیح کہا ہے۔

عن ابی الدرداء قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ان الله انزل العاواء والذوالجحر لکل داء دواء فتدا دوا ولا تتدا دوا

بجرا مر داء ابو داؤد - ترجمہ - ابو داؤد اور رضی اللہ عنہ کہتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا کہ اللہ نے بیماری اور دوا دونوں نازل فرمائی ہے اور ہر بیماری کی ایک دوا مقرر فرمادی ہے۔ پس تم لوگ دوا علاج کرو مگر حرام چیز سے دوا علاج نہ کرو اس حدیث کو ابو داؤد نے روایت کی ہے۔ وقال ابن مسعود فی المسکرات ان الله لم يجعل شفاءکم فیما حرم علیکم ذکریہ البخاری - ترجمہ عبداللہ ابن مسعود رضی اللہ عنہ نے نشہ لانیوالی چیز کے بارہ میں فرمایا ہے کہ یہ یقینی بات ہے کہ اللہ نے تمہارا ہی شفا حرام چیز میں نہیں رکھی ہے۔ اسلئے کہ بخاری نے ذکر کیا ہے (یہ تینوں حدیثیں منتقے الاخبار مع نیل الاوطار جلد ۴ صفحہ ۴۳۴ سے نقل کی گئی ہیں)

سوال مذکور کے دوسرے جز کا صحیح جواب اس امر کی تحقیق پر موقوف ہے کہ شراب نجس ہو یا نہیں۔ اگر دلیل سے ثابت ہو جائے کہ شراب نجس ہے تو صحیح جواب وہی ہے جو مجیب اول صاحب نے تحریر فرمایا ہے یعنی شراب سے لپ کے ہونے عضو کو نماز کے وقت دھو ڈالنا چاہئے اور اگر کسی دلیل سے شراب کی نجاست نہ ثابت ہو تو چونکہ ہر چیز اصل میں طاهر ہے اس لئے مجیب اول صاحب کا جواب غلط ہے۔ جہاں تک مجھے معلوم ہے میں کہہ سکتا ہوں کہ ائمہ اربعہ یعنی امام ابو حنیفہ و امام شافعی و امام مالک و امام احمد بن حنبل (رحمہم اللہ تعالیٰ) بھی نجاست شراب کے قائل ہیں۔ مگر کس دلیل سے حضرات مہدیین علیہم السلام نے نجس قرار دیتے ہیں؟ مجھے معلوم نہیں۔ البتہ بعض کتابوں میں جو دلیل شراب کی نجاست کی دیکھی جاتی ہے وہ میرے خیال میں اثبات مدعا کے لئے ناکافی ہے

مجیب اول صاحب نے شراب کو نجس تو فرمایا مگر اس کی کوئی دلیل بیان نہیں فرمائی۔ مجھے امید ہے کہ جناب مجیب اول صاحب کماست شراب کی دلیل سے بذریعہ اپنے اخبار کے خاک کو ضرور سرسرا کر فرمائیے۔ اور کیا مجیب ہے کہ وہ ساتویں پارہ کی آیت یا ایہا الذین امنوا انما الخمر والمیسر الاثم کواہن دعوائے ثبوت میں پیش فرمائیں مگر قبل پیش کرنے کے ادن کو آیت مذکورہ میں اچھی طرح غور فرمایا چاہئے۔

فادم الحفظ المحمد عبدالعزیز طالب العلم خلیف مولوی محمد عبدالسلام صاحب مبارکپوری۔

**الحدیث** - آپ کے دلائل میں غور طلب بات صرف یہ ہے کہ خمر وغیرہ جو حرام ہے تو اس کی علت حرمت کیا ہے محض سکر چنانچہ حدیث کل مسکر حرام اسکا اظہار کرتی ہے کہ بحکم اصول حمل پر شتق میں مساکر علت ہوتا ہے یعنی اسکا رپس جس طرح سے وہ نشہ لائے یا لاسکے اس طرح سے علاج منع ہوا نہ کہ صنماد وغیرہ دوسرے جزو پر مجھے بھی اصرار نہیں اگر ثابت نہیں تو نہ سہی آثار نے کی بھی حاجت نہیں۔ یہی جواب دوسرے مضمون کا ہے جو یہ ہے۔

**ایک اور** امام عبد بخمدت شریف مولانا دستاؤنا واما منا وجینا واطانا جناب مولوی ابوالوفاء ثناء اللہ صاحب السلام علیکم ورحمۃ اللہ وارضی ہو کہ آپ مہربانی فرما کر سطور ذیل اخبار الحدیث میں تحریر فرمادے تاکہ یہ ناظرین جو وہیں بندہ شکر گزار ہو گا۔ اخبار الحدیث ۶ جمادی الثانی ۱۳۳۷ھ میں سوال نمبر ۲۶۱ کسی بیماری کی حالت میں نماز پڑھ سکتا ہے یا نہیں؟ جواب نمبر ۲۶۱ یہ کہنا تو جہل ہے مگر نماز کے وقت دھو ڈالنا ہو گا۔ کیونکہ شراب نجس ہے۔

دوسرا سوال اخبار الحدیث ۱۳ جمادی الثانی ۱۳۳۷ھ سوال نمبر ۲۶۶ حاملہ کو وضع حمل کے بعد جائے مخصوصہ میں شراب کا شاف بنا کر چھڑائے ہیں اس سے جو زخم کو بھی فائدہ دیتا ہے۔ کیا ایسے موقع پر شراب کا استعمال جائز ہے۔

جواب نمبر ۲۶۶ - اگر مفید ہو تو جائز ہے شراب کا پینا حرام ہے صنماد وغیرہ حرام نہیں (دلیل) کل مسکر

حرام میں شیطان اشارہ ہے کہ نشہ حرام ہے۔ عاجز نے ہر دو سوال جواب کی تحقیق پڑھی ہے اور خیال کیا مگر تسلی نہ ہوئی۔ کیونکہ صحاح ستہ میں عاجز نے کئی جگہ پڑھا تھا اسلئے اب بھی دوبارہ نظر ڈالی تو یہ چند سطور پر یہ ناظرین ہیں۔ کما قال ابن مسعود فی المسکرات ان الله لم يجعل شفاءکم فیما حرم علیکم بخاری پارہ ۲۳ - ترجمہ - عبداللہ بن مسعود نے کہا کہ اللہ تعالیٰ نے تمہاری شفا دلائل چیزوں میں نہیں رکھی جو تمہیں حرام کیں ہیں۔

عن طارق بن سوید الجعفی رضی اللہ عنہ۔ سأل البنی صلی اللہ علیہ وسلم عن الخمر فہا لا وکرہ ان یضعہا فقال انما اضعمہا للذوالجحر انہ لیس بدواء وذلکنہ داء صحیح مسلم جلد ۵ صفحہ ۲۰۹۵ ابن ماجہ - ترجمہ - طارق بن سوید جعفی رضی اللہ عنہ نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے پوچھا شراب کو اپنے منہ سے نکالنا یا پینا یا دھونے کو وہ بولا (طارق) میں دوا کے لئے بنا تا ہوں اپنے فرمایا وہ (شراب) دوا نہیں ہے بلکہ بیماری ہے۔ فائدہ - نووی رحمۃ اللہ علیہ نے کہا کہ اس حدیث سے معلوم ہو کہ شراب سے دوا کرنا یا دوا استعمال کرنا جس میں شراب ملا ہو حرام ہے اور یہی صحیح ہے ہمارا دوا صحابہ کے نزدیک شیطان حرام ہے شراب کا پینا پیمس کی حالت میں - حقیقت میں عبداللہ بن مسعود کا کہنا درست ہے کہ شراب اول تو دوا نہیں ہے بلکہ کجوت نری بیماری ہے۔ دوسرے مسلمانوں کو اس سے فائدہ نہیں ہوتا بلکہ اور ضرر پیدا ہوتا ہے۔ یہ پتھر سے معلوم ہے ہے امام مالک کے نزدیک دوا کے لئے بھی شراب کا پینا درست نہیں اور شافعیہ سے بھی ایسا ہی منقول ہے۔ نووی نے کہا اگر کوئی اعضاء کاٹنے کی ضرورت ہو تو عقل کو دور کرنے کے لئے شراب پلانا درست ہے مولوی وحید الزمان صاحب حیدرآبادی کہتے ہیں اب شراب پلانے کی ضرورت نہیں ہے کلوروفارم اور کوکین دوائیں نکلی ہیں کہ بلا تکلیف اسے پریشان ہو جاتا ہے۔ اللہ تعالیٰ کی عنایت ہے اپنے بند و نبر خضید کے نزدیک شراب کا استعمال کرنا ضرورت کی حالت میں درست ہے۔ مثلاً گلے میں نوالہ ایک باؤ

شاہ ولی بخش خان اور نیوگ



اور پانی نہ دے یا مکیم حاذق کہے کہ اس بیماری کے لئے سما شراب کے اور کوئی دوا نہیں ہے تو ضعیفہ اور نوکھا کے نزدیک شراب کا پینا درست ہے۔ مگر حدیث شریفہ میں ظاہر ہے کہ شراب خود بیماری ہے۔ بیماری کے دو معنی ہوتے ہیں۔ ایک یہ کہ گناہ کبیرہ ہے اور دوسرا یہ کہ بیماری ہے دوسرے معنی میں شراب بیماری پیدا ہوتی ہے شفا نہیں ہوتی دونوں پرچ ہیں۔ شراب سے مسلمانوں کو سوائے ضرورت کے کبھی فائدہ حاصل نہوگا اور بادی النظر میں جو کسی کو شراب پینے سے پہلے پہل کچھ فائدہ نظر آتا ہے یہ فائدہ نہیں بلکہ مقدمہ ہے اس بڑے نقصان کا جو آگے چلکر پیدا ہوگا اب تمام اطباء اتفاق کرتے جاتے ہیں کہ شراب میں نقصان ہی نقصان ہے اور فائدہ موجود نہیں۔ جمہور کا یہی قول ہے کہ نجس اور حرام دواؤں سے علاج کرنا یا ضرا کرنا حرام ہے کیونکہ شراب سے علاج کرنے کی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے مانعت ثابت ہے جو قیامت تک مانعت جاری ہے۔ شراب کے استعمال سے مطلق پرہیز کرنا بہت ٹھیک اور شفا ہے۔ اور موجب ثواب ہے خادم العلماء شمیمین ۱۹۱۲ء

اتباع سلف سلف کی تقلید اور اتباع کے متعلق بحث تا بلوید

۲۲۶۹۶	۲۲۶۹۵	۲۲۶۹۰	۲۲۶۵۰
۲۲۶۷۶	۲۲۶۷۳	۲۲۶۶۸	۲۲۶۶۷
۲۲۶۹۷	۲۲۶۸۰	۲۲۶۷۹	۲۲۶۷۸
۲۲۶۹۹	۲۲۶۹۳	۲۲۶۸۱	۲۲۶۹۹
۲۲۶۹۹	۲۲۶۹۲	۲۲۶۵۷	۲۲۶۱۷
۲۲۶۲۵	۲۲۶۱۲	۲۲۶۱۱	۲۲۶۱۰
		۲۲۶۲۹	۲۲۶۲۸

**متفرقات**

**تقریبات - القرض** اس سالہ میں صنعتی قرض سے بچنے کی تدابیر اور قرض کی برائیاں اور القرض مقرض المحبت کا پورا نقشہ دکھایا ہے۔ قیمت ۲ روپے کا پتہ منیجر علیگڑھ انسٹیٹیوٹ گزٹ۔ المقبول۔ ایڈیٹر صاحب علیگڑھ گزٹ کے ۷۲ علمی مضامین مفیدہ کا مجموعہ حجم صفحات ۲۰۰ قابل دید۔ قیمت ۱۲ روپے نماز مترجم چھوٹی تقطیع ہوئی پتہ ناٹو سٹریٹ چھپی ہے بچوں کے لئے نہایت مفید قیمت ۳ روپے کا پتہ: شیخ فیض محمد۔ گلی شیخ محمد۔ گجرانوالہ پنجاب

ناسور بند نہیں ہوا اب نسخہ مجربہ کی ضرورت ہے کوئی طبیب واقف عنایت فرمائے۔ خاکسار محمد فیض العزاز مدرسہ دارالہدایہ ضلع سکسٹھ بلٹی سوال میرے ایک دوست کو مرض جریان کی شکایت ہے۔ کثرت جماع کے باعث بتلا تلبہ اور بیان کرتا ہے۔ کہ ایام طہوریت میں تھوڑا عرصہ جلتی بھی لگتا تارہ ہے۔ عمر اس کی تقریباً ۳۵ سال ہے۔ حالت یہ ہے کہ قبض رشتا ہر اور تالو اور حلق جلتا رہتا ہے۔ آنکھیں چند ہیالگی ہیں۔ اور آنکھوں سے رطوبت بھی نکلتی رہتی ہے سر چلتا ہے۔ کمزوری دماغ اور اعضا رکنی اور ضعف بصر کی سخت شکایت ہے پاخانہ کے وقت پیشاب کے راستہ سفید پانی نکلتا ہے۔ اس واسطے نہایت عجز سے ملتی ہے کہ ناظرین اہل حدیث سے کوئی صاحب مجرب اور کم خرچ نسخہ تجویز فرمادیں۔

میرے اسی شخص کی عورت کو ماہواری ایام کی بیقاعدگی کا عارضہ عرصہ ایک سال سے لاحق ہے۔ کبھی بارہویا کبھی پندرہویں کبھی اٹھارہویں دن حیض کا خون آجاتا ہے۔ عورت بہت دبی ہو رہی ہے۔ اسکے واسطے بھی ناظرین اہل حدیث سے نسخہ کی استدعا ہے۔ مریض کی حالت نہایت غریبانہ ہے براہ عنایت کم خرچ مجرب نسخہ تجویز فرمایا جائے۔ والسلام۔

(راقم حاجی قطب الدین خیر الرحمن)

**ضرورت مدرس** دو دو کون کو قرآن شریف۔ اور فارسی پڑھنے کے لئے ایک خوش الحان عالم کی ضرورت ہے۔ مکان رانلس کے علاوہ ضلع تنخواہ بلیگی۔

شیخ عبدالرحمان کشیش ہاسٹرا دودھ روہیلکھنڈ پٹیوہ اموسی ضلع لکھنؤ۔

مولوی عبدالحمید جو ناگپور میں لڑکے پڑھنے پر چند صاحب سکندر آبادی روزیہ تھی۔ عمر چالیس سال رنگ سانولا۔ کوتاہ قد۔ ناظرین میں سے کسی صاحب ان کی ملاقات ہو تو ہمیں اٹھاتے دیں اور ان کو ہار یا بیخام دیں کہ میواڑ والے آپ کے بہت آرزو مند ہیں۔ ہو سکے تو ادھر پھر تشریف لادیں ہم منتظر ہیں۔ عبدالعزیز خان خریدار اہل حدیث از پوسٹ موٹو ضلع ناگپور۔

**حساب و ستاں**

مندرجہ ذیل احباب کی قیمت ماہ ستمبر میں ختم ہے ۱۳ ستمبر کا پرچہ دی پی کیا جائیگا۔ اگر کسی صاحب کو آئینہ خریداری منظور نہ ہو تو براہ مہربانی واپسی ڈاک اطلاع دیں تاکہ دی پی واپس آنے سے دفتر کا ناحق نقصان نہ ہو۔ خاکسار منیجر

۷۳۵	۸۹۸	۸۵۳	۹۱۲
۹۱۶	۹۵۰	۹۲۷	۱۰۳۵
۱۲۵۴	۱۲۷۱	۱۲۷۱	۱۲۷۱
۱۵۱۳	۱۵۳۶	۱۵۳۶	۱۵۳۶
۱۸۹۱	۱۹۰۵	۱۹۰۵	۱۹۰۵
۲۰۵۳	۲۰۵۹	۲۰۵۹	۲۰۶۷
۲۰۶۸	۲۰۸۰	۲۰۸۰	۲۱۹۹
۲۲۱۱	۲۲۲۳	۲۲۱۳	۲۲۲۱۰
۲۲۲۶	۲۲۲۷	۲۲۲۷	۲۲۲۷

**تلاش کتاب** ہمارا مدرسہ دارالہدایہ چوک اہل حدیث ہے تعلیم بھی طلباء کو اہل حدیث کے مذہب پر ضروری ہے اب ناظرین اہل حدیث وغیرہ کی خدمت میں عرض ہے کہ ہمیں ایسے رسالہ کی ضرورت ہے کہ منظم شدہ مختصر فارسی جس میں بیان وضو اور غسل اور نماز اور روزہ کا مذہب اہل حدیث کے مطابق ہو جو طلباء کو کریمیا کے بعد پڑھایا جاوے اور قائم مقام نام حق کے کیا جاوے جس کو معلوم ہو ضرور اطلاع دے۔

**دیگر طبی سوال** میرے عزیز کو عرصہ چار سال کا ہوا ہے کہ بخار آیا تھا۔ بخار کے بعد شب کو ری ہو گئی علاج بھی کرایا لیکن اب تک شب کو ری موجود ہے اگر کسی صاحب حاذق کے پاس نسخہ مجرب ہو تو اطلاع فرمادیں۔ عرصہ آٹھ سال کا ہوا ہے کہ ایک شخص کو ناسور ہوا تھا علاج بہت کئے ہیں لیکن اب تک



# ملکی مطلع

## ہندو مسلم اتحاد

جنگ کردی آشتی کن ناکہ نزد ماقلاں  
این مثل مشہور اول جنگ آخر آشتی

دنیا مانتی ہے کہ صلح جیسی کوئی چیز نہیں شیخ سدی مرحوم جو ایشیا کے ملک الشراء ہونے کے علاوہ اعلیٰ درجہ کے اخلاقی فلاسفہ گذر سے ہیں جنکی عزت ہندو مسلمان بلکہ یورپ کے دونوں بھی برابر ہے آپنے صلح کی زندگی کو کیسے عجیب پیرا میں بیان کیا ہے۔ فرطے میں سے

دولت ہمہ ز اتفاق خیزد  
بے دولتی از نفاق خیزد

یعنی تمام دنیا کی خیر و برکت صلح سے حاصل ہوتی ہے اور تمام دنیا کی بے برکتی بے اتفاقی سے ہوتی ہے اس بنا پر چلتے تو یہ تھا کہ دنیا کے کل انسان باہمی صلح سے رہیں تو ایک ملک کے ایک ملک کے نہیں تو ایک نہر سے تو ضرور ہی رہتے مگر افسوس ہے کہ واقع اس کے بالکل برخلاف ہے جہاں دو آدمی ہیں وہ بھی باہمی لڑتے ہیں۔ یہاں تک کہ شعراء کو یہ مضمون لکھنے کا موقع ملتا ہے وہ کونسا بشر ہے جو کہ بشر نہیں جو کہ بشر نہیں ہے تو بس وہ بشر نہیں

اسلے مقام غور ہے کہ ایسا بدیہی فائدہ چھوڑ کر دنیا کے لوگ جنہیں سب کے سب عقل ہی نہیں بلکہ بہت سے عقلمند بھی ہیں کیوں صلح اور اتفاق سے نہیں رہتے اور کیوں کھینچ پھینچ اتنا لڑتے ہیں کہ جگلی درندوں کی لڑائیاں بھی یوں لادیں

میں اسکا جواب وہی صحیح ہے جو خالق اور ربانی فطرت انسانی نے اس کی وجہ بتلائے کہ فرمایا ہے اُحْضَسْ بَتِ الْاَنْفُسِ الشَّحْمَ یعنی ہر نفس کو اپنا لالچ ہے تو توں کو توں کے مقابلہ میں لالچ ہے تو افراد کو افراد کے مقابلہ میں۔ یہی وجہ ہے کہ جہاں کوئی فائدہ ہندوؤں کو ہوتا ہے مسلمان بول پڑتے ہیں اور اوجھ مقابلہ پر فائدہ حاصل کرنے کی سعی میں کرتے ہیں اور جہاں مسلمانوں کو فائدہ حاصل ہونا ہوتا ہے وہاں ہندو آواز بلند کرتے ہیں نظیر کے لئے کونسلوں کی ممبری موجود ہے مسلمانوں کے اس سوال پر کہ ہمارا انتخاب الگ ہو جو ہندوؤں کے کسی حق میں رخصتہ انداز ہوا ہندو مخالفت کرتے ہیں کھلے ہاں اسلئے کہ ہر ایک

کو اپنا لالچ ہے۔ یہی وجہ ہے کہ ہم نے بار بار دیکھا جہاں افراد کا مقابلہ آن پڑتا ہے ہندو ہوں یا مسلمان وہ انفرادی آپس میں اسی طریقے سے جھگڑتے۔ اور لڑتے ہیں جس طرح دو قومیں ہندو مسلمان لڑتے ہیں اوس وقت وہ نہیں سوچتے کہ ہم ایک ہی قوم اور ایک ہی مذہب کے ہیں ایک کا فائدہ بعینہ دوسرے کا ہوا۔ نہیں بلکہ ایسا کہنے اور سمجھانے والوں کو وہ جواب دیتے ہیں کہ جناب قوم ایک ہے مگر گھر اور پیت تو الگ الگ ہے۔

ان واقعات صحیح کے بتلانے سے ہماری غرض یہ ہے کہ ہندو مسلمانوں میں صلح کی بنیاد جو مسلم لیگ لندن نے رکھی ہے ہم اسکا خیر مقدم کرتے ہیں مگر سوال یہ ہے کہ کیا ایک قوم کے فائدہ پر دوسری قوم خوش ہوگی جہاں تک صحیح واقعات شہادت دیتے ہیں جو اب نفی میں ملے گا۔ ان میں اس مصالحت کا خیر مقدم کرتے ہوئے یہ بھی سوچنا ہے کہ ان دونوں قوموں کی لڑائی کیا ہے جہاں تک غور کیا جائے بہت سا حصہ تو فضول اور بے کار ہے خود غرض ان کو لڑواتے ہیں اور بے غرض ان کی صلح کروادیں۔ اور بس۔ ہمارے خیال میں اس بحث کا بنیادی تھم ہے کہ پہلے صلح کی جامع مانع تعریف کی جائے دیکھا جائے کہ کونسی قوم اوس تعریف کے مطابق صلح سے روگردان ہے۔ ایک تعریف صلح کی ہم کئے دیتے ہیں اور ہندو مسلم پر اس کو اجازت دیتے ہیں کہ وہ اپنی تعریف کو قبول کرے یا قبول بے شک کریں۔

ہندو مسلم صلح ہے جو کہ کام ملک کے لئے بغیر مذہب کسی فریق یا قوم کے مفید ہو اور اس میں وہ دونوں قومیں متفق رہیں۔ اس تعریف کے مطابق ہم دیکھتے ہیں اور انصاف سے نظر لگتے ہیں کہ مسلمان ہمیشہ صلح کے جویاں رہے ہیں۔

مثال کیلئے مشر گو کھلے کا تعلیمی مل میں ہو سکتا ہے اور مشر سو صوف ہندو ہیں اور ہونوں والسرڈ کی کونسل میں یہ تجویز تیار کی کہ ہندوستان میں تعلیم عام اور جبری (بڑھ) ہونی چاہئے چونکہ یہ تجویز مفید تھی اسلئے (باستثناء ہند) سب مسلمانوں نے اس تجویز کی تائید کی۔ کچھ خیال نہیں کیا کہ اس کا پیش کرنے والا ہندو ہے۔ غالباً یہ واقع مسلمانوں کی طرف سے مصالحت جوئی اور دلی صفائی کے لئے کافی نظیر ہے۔

ہندو قوم مسلمانوں کی پادشہ کھتی ہے اسکا اظہار ہندو پریس

کے لہجے سے ہو سکتا ہے۔ ہندو پریس کو شخص ہم ہندی مسلمانوں ہی سے سچ نہیں بلکہ دنیا کے مسلمانوں سے اور کچھ کاوش و واقع میں ایسا ہی ہونا چاہئے کیونکہ دراصل لنگو اسلام سے سچ ہے اور اسلام سب مسلمانوں میں خواہ ہندی ہوں یا غیر ہندی مشترک ہے۔ اس امر کے اظہار کیلئے کہ ہندو پریس کو مسلمانان عالم پر کہاں تک نظر مناسبت ہے جنگ ترک اٹلی کے واقعات کا ان نمونہ ہیں بیفٹہ لہجہ میں جو فیروز علی رومی ایسی آتی ہے جس میں ترکوں کی کمزوری مذکور ہو خواہ اسکی تکذیب بھی ہوگی ہندو پریس کو سیکو شائع کرنا ہی اور عنوان یہ ہونا چاہئے "ترک معیبت میں"۔ ترکوں کی شکست "ترک نزع میں" وغیرہ۔ حال ہی کا ایک نازم نوٹ ہندو پریس کے ہینے زور اخبارات میں نقل کرتے ہیں جو یہ ہے۔

ایک اور اسلامی سلطنت کا خاتمہ جب سے مسلمان ہند اپنی فرضی و طویل عرصی ڈینگ مارنی شروع کی ہے اور اس اہمیت کی بناء موجودہ اسلامی سلطنتوں کو قرار دیا ہے۔ خدا کی شان ہے کہ تب ہی اسلامی سلطنتوں کا خاتمہ ہونے لگا ہے۔ سلطنت ایران شروع میں سے طرابلس کی نو پڑپ کر گیا جس سلطنت عثمانیہ کے رعب پر سخت چوہ پھونچی رہا ہے۔ آخری خبر یہ ہے کہ سلطنت مراکو بھی یورپین حکمت عملی کی نذر ہو گئی ہے کیفیت یہ ہے کہ کچھ عرصہ سے ہسپانیہ اور فرانس نے سبوتاژ کر کے سلطان مراکو کے اختیارات محدود کر دیئے تھے اس غدر پر کہ وہ اپنی ملک میں امن و امان قائم نہیں رکھ سکتا اب سلطان کو تخت ہی اتار دیا گیا ہے اور اسے فرانس کے شہر مارسلہ کو ایک جہاز میں سوار کر کے بھیجا گیا ہے۔ انگریزی جہاز میں اسے اس خیال سے روانہ کیا گیا کہ وہ فرانس کا نظر بندی قیدی معلوم نہ ہو۔ سلطان کے حرم طلبچہ میں آگے رہیں۔ اب اس اسلامی اقبال کے کھنڈر کو وہ اہز آ رہے ہند سالانہ پیشین مار کریں۔ غرض سمجھ لینا چاہئے کہ مراکو میں مسلمانوں کی حکومت ہمیشہ کے لئے مٹ چکی۔ (ہندوستان ۲۳ اگست ۱۹۴۷ء)

اہلحدیث۔ اللہ اکبر کیسی خوشی کا اظہار ہے مگر ان کو معلوم نہیں کہ ہندو پریس کے ایسے برتاؤ کی خبر قرآن مجید میں مسلمانوں کو پہلے ہی بتلا دی تھی غور سے سنئے۔ مَا يَدْرُ الْاَنْفُسُ كَيْفَ يَكْفُرُ وَ اَمِنْ اَهْلِ الْكِتَابِ وَلَا الشِّرْكَاتِ اَنْ يَتَوَلَّوْا عَلَيْكُمْ مِنْ خَلْفَتَيْنِ رَكْبَتَيْنِ (تمہاری مخالف سچ و نصاریٰ اور مشرک چاہتے ہیں نہیں کہ کسی قسم کی

ہندو پریس کو شخص ہم ہندی مسلمانوں ہی سے سچ نہیں بلکہ دنیا کے مسلمانوں سے اور کچھ کاوش و واقع میں ایسا ہی ہونا چاہئے کیونکہ دراصل لنگو اسلام سے سچ ہے اور اسلام سب مسلمانوں میں خواہ ہندی ہوں یا غیر ہندی مشترک ہے۔ اس امر کے اظہار کیلئے کہ ہندو پریس کو مسلمانان عالم پر کہاں تک نظر مناسبت ہے جنگ ترک اٹلی کے واقعات کا ان نمونہ ہیں بیفٹہ لہجہ میں جو فیروز علی رومی ایسی آتی ہے جس میں ترکوں کی کمزوری مذکور ہو خواہ اسکی تکذیب بھی ہوگی ہندو پریس کو سیکو شائع کرنا ہی اور عنوان یہ ہونا چاہئے "ترک معیبت میں"۔ ترکوں کی شکست "ترک نزع میں" وغیرہ۔ حال ہی کا ایک نازم نوٹ ہندو پریس کے ہینے زور اخبارات میں نقل کرتے ہیں جو یہ ہے۔ ایک اور اسلامی سلطنت کا خاتمہ جب سے مسلمان ہند اپنی فرضی و طویل عرصی ڈینگ مارنی شروع کی ہے اور اس اہمیت کی بناء موجودہ اسلامی سلطنتوں کو قرار دیا ہے۔ خدا کی شان ہے کہ تب ہی اسلامی سلطنتوں کا خاتمہ ہونے لگا ہے۔ سلطنت ایران شروع میں سے طرابلس کی نو پڑپ کر گیا جس سلطنت عثمانیہ کے رعب پر سخت چوہ پھونچی رہا ہے۔ آخری خبر یہ ہے کہ سلطنت مراکو بھی یورپین حکمت عملی کی نذر ہو گئی ہے کیفیت یہ ہے کہ کچھ عرصہ سے ہسپانیہ اور فرانس نے سبوتاژ کر کے سلطان مراکو کے اختیارات محدود کر دیئے تھے اس غدر پر کہ وہ اپنی ملک میں امن و امان قائم نہیں رکھ سکتا اب سلطان کو تخت ہی اتار دیا گیا ہے اور اسے فرانس کے شہر مارسلہ کو ایک جہاز میں سوار کر کے بھیجا گیا ہے۔ انگریزی جہاز میں اسے اس خیال سے روانہ کیا گیا کہ وہ فرانس کا نظر بندی قیدی معلوم نہ ہو۔ سلطان کے حرم طلبچہ میں آگے رہیں۔ اب اس اسلامی اقبال کے کھنڈر کو وہ اہز آ رہے ہند سالانہ پیشین مار کریں۔ غرض سمجھ لینا چاہئے کہ مراکو میں مسلمانوں کی حکومت ہمیشہ کے لئے مٹ چکی۔ (ہندوستان ۲۳ اگست ۱۹۴۷ء)

ہندو پریس کو شخص ہم ہندی مسلمانوں ہی سے سچ نہیں بلکہ دنیا کے مسلمانوں سے اور کچھ کاوش و واقع میں ایسا ہی ہونا چاہئے کیونکہ دراصل لنگو اسلام سے سچ ہے اور اسلام سب مسلمانوں میں خواہ ہندی ہوں یا غیر ہندی مشترک ہے۔ اس امر کے اظہار کیلئے کہ ہندو پریس کو مسلمانان عالم پر کہاں تک نظر مناسبت ہے جنگ ترک اٹلی کے واقعات کا ان نمونہ ہیں بیفٹہ لہجہ میں جو فیروز علی رومی ایسی آتی ہے جس میں ترکوں کی کمزوری مذکور ہو خواہ اسکی تکذیب بھی ہوگی ہندو پریس کو سیکو شائع کرنا ہی اور عنوان یہ ہونا چاہئے "ترک معیبت میں"۔ ترکوں کی شکست "ترک نزع میں" وغیرہ۔ حال ہی کا ایک نازم نوٹ ہندو پریس کے ہینے زور اخبارات میں نقل کرتے ہیں جو یہ ہے۔ ایک اور اسلامی سلطنت کا خاتمہ جب سے مسلمان ہند اپنی فرضی و طویل عرصی ڈینگ مارنی شروع کی ہے اور اس اہمیت کی بناء موجودہ اسلامی سلطنتوں کو قرار دیا ہے۔ خدا کی شان ہے کہ تب ہی اسلامی سلطنتوں کا خاتمہ ہونے لگا ہے۔ سلطنت ایران شروع میں سے طرابلس کی نو پڑپ کر گیا جس سلطنت عثمانیہ کے رعب پر سخت چوہ پھونچی رہا ہے۔ آخری خبر یہ ہے کہ سلطنت مراکو بھی یورپین حکمت عملی کی نذر ہو گئی ہے کیفیت یہ ہے کہ کچھ عرصہ سے ہسپانیہ اور فرانس نے سبوتاژ کر کے سلطان مراکو کے اختیارات محدود کر دیئے تھے اس غدر پر کہ وہ اپنی ملک میں امن و امان قائم نہیں رکھ سکتا اب سلطان کو تخت ہی اتار دیا گیا ہے اور اسے فرانس کے شہر مارسلہ کو ایک جہاز میں سوار کر کے بھیجا گیا ہے۔ انگریزی جہاز میں اسے اس خیال سے روانہ کیا گیا کہ وہ فرانس کا نظر بندی قیدی معلوم نہ ہو۔ سلطان کے حرم طلبچہ میں آگے رہیں۔ اب اس اسلامی اقبال کے کھنڈر کو وہ اہز آ رہے ہند سالانہ پیشین مار کریں۔ غرض سمجھ لینا چاہئے کہ مراکو میں مسلمانوں کی حکومت ہمیشہ کے لئے مٹ چکی۔ (ہندوستان ۲۳ اگست ۱۹۴۷ء)

اور یہ پکار کر کہتے ہیں کہ کون کہتا ہے کہ ہم تم میں جدائی ہوگی یہ اوائلی کسی دشمن نے ارٹائی ہوگی۔ یہ ظالمیں ایک سخت ہڈی یا لہجہ کا چنا ہے جسے ظالمین خلق کھل سکتے اور نہ رو من و انت۔ توڑ سکتا ہے ولا کا انہیں بعض ظلم



# فتاویٰ

**س نمبر ۳۲۷** - جس لاش کو کسی درندے نے کھایا یا دنیا میں پھینکا گیا اور سکا گور عذاب ہو گا یا نہیں اگر سوگا تو کہاں پر ہو گا؟ (شکر اللہ خریدار ۲۸۲)۔

**س نمبر ۳۲۸** - جہاں اوس کی روح ہوگی وہاں ہی ہوگا۔

**س نمبر ۳۲۵** - حدیث میں پیغیروں کی تعداد ایک لاکھ چوبیس ہزار یا اوس سے زیادہ لکھتے ہیں لیکن ان کا نام نہیں پایا جاتے۔ ہسٹوری میں کسی ہندو کا ذکر ہے کہ ہمارے دیوتا بھی پیغیر تھے اور وہ صحیفہ آسمانی ہے اس کا جواب کیا ہوگا؟ (در ۱۱)

**س نمبر ۳۲۵** - کوئٹہ اوصیح ثابت نہیں

**س نمبر ۳۲۶** - قوم جن کے کوئی پیغیر نہیں یا نہیں اگر ہے تو ان کو گور دیا جاتے یا نہیں؟ (در ۱۱)

**س نمبر ۳۲۶** - پیغیر ہیں مگر نام نہیں بتلائے اور ان کی طرح مرتے ہیں پیدا ہوتے ہیں۔ سب کچھ ہوتا ہے۔

**س نمبر ۳۲۶** - ہندو نکابرمہا بشنو شیب وغیرہ قوم جن میں سے تھے یا ان میں سے اور ان کے باپ کون ہیں

**س نمبر ۳۲۶** - انسان تھے باپ کا نام معلوم نہیں۔

**س نمبر ۳۲۸** - اگر بہشت دوزخ دنیا پر ہے تو حضرت آدم جہہ میں اور بی بی حوا سراندیپ میں کہاں سے گئے؟ (در ۱۱)

**س نمبر ۳۲۸** - اصل بہشت سے نکلے گئے۔ اسی کو گرتے کہتے ہیں۔

**س نمبر ۳۲۹** - کسبین خواہ ہندو ہوں خواہ مسلمان اگر ہدایت ہو جائے تو ان کو کس طرح پر اسلام میں داخل کیا جائیگا اور اسکا مال حلال ہو گا یا نہیں؟

**س نمبر ۳۲۹** - تو بیکر اگر داخل اسلام کی جاویں مال حرام رہیگا۔ واللہ اعلم بالصواب

**س نمبر ۳۳۰** - بناڑ ہے تین برسوں جوئے زید ساکن... ہرگز تلاش معاش... ہوا نہ ہوا چند روز بعد اوس کی تلاش کی گئی تو مہاسہ میں اوس کو

پایا جو شخص اوس کی تلاش میں تھا اوسے اوس کو ملانا چاہیے لیکن وہ نہ آیا اوس کے بعد سے اس وقت تک کچھ پتہ نہیں اوس کی عورت کو نکاح کی باہت کیا حکم ہے؟ (از مثال)

**س نمبر ۳۳۱** - جس روز مہاسہ میں اوس کو آخری ملاقات ہوئی ہے اوس دن سے ساڑھے چار سال گزرنے پر نکاح ثانی کر سکتی ہے بشرطیکہ اس مدت میں اوس کا پتہ نہ ملے حضرت عمر رضی اللہ عنہ کا فیصلہ یہی ہے امام مالک کا مذہب بھی یہی ہے ردالمحتار (جو فقہ کی ایک معتبر کتاب ہے اوس میں) میں بھی بوقت ضرورت اس فیصلہ پر عمل کرنا جائز لکھا ہے۔ ہندوستان کے مشہور علماء مولانا رشید احمد صاحب گنگوہی اور مولانا عبدالمجیب صاحب مرحوم لکھنوی بھی اسیکے قائل ہیں (فتاویٰ رشیدیہ اور فتاویٰ لکھنوی ملاحظہ ہو)

**س نمبر ۳۳۲** - ایک شخص فقط مسلمان کہلاتا تھا صلوات و کسوم کا محافظ نہ تھا خیال میں آیا تو پڑھ کر ورنہ نہیں شخص مذکور فوت ہوا شب جمعہ کو اور یوم جمعہ ہی میں مدفون ہوا۔ تو فقہ قبرا اور سوالات منکر نکیر اس کے ساتھ ہوینگے یا نہیں۔ اگر اسدن نہو دینگے تو پھر کس دن ہو دینگے؟ (عبدالقادر از سیکا کول)

**س نمبر ۳۳۲** - سوال و جواب ہوں گے ایک ضعیف روایت میں آیا ہے کہ شب جمعہ کو مرنے والے کو عذاب قبر میں تخفیف ہوگی۔

**س نمبر ۳۳۳** - مسلمانوں میں فاسق و فاجر یوم جمعہ کو فوت ہو کر مدفون ہووے تو ان کے ساتھ عذاب قبر اور سوال منکر نکیر میں کیا حکم ہے مدلل جواب عنایت فرمادیں؟ (در ۱۱)

**س نمبر ۳۳۳** - مَنْ يَعْمَلْ مِثْقَالَ ذَرَّةٍ شَرًّا يَرَهُ جوكوئی ذرہ جتنا بھی برا کام کرے گا وہ پاویگا۔

**س نمبر ۳۳۴** - مسلمان کامل الایمان رحلت کیا یوم جمعہ کو اور مدفون ہو یوم جمعہ ہی میں تو اس کے ساتھ بھی سوالات وغیرہ کا قرآن و حدیث سے کیا اوشاد و بشارات ہے؟ (در ۱۱)

**س نمبر ۳۳۴** - انشاء اللہ تخفیف ہوگی۔

**س نمبر ۳۳۵** - ایک شخص مسلمان اور کلمہ گو ہو کر کہتا ہے جب کوئی نماز کو بلاوے تو جیلے کر کے چلا جاتا ہے اور کبھی یوں سنتا ہے کہ نماز ایک عادت و رزقش سوائے اٹھ بیٹھ کے کچھ حصول نہیں ہے میں نماز ہرگز نہ پڑھوں گا کتابیں پھیلے سے بنجاتی ہیں اور قلم بے لکھنا ہو جاتا ہے۔ تو ایسا شخص واجب العقل ہو سکتا ہے یا نہیں؟

**س نمبر ۳۳۵** - باجارت کو واجب التعمیر ہے اس کو قومی طور پر علیحدہ کر دینا چاہئے۔

**س نمبر ۳۳۶** - ایک صوفی مولوی طریقہ حقانی کہلاتے ہوئے لوگوں سے کہتا ہے کہ نماز نہ پڑھو یہ سخت کاشت و بیکار ہے میں اس سے بھی نہایت عمدہ عمدہ باتیں بتلاتا ہوں تو ایسا مولوی از روئے شریعت کس حکم میں ہے؟

**س نمبر ۳۳۶** - انسی شیطان ہے بلکہ خداوندی مِنَ الْجِنَّةِ وَالنَّاسِ ایسے شخص سے پناہ مانگنی چاہئے

**س نمبر ۳۳۶** - بنا را سلام کے امر خمسہ میں سے امور ثلاثہ کہ ہر ایک مسلمان پر فرض ہے اگر ان میں ایک کو بھی کیسے ترک کیا تو وہ کس درجہ میں ہے؟ (در ۱۰)

**س نمبر ۳۳۶** - گناہگار ہے جس کو دوسرے لفظوں میں فاسق کہتے ہیں۔

**س نمبر ۳۳۸** - خداوند کریم کار ساز رحیم کے ہاں فضیلت و چاہت عمل و تقویٰ سے ہے یا حسب و نسب سے؟ (در ۱۱)

**س نمبر ۳۳۸** - اسکا جواب تو قرآن مجید میں صاف ملتا ہے اِنَّ اَكْرَمَكُمْ عِنْدَ اللّٰهِ اَتْقٰىكُمْ فَذَلِكُمْ تَأْتِي تَقْوٰى اور پرہیزگاری پر ہے۔

**س نمبر ۳۳۹** - کفار مرنے کے بعد شیاطین ہو کر زمین پر سیر کرنے کے دلائل صحیحہ سے کچھ پتہ ملتا ہے یا نہیں؟ (در ۱۱)

**س نمبر ۳۳۹** - مجھے معلوم نہیں العلم عند اللہ۔

**س نمبر ۳۴۰** - کیا نضار کو غسل و عمل و تقویٰ ضروریات سے ہے یا کہ حسب و نسب بھی ضروری ہے۔

**س نمبر ۳۴۰** - شریعت میں اصول ہی یہ ہے۔

سہ بنہرنا اگر داری نہ جوہر گل از خار سست ابراسیم از آرز

القرآن العظیم۔ قرآن کریم کے ایسا ہی اونے کا ثبوت۔ اریحہ۔ کون ہیں۔ بشارات کی موت کو یا نہیں۔ اگر ہے تو



# انتخاب الاجاز

**غریب فنڈ** فنڈ میں آمد ۳۰۰۰ روپے از بشیر صاحب  
**میں اس کے** صدیقی۔ ڈرننگ نیٹال۔ جنوبی افریقہ سے  
 از مولوی عبدالستار صاحب۔ بیہ مدرسہ اسلامیہ مقام  
 وموہ۔ (دسایں عک)۔ کا۔ از عبدالرحمن بن محمد علی بسکھانی  
 فاکٹ ڈیپوٹیاں۔ (دسایں عک)۔ اور پانچ دیگر قباہت  
 برد و سالیوں کے نام سال سال کے واسطے دو اجات  
 جاری کر کے دونوں کی قیمت چھ روپے کی تھی باقی بچو  
**سالیوں کی** غریب فنڈ میں جو سالیوں کے نام سے بچو  
**فہرست** ہیں وہ یہ ہیں دار میں لکھا ان کے نام  
 جہاں تک جلد ممکن ہو۔ اخبار جاری کے جائیں مگر جوہ فنڈ  
 میں امداد کافی نہ ہونے کے لئے نام اخبار جاری نہیں کئے  
 جاتے ہیں۔ ان کے نام مدد سخاوت فیس داخدا کے ذیل  
 میں درج کئے جاتے ہیں۔

- (۱) شاہ آباد۔ عمر
- (۲) اب انعمین خان صاحب ہاسٹم (از شیخ چاند) عمر
- (۳) مولوی عبد الصمد صاحب سکن بلغار (موفت
- سراج الدین صاحب پٹنہ رنڈ و بست سکر دور
- (۴) عنایت اللہ صاحبہ ظفر علیہ موفت مولوی عبدالحق
- صاحب مکمل ضلع لاہور۔ عمر
- (۵) عبدالمد صاحب کجاوہ۔ الہ آباد ریاست
- بہاؤ پور۔ عمر
- (۶) فرید پور ۲۶۲۲۔ عمر
- (۷) نامعلوم الاسم۔ عمر
- (۸) صدر الدین گھٹ کے بنگلہ عمر
- عکسے روپے فنڈ میں آدھ جمع ہوں تو ان آکٹ
- سالیوں کے نام اخبار جاری ہو سکتا ہے۔ دکھا
- پنجاب یونیورسٹی کے امتحانات فارسی عربی میں
- مندرجہ ذیل امیدواروں کی کامیابی مشہر ہوئی ہے۔
- منشی: محمد عیاض خان۔ حاصل شدہ نمبر ۳۲۲۳
- پرائیویٹ طالب علم۔ ضلع دہلی۔
- منشی عالم بنی مین خاں (۳۱۱) محمد علی حسین
- (۳۲۲) عزیز الرحمن (۳۸۹) پرائیویٹ طالب علم۔

ضلع دہلی۔ شہاب الدین (۳۹۳) پرائیویٹ طالب علم فیروز  
 پور۔ محمد حیدر (۳۲۴) غلام محی الدین۔ (۳۲۸) سید  
 قمر علی مسین (۳۲۳) محمد حسین (۳۲۳) طلباء اڈھیل  
 کالج لاہور۔ محمد ہاریم۔ (۳۵۸) عطار اللہ خاں۔  
 (۳۳۹) رام دیکھال سپوریا۔ (۳۸۱) میاں بخش (۳۱۶)  
 بالترتیب۔ پرائیویٹ طلباء کو جہاں لہ۔ میاں زوالی شیکری  
**منشی فاضل** نے محمد حیدر المن (۳۱۰) فدا حسین  
 (۳۲۸) صواہ احمد (۳۲۹) سید ظفر حسین۔  
 (۳۲۵) رحمت اللہ۔ (۳۱۸) بانی خاں (۳۶۲)  
 سید نواز حسین (۳۰۱) سید علی (۳۰۰) عبد القیوم۔  
 (۳۲۰) سید محمد علی (۳۰۵) پرائیویٹ طلباء دہلی۔  
 عطا اللہ (۳۱۲) پرائیویٹ لہ آنہ۔ برکت علی۔ (۳۲۸)  
 شیخ گل محمد (۳۶۹) طلباء اڈھیل کالج لاہور۔  
 محمد قیوم (۳۵۶) مولوی حاجی احمد (۳۲۴) ابوالوفاء  
 غلام علی خاں (۳۰۸) محمد سعید اللہ (۳۲۹)  
 نجم الدین سیوٹاری۔ (۳۴۱) سید محمد ظفر حسین۔ (۳۰۱)  
 پرائیویٹ طلباء ضلع لاہور۔

- سراج الدین احمد (۳۳۳) محمد عبدالمد خاں (۳۰۰)
- محمد حیات (۳۱۰) بالترتیب پرائیویٹ طلباء امرتسر۔
- سیا کوٹ رشاہ پور۔
- دیوبند (۳۵۰) محمد بخش (۳۰۶) پرائیویٹ طلباء
- ضلع انک محمد لطیف (۳۵۶) امین الدین (۳۱۶)
- پرائیویٹ لاہور۔ تندعل (۳۵۹) پرائیویٹ
- گرد اسپور۔
- مولوی:** شیخ محمد علیم اللہ قریشی۔ (۲۵۳)
- یعقوب الدین خاں (۳۲۰) سید نذر علی (۲۲۶)
- سید علی نقی (۲۵۳) سید سلطان حسین (۲۶۱) سید
- حامد حسین عرف لیم حسین (۳۲۴) سید نصی (۲۶۸)
- سید مقبول حسین (۳۲۵) پرائیویٹ طلباء دہلی۔
- مولوی عالم:** رشید الدین (۲۸۲) سید منیر علی۔
- (۲۲۲) سید محمد (۳۳۵) عبد اللطیف (۳۵۱)
- پرائیویٹ طلباء دہلی۔ محمد اشرف (۳۶۲)
- عبد اللطیف (۳۱۱) زمین العابدین (۳۰۲) عبد المنان
- (۳۱۵) طلباء اڈھیل کالج لاہور۔ لڑکیاں خاں چوہدری
- (۲۸۵) سلطان احمد (۲۶۵) سیاف جمال حسین (۳۲۱)

محمد علی خاں (۲۸۶) پرائیویٹ لاہور سید ابو ظفر  
 (۲۸۴) پرائیویٹ فلان۔ محمد عبدالقادر (۲۵۰) پرائیویٹ  
 جموں۔  
**مولوی فاضل:** ضلع دہلی سے اس میں منظر احمد (۳۵۲)  
 اڈھیل کالج لاہور سے ایس محمد حسین (۳۲۶) سید  
 سردار علی (۳۴۱) حسرت علی (۳۱۹) سید علی حیدر  
 نقوی۔ (۳۲۴) محمد زہیر صدیقی (۳۲۴) محمد عبدالرحمن  
 (۳۶۶) غلام محی (۳۶۳) پرائیویٹ ضلع لاہور سے  
 سید ظفر حسین (۳۴۸) سید محمد سجاد (۳۲۵)  
 پرائیویٹ ضلع گڑکانہ سبوت سے شیخ عبدالرحمن (۳۲۱)  
 پرائیویٹ طلباء ریاست بہار لہور کے محمد صالح  
 ایم اے۔ (۳۵۲)

**نتیجہ امتحان:** پنجاب یونیورسٹی کے صیفہ انجینیری  
 امتحان کے نتائج شائع ہوئے ہیں۔ ڈی۔ ای۔ ڈی  
 کالج لاہور سے اپرکلاس میں ۱۰ اور لوئر کلاس میں  
 ۳۰ لڑکے پاس ہوئے۔ جن میں دو مسلمان باقی  
 رہے۔ دہلی۔ سرکاری سکول سے ۱۴ اپر کلاس  
 میں اور لوئر کلاس میں ۲۹ لڑکے پاس ہوئے مسلمان  
 طلباء کے نام اور نمبر حاصل کردہ حسب ذیل ہیں۔  
 (لوئر کلاس) عبدالقادر (۵۹۰) محمد دین صدیقی (۵۴۹)  
 احمد علی قریشی ضمیر (۵۸۶) اللہ قراچوگٹ (۶۲۶) شیخ  
 لہڑا (۶۲۳) چراغ الدین (۵۴۷) دلاور علی (۶۰۰)  
 غلام من (۶۹۴) منظور علی (۶۶۶) سید تقی علی  
 (۶۲۸)  
 (اپر کلاس) شیخ فیض محمد (۶۹۴) غلام قادر (۶۶۰)  
 حیات محمد (۶۶۴) نصیر الدین (۶۹۳) نیاز احمد (۶۰۵)  
 دلی محمد (۶۸۸) زمین العابدین (۶۱۲)  
**جنازہ غائب:** میرے بھائی عبدالکرم لڑ جو  
 خدیار اخبار مسلمان جنازہ بل چھ ہفتہ جاری رکھو اس  
 دارفانی سے دارالبقا کو رحلت فرمایا۔ تا نظرین اجفا  
 سے درخواست ہے کہ نماز جنازہ غائبانہ ودعا کے  
 منفرت کریں۔  
 عبدالرحیم۔ عرف کولہن۔ خدیار اخبار امرتسر  
 عت۔ (جہا پور)

پتہ: مولانا محمد رفیع صاحب، مدرسہ اسلامیہ، لاہور۔  
 پتہ: مولانا محمد رفیع صاحب، مدرسہ اسلامیہ، لاہور۔  
 پتہ: مولانا محمد رفیع صاحب، مدرسہ اسلامیہ، لاہور۔



حاجیوں کو گورنمنٹ ممالک متحدہ نے حسب ایہ دو اعلان شائع کئے ہیں۔

(۱) حاجیوں کو اپنی بیوی بچوں اور نوکرانوں کے لئے جو حج میں انکی ہوا ہوں پر داندہ ہارہی الگ الگ حاصل کر سکتی ضرورت نہیں۔ صرف ایک ہی پروا ہے کہ نام لکھے ہوئے ہونے چاہئیں۔ ہاں جو لوگ حج کے علاوہ کسی دوسرے سفر میں جائیں انکو ساتھ یہ رقت نہیں ہے۔

(۲) اگر کسی جہاز میں طاعون زدہ مسافر ہوں گے۔ تو اس جہاز کے سب مسافر مقام پریم میں علاج کے واسطے رکھیں جائیں گے۔

کیکولوسی ریاست کے پورے ایک جواہری تاجدار عبدالغفور صاحب میونسپل کونسلر خدمت مولانا ابوالوفار صاحب اس مضمون کا آیا۔ کہ امپریٹریٹ حنفیوں کے فساد کو خیال میں اور اس خیال سے کہ بہتری سرکار معاہدت سے رہنا چاہتی ہے۔

آمین بالچکر ناچھوڑیں تو گویا ہے۔ مولانا کھیلن سے مذکورہ تاج جواہریا گیا کہ امپریٹریٹ کے نزدیک آمین بالچکر کا جو لکھ سنٹ ہے۔ وہ ایسے ترک نہیں کر سکتے۔ حنفیوں کو بحیثیت حنفی ہونے سے

اسپرینٹرنس نہیں کرنا چاہئے۔ عدالتہا عالیہ برڈی کونسل (لندن) نیز صنفی محقق اسکو برقرار رکھتے ہیں۔

ریاست کے پورے میں امپریٹریٹ کا مقدمہ دیوانی میں ثابت ہو چکا ہے آئندہ عدالت میں کامیابی کے لئے ناظرین دعا کریں بلکہ خدا کا مہربان کرے اور سکھوں کو سمجھ دے کہ وہ خدا کی مساجد سے خدا کے بندوں کو نہ سوکا کریں۔

جناب مولوی احمد اللہ صاحب امپریٹریٹ کی دختر کلاں بیوہ میر محمد زمان شاہ مرحوم انتقال کر گئیں۔ ناظرین مرحومہ کیلئے دعا و مغفرت اور عبادہ خاص پڑھیں۔ اللہم اغفر لہا وارحمہا۔ کشمیری میگزین ایڈیٹر صاحب کشمیری میگزین کا ایڈیٹر صاحب سالہ مذکورہ کا ایکٹ ایڈیٹر نمبر نکالنے والے ہیں جس میں اردو اخبارات کے

ایڈیٹروں کے حالات۔ تصاویر اور مضامین ہونگے۔ اکثر بڑا نومبر کو یہ حصہ شائع ہوگا جو اپنی شان میں نکالا ہوگا۔ گورنمنٹ کے اعلانات متعلق حجاز و حجاج شائع کئے ہیں کہ۔

ایم جی کیلئے حجاز کو جاننے کے حاجیوں کی بندرگاہ سے جہاز تک کا ٹکٹ گورنمنٹ کو لائسنس کے لئے خریدیں۔ اور بلا لائسنس گزرنے نہیں۔

(۱) انگریزی سفیر مقیم قسطنطنیہ کا ایک مراسلہ آیا جس میں دریا گیا ہے کہ جہازوں کو ایک ہسپتال قائم کیا جائے۔ جو کہ حاجیوں کو حج کے وقت پر جہاز میں ہسپتال کے نہ ہونے سے سخت تکلیف ہوتی ہے اس لئے ایک لاکھ دس ہزار

کی عمارت اور ساڑھے پانچ لاکھ روپے کی آلات و دیگر ضروریات و سامان مہیا کئے جائیں گے۔ مسلمان صاحب ہمت اس کام میں چندہ دیں تو اس ہسپتال کو قائم کر کے اس کا نام کنگ ایڈورڈ میموریل ہسپتال رکھا جائیگا۔ لیکن عام مسلمانوں کو اس کی ضرورت نہیں ہے۔

مولوی صاحب عظیم آباد مولانا کھڑکی جاہ مولوی محمد عبید اللہ صاحب مرحوم و مغفور کے مشرف باسلام ہونے کے بعد سلام قبول کیا تھا۔ چنانچہ یہ حال کتاب تفتہ الہند میں مسطور ہے۔

دعا مہنگا۔ امر اوقاتی۔ ابتدائی حال میں صوبہ ہوا میں بہت کم تھی۔ اور وہ بھی بہت دیر کے بعد آئی تھی۔ اس وجہ سے لوگوں کو خشکی کا اندیشہ پیدا ہو گیا تھا۔ مگر حال کی کافی بارش سے سب کو اطمینان ہو گیا۔ اور اس کی طرح کی تشویش باقی نہیں رہی۔

مولوی حاذق صاحب سفیر احمدیہ آہ اطلاع دیتے ہیں۔ میری بیوی انتقال کر گئی ناظرین اعلیٰ درجہ دعا و مغفرت اور عبادہ خاص پڑھیں۔ خدا مرحومہ کو بخشے۔ اور مولوی صاحب کو نعم البدل عطا فرمادے۔ آمین۔

میرا نابالغ فرزند عزیز بیٹا محمد لبرہ سال بھارت تھ مبعوثہ دو مین کلاک کی بیماری میں اور جلالی کو مالیکا ڈال میں کالت سفر قضا کر گیا۔ انا اللہ دانا الیہ راجعون۔ ناظرین امپریٹریٹ سے جوائنڈے غائب اور دعا مغفرت کی استدعا ہے۔

موتی۔ سستی گونگ سنگہ راجپوت نے بد چینی کی وجہ سے اپنی عورت کو مع اس کے ایک اشاک کے ایک نیر جاتو سے ہلاک کر ڈالا۔ اور خود ہی صاحب مجسٹریٹ کے سامنے ہو کر کل حقیقت بیان کر دی صاحب مجسٹریٹ نے مجرم کو سیر سین کر دیا صاحب سیشن جج نے تمام پردہ کو عمر قید کی سزا دی اور اپنے ججمنٹ میں صاحب جج ڈیشنل جج صاحبہ مجرم کے حال پر رحم کریں۔

آگولہ۔ مولوی شیخ محمد عبدالقادر صاحب جالندہ جہنوں نے راجہ رنجیت سنگھ ۷۰ بھائی والے پنجا بکا آخری عہد حکومت دیکھا ہوا ہے۔ اب بالکل کیف البدن ہو گئے ہیں۔ گویا چراغ سحر کی کسی حالت ہے۔

مولوی صاحب عظیم آباد مولانا کھڑکی جاہ مولوی محمد عبید اللہ صاحب مرحوم و مغفور کے مشرف باسلام ہونے کے بعد سلام قبول کیا تھا۔ چنانچہ یہ حال کتاب تفتہ الہند میں مسطور ہے۔

امراؤتی۔ ابتدائی حال میں صوبہ ہوا میں بہت کم تھی۔ اور وہ بھی بہت دیر کے بعد آئی تھی۔ اس وجہ سے لوگوں کو خشکی کا اندیشہ پیدا ہو گیا تھا۔ مگر حال کی کافی بارش سے سب کو اطمینان ہو گیا۔ اور اس کی طرح کی تشویش باقی نہیں رہی۔

آگولہ۔ مولوی شیخ محمد عبدالقادر صاحب جالندہ جہنوں نے راجہ رنجیت سنگھ ۷۰ بھائی والے پنجا بکا آخری عہد حکومت دیکھا ہوا ہے۔ اب بالکل کیف البدن ہو گئے ہیں۔ گویا چراغ سحر کی کسی حالت ہے۔

وہی ہے۔ بہتی کہہ ایس میں اہل دلوں کی۔ اور ایڈیٹریٹ اس سلطان ایسا علیہ السلام کے سرکش میں داخل ہو گیا۔ فرانسینی فرانسسکسٹ کے اس کو فرانسینی پولیس فرانس کے مکانات کا سر کر لیا۔ اب سرکش میں فرانسینیوں کی اس کے زیادہ درگت



### برقی سٹیمرومی کا بس

وہ لوگ جو بچپن کی غلط کاریوں یا فواحشات و مسکرات سے اپنی طاقت گنوا کر دنیا کی لذات کو محروم رہ چکے ہوں ان کے لئے خوشخبری ہے کہ ہمارا آقا کا بس ملا اور ستر کرنے طاقت جہاں کی تواریخ تئیں اسلی حالت میں آئی ہمارا طاقت کا بس بفضل خدا گئی گذری تھا از سر نو بحال کر دیا گیا ہے اس عالم شباب کا زیادہ نظر آتا ہے۔ رقت جریان۔ سرعت دل بڑھنا۔ انوائی یعنی سے کھولنے سامنے اندر ہستی ملالی پڑھو گی۔ عضو مخصوص میں کئی تیزی لاغری وغیرہ امراض کیلئے ہمارا برقی سٹیمرومی آدائیں۔ اور دیکھیں کہ حکیم شافی نے اس میں کس غصب کی تاثیر رکھی ہے جس کے استعمال سے کئی بے اولاد کو با اولاد بنائے ہیں۔ طاقت کے بس میں تین شیشیاں ہیں (نمبر ۱) کے استعمال سے رگ کھانچا پانی باکٹیف خالص ہو جاتا ہے (نمبر ۲) کی بالمش کو عضو مخصوص میں قوت پیدا ہوتی ہے (نمبر ۳) خود دنی ہے جس کے استعمال سے تمام اندرونی نقصانیں مٹ جاتی ہیں قیمت فی بکس ۲۰ روپیہ کے ٹکٹ آنے پر طبی مشورہ مفت۔

اکسیر چشم  
یہ کبھی کبھی کی جڑی بوٹیوں کو کر کے جو آشوب سرخی چشم سو بندہ بخبار۔ جالاجہ۔ دم شمس۔ فغارش۔ ککڑ پانی پینا ضعف بصارت وغیرہ کے لئے اکسیر کی تولد ہر

### بال ایشیکا پور

جذائید از ضرورت بالوں کو آفاقاً اڑا دیتا ہے کسی قسم کی تخلیف نہیں ہوتی عمدہ اجزاء سے مرکب قیمت ۲۰ روپیہ ہر

### روغن بہار

یہ روغن بالوں کو معطر و مغیر بنانے کے علاوہ بے اور کئی بنا ہے۔ بیوت سفید جیسے بالوں کو پکا کر قوت بخاں کیلئے تریاق اعظم سے استعمال کی جہاں بال نہیں ہوں وہاں پیدا ہو جاتے ہیں۔ فی شیشی ۲۰ روپیہ

دوسرے نصف  
دوسرے کیسا ہی تخلیف وہ مرض ہو۔ مگر ہماری دوائی جو کھانچا اور لگانے پر مشتمل ہے۔ زیادہ تشریح کی محتاج نہیں۔ اس کے استعمال سے چشم زدن میں فائدہ محسوس ہونے لگتا ہے۔ قیمت ایک روپیہ (۲۰)

### جوہر معدنیات

۱۷/۵۲  
بلقی کتاب کے ناظرین اس کے بیشمار فوائد سے واقف ہیں چند فوائد اس جگہ میں درج کئے جاتے ہیں۔ اعلیٰ درجہ کا مقوی و سہی ہے۔ سرعت رقت جریان۔ کو دفع کرتا ہے۔ درد کھانسی۔ بیزش اور ابتدائی سل و دق کو از حد مفید ہے۔ چوٹ لگ جائے تو دورتی کھانسی سے دور کا فور ہو جاتا ہے۔ بعد جماع دورتی کھانسی سے طاقت زائل نہیں ہوتی۔ افزائش خون کیلئے اکسیر ہے گردہ اور شائد کو طاقت دیتی ہے۔ بدن کو فروز اور ہڈیوں کو مضبوط کرتی ہے۔ قوت دفع کیلئے تریاق اعظم ہے۔ لطف یہ کہ بچے بوڑھے۔ جوان۔ مرد۔ عورت کو یکساں مفید ہے۔ ہر موسم میں استعمال ہو سکتا ہے۔ قیمت فی شیشیا ۲۰ روپیہ کے خوراک کو محمول لظاک معانت مندرجہ بالا تمام ادویات کی بہت شہادتیں ہیں لیکن اس جگہ جو عدم گنجائش و رنج نہیں ہو سکیں۔

### ہمیشہ سچائی کا بیڑا پار ہے

۱۷/۵۲  
جہوہ مبارک۔ درد کھنہ۔ سرفہ۔ ضیق النفس۔ تپ دق کہنے کیلئے اکسیر ہے ۱۲  
سر منور چشم۔ چشم کے امراض جالاجہ۔ دہندہ بخبار۔ ککڑ پانی پینا۔ پر بال سبھی چشم وغیرہ امراض کے لئے از حد مفید ہے۔ فی تولد ۸  
دوائی چنبیل۔ نہایت مفید ہے۔ ایک یا ڈیڑھ ہفتہ کے استعمال سے ہمیشہ کیلئے دیکھ سے نجات ملتی ہے۔ قیمت بہت قلیل یعنی فی شیشی ۲۰ روپیہ  
دوائی جہریان۔ مدت سنی۔ حواریت آلال بول و حواریت مشانہ کیلئے از حد مفید ہے۔ گرم مزاجوں کے لئے اکسیر ہے ۱۰  
جہوہ لاثانی۔ سرد مزاجوں کیلئے اکسیر ہے۔ سرعت۔ انزال۔ رقت سنی۔ اور دعوات کی عام شکایات کے لئے لاثانی ثابت ہوتی ہے۔ بدن کو تیار کرنا اس کا معمولی کرشمہ ہے۔ قیمت فی شیشی ۱۰  
جہوہ بواسیر۔ بلوی۔ آبی۔ خونی۔ ہر قسم کی بواسیر کیلئے اکسیر ہے ۸

المش  
حکیم خیر الدین کمرہ گرم سنگہ کوچہ دلاں امرتسر

### مختلف ادویہ

مرض گنٹھیا قیمت ۱۰  
مرض مرگی قیمت ۱۰  
مرض سوزاک ۱۰  
مرض بواسیر قیمت ۱۰  
مرض آنکھ پھولا یا سفیدی یا سرخی قیمت ۱۰  
جذام کا علاج قیمت ۱۰  
مرض طحال لینے تلی قیمت ۱۰  
مرض دمہ یعنی کھانسی کسی قسم کی قیمت ۱۰  
سر بہت عمدہ دہندہ کا قیمت ۱۰  
تولہ المستھرا حکیم مولانا بخش الہدیہ دہلی پہاڑ گنج دکانہ پھار گنج محلہ سنگڑاش

### سیرۃ البخاری

امام الحدیث امام بخاری رحمۃ اللہ علیہ کی سوانح عمری قابل کتاب ہے۔ قیمت ۱۰  
حیات صلاح الدین۔ فاتح بیت المقدس سلطان صلاح الدین کی سوانح عمری صلیبی رٹائیوں کی تفصیل تاریخ۔ قیمت فی نسخہ ۱۰  
اجتہاد و تقلید مسند اجتہاد و تقلید کی عجیب و غریب بحث نیا رسالہ۔ قیمت صرف ۱۰  
جہاد و وید دیدار دہرہ شاستروں سے جہاد کا ثبوت ۲  
اتباع سلف۔ سلف کی تقلید اور اتباع کے متعلق بحث نہایت تین اور تحقیق سے لکھا گیا ہے۔ قیمت ۱۰  
پنتہ ۱۰۔ نیچر الہدیہ شہرت سر





### تازہ شہادات

جناب مولوی عبد الستار صاحب  
بکرمی پور ریفرماتے ہیں:- ایک ماہ کا عرصہ ہوا کہ  
میرے آنکے کارخانہ میں سے مومیائی سنگا کر  
استعمال کیا۔ بے شک یہ قابلہ یہ چیز ہے۔ ایک  
چھٹانک عبد الرحیم اور ایک چھٹانک بلدیو کے  
نام بہت بد بھجیدیں۔ یہ میرے اجباب ہیں۔  
۱۷ جولائی ۱۹۱۲ء

جناب محمد اسد اللہ صاحب جوپور سے  
رقطر از ہیں:- عرصہ ہوا کہ ایک مرتبہ مومیائی سنگا کو  
میں سفید ثابت ہوئی مہربانی کر کے آدھ پاؤ  
بذریعہ ولی اور بھجیدیں۔ ۱۸ جولائی ۱۹۱۲ء  
جناب عبدالعزیز صاحب رسول پور سے تحریر  
فرماتے ہیں:- حضور کے یہاں سے ایک چھٹانک  
مومیائی سنگا یا خداوند کریم کے فضل سے تیرہ فٹ نکلا  
ہوا۔ دو محبوب رضا صاحب کے نام ایک چھٹانک بھجیدیں  
۲۰ جولائی ۱۹۱۲ء

### مومیائی

خون پیکا کرتی ہو اور قوت باہ کو بڑھاتی ہو ابتدائی سل  
ووق دمہ کھانسی۔ ریزش اور کمزوری سینہ کو رفع  
کرتی ہے جریان یا کسی اور وجہ سے جن کی کمر میں درد  
ہو۔ ان کیلئے اکیسے۔ دو چار دن میں درد موقوف  
ہو جاتا ہے۔ گردہ اور شانہ کو طاقت دیتی ہے۔ بدن  
کو فربہ اور بڑیوں کو مضبوط کرتی ہے۔ وقلع کو طاقت  
بخشنا اسکا معمولی کرشمہ ہے۔ چوٹ لگجائے تو  
کھوڑ لسی کھالینے سے درد کا فور ہو جاتا ہے بعد علاج  
استعمال کرنے سے پہلی طاقت بحال رہتی ہے۔ مرد  
عورت سب کے بوڑھے اور جوان کو یکساں مفید ہے  
ضعیف العمر کو عصائے پیری کا کام دیتا ہے۔  
قیمت فی چھٹانک عہ آدھ پاؤ کی ہے پاؤ بھر سے  
متہ محصول لڈاں وغیرہ۔ اسکا لک غیر سے محصول علاوہ  
مومیائی ہمیشہ اس پتہ سے منگائیں

پروپرائٹری میڈلین بخندھی کلمہ

### تازہ شہادات

جناب حافظ عبد الخفی صاحب سیراپور ضلع  
بلیا سے لکھتے ہیں:- مومیائی وق دایکو دیا آرام  
ہوا۔ اور بیماری سے اس کو صحت ہوئی۔  
۲۷ جولائی ۱۹۱۲ء

جناب منشی محمد غازی الدین صاحب قاضی  
ضلع آرہ سے لکھتے ہیں:- مومیائی آپ کی بہت  
مفید پائی گئی ہے۔ آدھ پاؤ دی پی بھجیدیں  
۲۹ جولائی ۱۹۱۲ء

جناب محمد عثمان صاحب مقام تہازی سے  
لکھتے ہیں:- آپ کی مومیائی بہت مفید  
فائدہ بخش ہے۔ ایک پاؤ بندریو دی پی  
اور بھجیدیں۔ میرے اجباب بھی  
منگوانے کی خواہش رکھتے ہیں۔  
ضرور منگوائیں گے  
۶ جولائی ۱۹۱۲ء

مکرمہ وراثت اقبال

ڈاکٹر محمد اقبال صاحب پرائیٹ لاڈ لاہور کی دو بنیظ نظیر درج ہیں

۱۔ کاظمی نے پروردگار کا کیا جا لگا پتہ:- دارالعلمیہ محلہ قلعہ

### عہدہ اور قابل دید کتابیں

تاریخ عثمانی  
یہ تاریخ سلطنت عثمانیہ کی ہے اور اس کی بڑی خوبی یہ ہے کہ اس نے  
ترکوں کی بجز تاریخ کو مفصل بیان کیا ہے اور قبلہ یا ہے کہ ترکوں  
کے بجز بیرون نے کیا کیا عظیم الشان فتوحات حاصل کی ہیں  
عثمان اول سے آخری سلطان محمد خامس تک ہم بادشاہوں  
کی رنگین تصویریں ہیں۔ صفحات علاوہ تصاویر۔ یہ قیمت ۱۰  
تاریخ عرب | ملک عرب کی مکمل تاریخ جس میں قبل از اسلام  
زاد جاہلیت سے لیکر غیر القرون خلافت راشدہ۔ خلافت نبویہ  
خلافت عباسیہ اندلس کی آخری اسلامی اور پریشان و شوکت  
کے حسرت نصیب فاتحہ تک کے حالات صفحات ۲۲۵ قیمت ۱۰  
تاریخ مراکش | افریقہ کی نہایت قدیم اور زبردست  
سلطنت مراکش کی مفصل تاریخ۔ مراکو کو سلطانوں کے شاندار حالات

### عربی اردو میں ترجمہ کی بجز تاریخ ہر صفحات ۲۰۸ قیمت ۱۰

نصف قیمت کی رعایت  
صفحات جیسی حامل شریف مترجم  
مترجمہ شاہ عبدالقادر صاحب دہلی  
طول ۵۔ ۱۰۔ ۱۲۔ عرض ۳۔ ۳۔ ۳۔ نصف صفحہ عربی نصف اردو  
پہلے فہرست۔ آخر میں لغات القرآن بطور فرہنگ عربی  
اور ترجمہ میں آیات کے نمبر سورت وار دیئے گئے ہیں کتب خانہ  
چھپائی عمدہ۔ جلد نفیس اور مضبوط۔ ایسی حامل پہلے  
کبھی نہیں طبع ہوئی قیمت ۱۰۔ ۱۰۔ ۱۰۔ رعایتی نصف ۱۰  
محصول لڈاں بندہ خریدار

تاریخ میونسٹریٹ المس  
شمالی افریقہ کی یہ دونوں نامور  
اسلامی سلطنتیں بہت کچھ بڑی و بجزی باہت حاصل کر چکی ہیں ان کے  
سلاطین کی تاریخ دلچسپی خالی نہیں۔ بلکہ دنیا کی بجزی تاریخ میں ایک  
عجیب شوکت رکھتی ہے۔ قیمت ۱۲  
تاریخ الجزائر | سلسلہ تاریخ اسلام میں یہ کتاب

جی شامل سلطنت الجزائر ایک زمانہ میں ساحل بحیرہ روم پر پتہ  
پر شان و شوکت اسلامی سلطنت و بجزی طاقت رکھتی ہے۔ اردو میں  
انا ولا غیر کی بجائے ہر صفحات ۲۶۔ ۳۔ قیمت ۶  
کریم اللغات اردو | مسد اضافہ و ترمیم کمال جس میں اس کے  
کے تریب ضروری الفاظ زیادہ لکھے گئے ہیں۔ اردو خوان اصحا کو اردو  
زبان میں عربی ندر کی مشکل الفاظ پیش آتے ہیں۔ تریب ان کے  
سانی درج ہیں۔ نہایت مفید اور کلر آمد کتاب ہے قیمت ۱۰  
تحفۃ النساء | ایک مسلمان لیڈی ڈاکٹر کی تصنیف ہے  
اس کتاب میں فاضلہ مصنفہ نے عورتوں کے تمام امراض جین۔ حمل  
وضع استقاط حمل اور اس کے امراض سے علاج بزبان اردو لکھے  
ہیں ہر ایک سوال گھر میں اسکا ہونا ضروری ہے۔ قیمت ۱۰  
ضروری انگریزی الفاظ | یعنی انگریزی زبان  
کے جو الفاظ کبھی کبھت اردو اخبارات میں استعمال  
کئے جاتے ہیں ان کے معانی و تشریحات۔ اخبارات  
کے ناظرین کے فائدہ کی کتاب ہے قیمت ۱۰  
مندرجہ بالا کتب اس پتہ سے طلب کرنا  
صاحب دارالعلمیہ محلہ قلعہ امرتسر پنجاب







# ایک نظر سے کو ضرور دیکھئے! میت

## ماہ مبارک رمضان و سوال میں ایک سو تھامی (الم ارعائ)

### فہرست کتب اردو و فوجتہنی موجودہ کتب خانہ سعید یہ شہر سائرس (واکھاشی)

نام کتاب و تلامذہ مضامین  
اس وقت

مولفہ نواب محمد یقین حسن خان صاحب مرحوم

۳	کشف الظن - بحث علم غیب
۱	فرحہ الاخیار - دس سوالوں کے جواب کا جواب
۱۰	ثبوت تحریری - حصہ ثانی کی بحث یعنی دارالکفر میں
۲	رواقلیہ - جو مقدمہ اناؤ میں ہے ہوا تھا۔ ۱۹۱۵ء
۱	کشف الارتباب - جوابات مولوی شہید احمد مرحوم
۱	مجموعہ عمار المساجد - گلابی جو فوج جامع التلامذہ کی
۲	جوابات تصانیف دیگر علماء اہل حدیث۔

منہیات و المہاکا - انسان کے نجات دینے اور ہلاک کرنے والے خیالی کا بیان  
ووار القلب القاسی - غافل شخص کو موت یاد دلانے والی کتاب ہے۔

۱۰	اقتراب الساعہ - قیامت کی نشانیاں
۸	تادی القلب السليم - جنت کو مفصل حالت
۱۰	مخاطبۃ المتقین - وہ اعمال جن سے جنت ملے
۶	زیادۃ الايمان - ایمان کی منتشر شاخیں
۵	ترجمان دنیایہ - دہائی کون ہیں۔
۵	دعوۃ الداع - اتباع سنت و روایت۔
۲	سبیل الرشاد - ضروری مسائل شرعیہ۔
۳	محو الخبیر - فوائد استغفار و فضائل توبہ۔
۱	تحصیل الکمال - عرش کا سایہ کیونکر لیا گیا۔
۱	تبشیر العاصی - گناہیں کیونکر مٹتی ہیں
۱	التفلیک - رو شکر مداخلت نام۔
۲	تعلیم الصلوۃ - نماز کا بیان
۲	تعلیم الزکوٰۃ - زکوٰۃ کا بیان
۲	تعلیم الصیام - روزہ کا بیان۔
۸	تعلیم الحج - حج کا بیان۔

مصنفہ مولوی محمد ابوالقاسم صاحب

الامر المہم

چند عربی کتابیں مفت

۱	ماء حمیم
۱	صراط مستقیم
۳	الرشح القیم
۵	الرحون القدیم
۱	الخزنی النظیم
۱	لواء و مرجان - عورت کے قرآن سے بات کرنا
۲	لواء الشرح - گیارہ عورتوں کا قصہ
۱	رمی الجمرین - لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ کی کلمات
۱	ذکر اہل الذکر - آیت اہل الذکر کی تشریح
۱	تحریر الظرفین - رکعات تراویح و تہجد عیدیں۔
۱	حکم الحاکم - کنیت ابوالقاسم کہنے کا ثبوت۔
۲	تذکرۃ السعید - مولانا محمد سعید صاحب جوہر کی کوثری
۱	رسالہ السعید - مختلف حصے - قابلہ - فی حصہ

تالیفات دیگر

مصنفہ مولانا محمد سعید صاحب مرحوم۔

۲	جالات امام الوحیفہ۔
۲	شہداء اللذات - مادہ و مختلف لغت۔
۱	تعلیم القرآن - قاعدہ الف۔
۱	ایجاد کلمہ - قواعد الف۔

۳	فتاویٰ سعیدیہ - حصہ اول و دوم۔
۸	حجج علی السکین - آئین الہدایہ کی بحث اور شوق نیکو کا مکمل جواب۔

عینی کا پتہ:- سعید المطالع پریس سائرس